
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๔๙/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๔๙/๒๕๖๑ 

วันศุกรท่ี  ๓  สงิหาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๑ 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว      

๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง นโยบายและแนวทาง  ๑ 

การสงเสริมใหมวลชนมกีารออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา  

 

 -  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๒ 20 

ผูอภิปราย  

 

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แผนการพัฒนา   ๘ 

ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกส และการอํานวยความสะดวก 

ทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC)  

และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล  25 

   

 

 

 

 30 



 

 

๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๔๙ 

          หนา 

 

 

 -  พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการ)           ๑๐, ๒๘ 5 

ผูอภิปราย 

 -  พลเอก วรพงษ  สงาเนตร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่ส่ี)        ๑๑  

 -  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล              ๒๓ 

 -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร              ๒๕ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี            ๒๙ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี             ๒๙ 

         

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี             ๒๙    

 15 

       

 

 

 

 20 



 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ 

วันศกุรท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุจํานวน ๑๙๙ ทาน 15 

ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๓  

สิงหาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี20 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชน 

มีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 
สนช. ๔๙        สมบรูณ  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางประธานคณะกรรมาธกิารไดมี 

หนังสือขออนุญาตใหนายสมพงษ  ชาตะวถิี อนุกรรมาธิการการกีฬา ในคณะกรรมาธิการการศึกษา 

และการกีฬาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา  

ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๖๒  10 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิที่เคารพ กระผม นายตวง  อันทะไชย ประธาน15 

คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา สภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอเสนอรายงานการพิจารณา

ศึกษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชนมีการออกกําลังกายและมสีวนรวม 

ในกิจกรรมการกีฬา ดังตอไปนี้  

  ความก็คือ สภานติิบญัญตัิแหงชาติไดแตงตั้งคณะกรรมาธิการการศึกษาและ 

การกีฬา เมื่อคราวประชุมครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ ใหคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬานั้นสามารถ 20 

ศึกษาและดาํเนนิการตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๘๔ วรรคสอง (๕)  

แลวสามารถดาํเนนิการไดตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๖  

คณะกรรมาธิการไดตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึน้มาศึกษา โดยเฉพาะคณะอนุกรรมาธกิารการกีฬา  

เพ่ือไดมาศึกษาแนวทางและทิศทางในการปฏิรูปการกีฬาของประเทศ คณะไดศึกษา เรื่อง นโยบาย 

และแนวทางการสงเสรมิใหมวลชนมีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา  25 
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๓ 
สนช. ๔๙        สมบูรณ  ๑/๓ 

 

โดยที่อาศัยมติคณะรัฐมนตรเีมื่อวนัที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ซึ่งเปนขอส่ังการของทาน  

นายกรฐัมนตรี โดยเฉพาะใหทุกภาคสวนไดมีการจัดกิจกรรมการออกกาํลังกายทกุวนัพุธ  

ชวงเวลา ๑๕.๓๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา เพ่ือใหมีสุขภาพรางกายแข็งแรง ปลูกฝงใหเปนคนมนี้ําใจ  5 

ใหเกิดคานิยม เกิดความรักความสามัคคีภายในหนวยงาน  

  ประการที ่๒ เปนไปตามบทบัญญตัิรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๑ ซึ่งทานประธาน 

ก็ทราบแลววา รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดกําหนดหลักการสําคญัไวในมาตรา ๗๑ วา  

"รัฐพึงเสริมสรางความเขมแข็งของครอบครัวอนัเปนองคประกอบพ้ืนฐานที่สําคญัของสังคม  

จัดใหประชาชนมีทีอ่ยูอาศัยอยางเหมาะสม สงเสริมและพัฒนาการสรางเสริมสุขภาพเพ่ือให10 

ประชาชนมีสุขภาพแข็งแรงและมจีติใจเขมแข็ง รวมตลอดทั้งสงเสรมิและพัฒนาการกีฬาใหไปสู

ความเปนเลิศและเกิดประโยชน สูงสุดแกประชาชน"  

  ประการที ่๓ ประเทศเรามแีผนพัฒนาการกีฬาแหงชาต ิฉบับที ่๖ ตัง้แต  

พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ไดกาํหนดแผนสําคัญในการพัฒนาการกีฬาของประเทศชาตเิอาไว 

  วิธีการพิจารณาศึกษา คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดใชวิธกีารศกึษา ดังตอไปนี ้ 15 

  ประการแรก ไดพิจารณาศึกษาโดยใชกระบวนการในการประชุมเพ่ือจะรับฟง 

ความคิดเหน็ โดยเชญิหนวยงานท่ีเกี่ยวของ ทั้งหนวยงานที่เกี่ยวของกับยุทธศาสตรที่ ๒  

ของแผนพัฒนาการกีฬาแหงชาต ิฉบับที ่๖ มาใหขอมูล เชน สํานกังานปลัดกระทรวงการทองเท่ียว

และกฬีา กรมพลศึกษา การกีฬาแหงประเทศไทย กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ และกระทรวง

สาธารณสุข เปนตน 20 

   

         -  ๒/๑ 

 

  



๔ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๑ 

 

   ประการที ่๒ คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดศกึษาจากเอกสารและงานวิจัย 

ที่เกี่ยวของ ตลอดจนนโยบายแหงรัฐ เชน รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยที่ผมไดกราบเรียน 

ไปแลว ขอส่ังการของทานนายกรัฐมนตรี ตามมติคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัท่ี ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  5 

   ประการที ่๓ คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดไปศึกษาดงูาน ณ สนามกีฬา 

และแหลงเรียนรูดานการกฬีาท่ีจัดขึน้ในหลายพ้ืนที่ เชน ที่จังหวดัยะลา เปนตน 

   ทานประธานทีเ่คารพ หลังจากที่ไดศึกษามาคณะกรรมาธิการไดพบวา 

กระบวนการในการจัดการสงเสริมใหประชาชนไดมีสวนรวมในการออกกาํลังกายและสงเสรมิ 

สุขภาพตามนโยบายของรัฐบาลดงักลาวนัน้มีปญหาที่จะตองพิจารณา ดังตอไปนี ้10 

   ประการที ่๑ ภารกิจการดําเนินงานและกลุมเปาหมายท่ีมีความเกี่ยวของ 

กับหนวยตาง ๆ ที่จําเปนตองรวมกันนํานโยบายดังกลาวไปสูแผนปฏิบตัแิละทํางานรวมกนันัน้ 

จากการศึกษาพบวาไมมปีระสิทธิภาพเทาท่ีควร  

   ประการที ่๒ มีการเปลี่ยนแปลงผูบรหิารหรือผูนําในหนวยงานไมวาในระดับใด 

ก็ตาม จากการศึกษาพบวา ทําใหมีผลตอการจัดกิจกรรมการออกกําลังกายดังกลาวทันที  15 

   ประการที ่๓ การนําเสนอสภาพปญหาและอปุสรรคของหนวยงานระดบัปฏิบตั ิ

ตอผูบริหาร เมื่อไดรบัทราบแลวกไ็มไดแกไขปญหาที่เกดิขึน้  

   ประการที ่๔ ผูท่ีมาเปนองคประกอบในคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแหงชาต ิ

ไมไดเปนผูท่ีมีความรูความเขาใจในเรื่องของการกีฬา ตลอดจนไมมคีวามรูความเขาใจในกิจกรรม 

วาดวยการออกกําลังกายและการกีฬาเทาท่ีควร  20 

   ประการสุดทาย จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการพบวา งบประมาณที่ไดรบั 

การจัดสรรไมเพียงพอ และไมสอดคลองกบันโยบายของรัฐตามขอสั่งการของทานนายกรัฐมนตรี 

ตลอดจนสอดคลองกับทิศทางแผนพัฒนากีฬาของชาติอยางที่ไดกราบเรียนทานประธาน  

 

 25 
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๕ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๒ 

 

   ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ มดีังตอไปนี ้

  ประการที ่๑ หนวยงานระดบันโยบาย ระดบัขบัเคลื่อนแผนนั้นควรจะตองม ี

การบรูณาการและสรางความรวมมือ โดยเฉพาะกิจกรรมดังกลาวอยางสม่าํเสมอ ใหสอดคลองกบั5 

นโยบายแหงรัฐ ใหสอดคลองกับแผนยุทธศาสตรท่ี ๒ ของแผนพัฒนาการกีฬาแหงชาติ ฉบบัที่ ๖  

(พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) 

  ประการที ่๒ ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาทีเ่สนอตอ 

สภาก็คือ หนวยงานที่สงเสรมิใหมีมวลชนในการออกกําลังกายในกิจกรรมนัน้จะตองนําคาดัชนี 

มวลกายปกติของประชาชนไทยมาเปนฐานในการไปกาํหนดแผนและเปาหมายในการออกกําลังกาย 10 

ของประเทศ  

  ประการที ่๓ การขับเคล่ือนภารกิจหนวยงานของภาครฐั ควรสรางความรวมมือ 

กับภาคเอกชน สงเสริมใหมวลชนมีการออกกาํลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬามากขึ้น 

   ประการที ่๔ กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา ควรติดตามและประสานงานกับ 

หนวยงานในระดับพ้ืนที่หรือระดบัตาง ๆ ท่ีปฏิบัตกิารในพ้ืนท่ีอยางตอเนือ่ง และรับทราบถึง 15 

ปญหาและอุปสรรคและขอบกพรองทีเ่กิดขึ้น นาํไปสูการปรับปรงุแกไข  

   ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เหน็วารูปแบบ 

ในการบริหารจัดการโครงสรางของคณะกรรมการแตละระดับนั้น กระทรวงการทองเที่ยว 

และกีฬาควรพิจารณาปรับเปลี่ยนรูปแบบ วิธกีาร หรอืกระจายอาํนาจในการดําเนนิการใหพ้ืนที ่

มีความคลองตวัและดาํเนนิการไดมากขึน้ ควรพัฒนารปูแบบการออกกําลังกาย หมายถึง 20 

การจัดใหมีคุณภาพและมีความนาสนใจมากขึ้น มากกวาการออกกําลังกายตามปกต ิผมคิดวา 

ประเดน็นี้เปนประเดน็ที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําทุกวนัพุธ หลายทานไดไปรวม ไดเพ่ิมเติม 

เขาไปใหนาสนใจ เชน มีของจับสลาก มีของที่ระลึกใหกบัผูออกกาํลังกาย ซึง่ผมคดิวาประเดน็นี้ 

ทางสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ โดยทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ไดเปนแกนนาํ 

ในการทําใหมีความนาสนใจมากขึน้ ทานประธานที่เคารพ ผูนําหนวยงานหรือองคกรตาง ๆ  25 

มีบทบาทสําคัญชักจูงในการสรางแรงจูงใจสูงมาก ผูนําหนวยงานกค็วรจะตองเปนแบบอยาง 

และทําใหผูใตบงัคับบัญชาไดเหน็ 
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๖ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๓ 

 

  ประการสุดทาย ซึ่งเปนขอสําคัญที่อยากจะใหมีการปรบัปรุงแกไขกค็ือ ควรกําหนด

เปนนโยบายของรัฐใหมีการออกกําลังกาย เลนกีฬาเพ่ือสุขภาพเปนนโยบายในระดบัชาติ 

ควรใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ (อปท.) และองคการบรหิารสวนจังหวัด (อบจ). ไดมีการจัดพ้ืนที ่5 

ในการออกกําลังกาย เชน สวนสุขภาพ มีสถานท่ี มีอุปกรณ มีการเขาถงึในการออกกําลังกาย 

ใหมากขึ้น กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาควรจะสรางโมเดล (model) กิจกรรมที่เปนตนแบบ 

ของการออกกําลังกายและการเลนกีฬาเพ่ือใหสามารถนาํมาจัดกิจกรรมในทองถิน่เพ่ือขยายฐาน 

ไปสูการสรางสุขภาพ  

   ทานประธานทีเ่คารพ การผลิตผูนําการออกกาํลังกายในรูปแบบตาง ๆ  10 

ของประเทศเราที่ผานมานั้นมีปญหา เชน ผูนําในการเคล่ือนไหวแบบแอโรบคิแดนซ  

(aerobic dance) หรอืการออกกําลังกายที่ใชผาขาวมา ไมพลอง เชือก ไทคเกก็ เปนตน  

รูปแบบเหลานี้เรายังไมสามารถผลิตผูนําในการออกกําลังกายในระดบัพ้ืนที่ได ควรทีจ่ะตองมี 

การผลิตใหเปนระบบ องคกรภาคเอกชน องคกรภาครัฐ ระดับสงเสรมิหรอืระดับครอบครวันัน้  

รัฐควรมมีาตรการในการสรางแรงจูงใจใหองคกรภาคเอกชนไดเขามามีบทบาทและมีสวนรวม 15 

ในการออกกําลังกายใหมากขึ้น อาจจะมีมาตรการสรางแรงจูงใจในเรื่องของภาษี เชน ครอบครัว 

ที่ไปออกกําลังกายไดสม่ําเสมอทั้งครอบครัว อาจจะเปนตัวเลขที่จะสามารถนํามาชวยในการลดภาษี  

เพราะถาสุขภาพรางกายแขง็แรง นั่นแปลวากไ็มตองไปเสียเงินซื้อยามารักษา ไมตองเขาโรงพยาบาล  

กิจกรรมเหลานี้เปนกิจกรรมที่จะสามารถออกแบบในเชิงสรางสรรคได คณะกรรมาธกิารจึงเสนอ 

ขอเสนอแนะตอสภาผานไปยังรัฐบาลวา ควรจะตองใหกลไกเหลานี้ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 20 

ไดเขามามีสวนรวมในการสงเสริมสนบัสนนุ แลวตองมีแรงจูงใจทั้งในดานสถานศกึษา ในดานองคกร 

ปกครองสวนทองถิน่ รวมทัง้การสนับสนุนเรื่องชดุความรูวาดวยการออกกําลังกาย สนับสนนุวาดวย 

พ้ืนที่ในการออกกาํลังกาย สนับสนนุใหประชาชนไดเขาใจวาการออกกําลังกายนัน้สามารถท่ีจะทําให 

สุขภาพรางกายแข็งแรงอยางไรในเชิงชดุความรูและวิชาการ 

 25 
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๗ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๔ 

 

  ทานประธานทีเ่คารพ บดันี้ คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว และขอเสนอรายงาน 

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชนมีการออกกําลังกาย  5 

และมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา พรอมทั้งมีขอสังเกตและขอเสนอแนะทายรายงานฉบบันี ้

เพ่ือใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดโปรดพิจารณา หากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหความเหน็ชอบ 

ดวยกบัผลการพิจารณาศึกษาแลว ขอไดโปรดแจงไปยังรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ 

เพ่ือพิจารณาตามที่เห็นสมควร เพ่ือประโยชนของประเทศชาตแิละประชาชนสืบไป  

กราบขอบพระคุณครับ  10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับ 15 

รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ 

เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว และไดบันทกึขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว 

หากที่ประชุมเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จะไดดาํเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตร ี

เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป มีสมาชิกทานใดขัดของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม 

เกี่ยวกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  20 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๑ 

 25 
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๘ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๕ 

 

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนา 

ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกส และการอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนา 

พิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล คณะกรรมาธิการ 5 

การคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 
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๙ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๖ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีครับ 

   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   และทางทานประธานคณะกรรมาธิการ 

การคมนาคม ไดมีหนังสือขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจง ประกอบ 

การพิจารณา คือ  

  ๑. วาที่รอยตรี ธเนศ  โสรัตน  อนุกรรมาธิการ 10 

  ๒. นายคุณานันท  ทยายุทธ  อนุกรรมาธิการ 

  ๓. นายปญญา  ชูพานิช   นักวชิาการประจําคณะกรรมาธิการ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิขอ ๖๒ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที ่

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ

แถลงเลยครบั 

 

           -  ๓/๑ 20 

    

 



๑๐ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๑ 

    

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพทุกทาน  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๗ (๑๒) กาํหนดให5 

คณะกรรมาธิการการคมนาคม เปนคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ซึง่มีหนาทีแ่ละอํานาจ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิกระทํากิจการ พิจารณาสอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใด ๆ  

ที่เกี่ยวกบัการคมนาคม ทัง้การจราจรทางบก ทางน้ํา ทางอากาศ ทางอวกาศ การขนสงมวลชน  

การขนสงสินคา และการพาณิชยนาว ีโดยคณะกรรมาธกิารไดพิจารณาเหน็วา ประเทศไทย 

เปนประเทศที่มีความไดเปรยีบทางดานภูมศิาสตร และการท่ีประเทศไทยไดเขาสูประชาคมอาเซียน 10 

(ASEAN) จะเปนศูนยกลางการเชือ่มโยงระบบโลจิสติกส (logistics) การขนสง ศนูยกลางการผลิต  

และการกระจายสินคาไปยังภูมิภาคอื่น โดยเฉพาะอยางย่ิงการเชื่อมโยงเขตเศรษฐกจิพิเศษตาง ๆ 

ในอนุภูมิภาคเขาดวยกัน รวมถึงการเชือ่มตอเขตเศรษฐกิจพิเศษไปยังทาเรอื จุดกระจายสินคา 

และตลาดปลายทางได 

  จากเหตุผลและความสําคัญดังกลาว คณะกรรมาธกิารการคมนาคมจึงได 15 

มีมติใหคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสตกิสทําการศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนาระบบโครงสราง

พ้ืนฐานดานโลจิสติกสและการอํานวยความสะดวกทางการคา เพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษ 

ภาคตะวันออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล โดยมีวตัถปุระสงคศึกษา

ระบบงานดานโลจิสติกส โดยมีเปาหมายที่จะพัฒนาระบบโลจิสตกิสในภาพรวมของประเทศใหดีขึน้ 

เพ่ือชวยสงเสริมการคาการลงทุนของประเทศใหมคีวามสําคัญ เปนประตูการคาทีม่ีการนําสินคา 20 

เขา - ออก และวัตถุดบิท่ีมมีลูคาจํานวนสูง เชน ทาเรอืแหลมฉบัง ทาเรอืมาบตาพุด และดานการคา

ที่สําคัญ รวมท้ังการพัฒนาระบบโลจิสตกิสใหเชื่อมตอพ้ืนที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  

และแหลงการผลิตตาง ๆ รวมถงึการเชื่อมตอกับดานชายแดนที่สําคญั ศกึษาสภาพปญหา 

และปจจัยสําคญั ตลอดจนรวบรวมขอมูลและวิเคราะหในทุกประเด็นสําคัญที่เกี่ยวของ  

ทั้งท่ีเปนจุดออน จุดแข็ง โอกาส และอปุสรรค รวมถึงเสนอผลการศึกษาที่เปนรูปธรรม  25 
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๑๑ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๒ 

 

สามารถบรรลุผลสําเร็จและตอบสนองตอบริบทการบรหิารประเทศและของภูมิภาคไดอยาง 

มีประสิทธิภาพและย่ังยืน ซึง่คณะกรรมาธกิารไดมีขอสังเกต และขอเสนอแนะในการดําเนินการ 

ของหนวยงานที่เกี่ยวของใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากขึน้  5 

  บัดนี ้คณะอนกุรรมาธิการศกึษาดานโลจิสติกส ในคณะกรรมาธิการการคมนาคม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเรียบรอยแลว พรอมทัง้มขีอเสนอแนะ 

ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณา หากทีป่ระชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติใหความเหน็ชอบ 

กับรายงานการพิจารณาศึกษา ตลอดจนขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการแลว โปรดแจง 

ไปยังรฐับาลและหนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณาตามแตจะเหน็สมควร เพ่ือประโยชนแกประชาชน10 

และการพัฒนาประเทศชาตใินโอกาสตอไป  

  ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตใหทาน พลเอก วรพงษ  สงาเนตร รองประธาน

คณะกรรมาธิการการคมนาคม คนท่ีส่ี สภานติิบัญญัตแิหงชาติ ทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 

ศึกษาดานโลจิสตกิส  เปนผูกลาวรายงานผลการศึกษาขอพิจารณาและขอเสนอแนะดงักลาว 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิหงนี้ในลําดบัตอไป ขอขอบคุณครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 

  พลเอก วรพงษ  สงาเนตร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่ส่ี)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก วรพงษ  สงาเนตร ในฐานะประธาน

คณะอนกุรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกส ขออนุญาตรายงานผลการศกึษา เรื่อง แผนการพัฒนา20 

ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกสและการอํานวยความสะดวกทางการคา เพ่ือรองรับ 

เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกจิพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล ดังตอไปนี้  

 

 

 25 
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๑๒ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๓ 

 

รายงานการศึกษาฉบบันี้ประกอบดวย ๒ สวน  

  สวนที ่๑ เปนการศึกษาระบบโครงสรางพ้ืนฐานของไทยในภาพรวม 

  สวนที ่๒ เปนการศึกษาการเชื่อมโยงระบบโลจิสติกสไทยกับตางประเทศ  5 

ซึ่งครอบคลุมถงึปญหาดานกฎระเบียบ ปญหาโครงสรางพ้ืนฐาน ปญหาดานการอํานวยความสะดวก

ทางการคาระหวางกัน  

  วัตถุประสงคการศึกษา เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการปรบัปรุงระบบโลจิสติกส 

องครวมของประเทศไทยใหสามารถสนบัสนนุเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน และเขตพัฒนาพิเศษ 

ภาคตะวันออกใหมีประสิทธภิาพมากย่ิงขึน้  10 

  ผลการศกึษาสามารถสรุปได ดังนี้  

  รัฐบาลมีนโยบายในการจัดตัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน ๑๐ พ้ืนที ่ 

โดยในระยะที ่๑ ประกอบดวย จังหวดัตาก จังหวัดหนองคาย จังหวัดมุกดาหาร จังหวดัสระแกว  

จังหวดัตราด และจังหวัดสงขลา ระยะที ่๒ จังหวัดกาญจนบุร ีจังหวดัเชียงราย จังหวัดนครพนม 

และจังหวดันราธิวาส รวมถงึมีนโยบายจัดตั้งโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ครอบคลุม  15 

๓ พ้ืนที่ในจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวดัชลบรุี และจังหวดัระยอง รวมพ้ืนทีต่ามโครงการครอบคลุม

ทั้งหมด ๑๓ จังหวดั  

  วัตถุประสงคของโครงการ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของประเทศไทยในการแขงขนั 

ทางการคา ใหประเทศไทยเปนศนูยกลางทางการคาในภูมิภาคอาเซียน ทําใหเศรษฐกิจของประเทศ

เติบโต คนไทยมรีายไดและมีความเปนอยูทีด่ีขึน้ และเพ่ือใหนโยบายดังกลาวของรฐับาล 20 

เกิดผลสัมฤทธิ์ หนวยงานตาง ๆ ไดมีการวางแผนงานเพ่ือปรับปรุงโครงสรางพ้ืนฐานทั้งทางถนน  

ทางน้ํา ทางราง และทางอากาศ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพดานโลจิสตกิสของประเทศ ในการรองรบั 

อีอีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) และเอสอแีซด (Special Economic Zone : SEZ) 

ดังกลาว  

 25 
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๑๓ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๔ 

 

  จากการศึกษาแผนงานการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางถนน เพ่ือเพ่ิมศักยภาพ 

โลจิสติกสภายในพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษพบวา รัฐบาลมีแผนงานกอสรางถนนภายในพ้ืนท่ี 

หลายแผนงาน ซึ่งสวนใหญเปนแผนงานการกอสรางขยายถนนจากเดมิ ๒ ชองจราจร 5 

เปน ๔ ชองจราจร และบางพ้ืนที่ก็เปนการกอสรางเสนทางสายใหม เชน ถนนมอเตอรเวย  

ซึ่งหากพิจารณาจากหวงเวลาที่จะกอสรางแลวเสร็จ สามารถแบงออกเปน ๓ กลุมยอยได ดังนี้  

  กลุมที่ ๑ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จภายในป ๒๕๖๒ ประกอบดวยพ้ืนที่

จังหวดัตาก จังหวดัตราด และจังหวัดมุกดาหาร ในพ้ืนที่ ๓ จังหวัดนี้ไดมีความพรอมในโครงขาย 

ของถนน ในป ๒๕๖๒ ซึง่สอดคลองกับการพัฒนาการจัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมของการนคิม10 

อุตสาหกรรมแหงประเทศไทย ซึ่งการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยก็จะมีการจัดตัง้ 

นิคมอตุสาหกรรมในพ้ืนที่จังหวดัตากในป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ มีแผนการดําเนนิการจัดตัง้ 

นิคมอตุสาหกรรมในพ้ืนที่จังหวดัมุกดาหารในป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ ซึ่งหมายความวาเขตพ้ืนที่

เศรษฐกิจพิเศษจังหวดัตากและจังหวัดมุกดาหารจะมีโครงขายถนนที่สมบรูณกอนที่จะมีการจัดตั้ง 

นิคมอตุสาหกรรมเสร็จ ซึ่งเปนส่ิงทีด่ีสอดคลองกัน สําหรับในเขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวดัตราด 15 

ปจจุบันมีความชดัเจนที่ไดภาคเอกชนมาดําเนนิการสัมปทานแลว อยูระหวางการดาํเนินการ  

  กลุมที่ ๒ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จภายในป ๒๕๖๔ ประกอบดวยพ้ืนที่

จังหวดัสระแกว จังหวดัสงขลา จังหวดันครพนม และจังหวดัหนองคาย ในพื้นที่จังหวัดสระแกว 

และจังหวดัสงขลา การนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยมีแผนจะจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรม 

ในป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ และในพ้ืนที่จังหวัดนครพนมจะดําเนินการในชวงป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙  20 

สําหรบัในพ้ืนที่จังหวดัหนองคาย ปจจุบันภาคเอกชนกําลังดําเนินการพัฒนาจัดตั้งนคิมอุตสาหกรรม 

โดยการสนบัสนนุของการนคิมอุตสาหกรรมอยู ซึ่งเห็นวาแผนงานดังกลาวไมไดมีความสอดคลอง 

ในการกอสรางนิคมอตุสาหกรรม อยางไรก็ตามในการเชื่อมดานศุลกากรบานปาไร จังหวดัสระแกว 

กับทางกัมพูชา กับการเชือ่มตอดานสะเดาแหงใหมกับทางมาเลเซียก็ยังมีปญหาตดิขดั ซึ่งอนันี ้

ก็จะเปนปจจัยสําคัญตอความสําเร็จของการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวดัสระแกว 25 

และจังหวดัสงขลาตามลําดบั ซึง่จะตองมีการแกไขปญหาตอไป  
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  กลุมที่ ๓ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จในป ๒๕๖๖ หรือหลังจากนัน้  

ไดแก จังหวัดเชียงราย จังหวัดกาญจนบุรี ในจังหวดัเชียงรายนัน้การนคิมอตุสาหกรรม 

แหงประเทศไทยก็ไมมแีผนที่จะจัดตั้งนิคมอตุสาหกรรม ซึ่งทางจังหวดัเชียงรายกาํลังดําเนินการ5 

สงเสริมใหภาคเอกชนมาดาํเนินการเอง สวนในจังหวัดกาญจนบุรีนัน้ ทางการนคิมอตุสาหกรรม 

แหงประเทศไทยมแีผนที่จะจัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมในป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ แตอาจจะตองชะลอ

ออกไป เนื่องจากวาตองดูความชดัเจนของทาเรือน้ําลึกทวายในประเทศเมียนมาเสียกอน  

ประกอบกบัดานบานพุน้าํรอนก็ยังเปนเพียงแคดานผอนปรน ซึ่งมกีารคาขายบริเวณชายแดน 

ไมมากนัก ก็เปนปจจัยสําคญัในการที่จะตองพิจารณาในการดําเนินการตอไปดวยเชนกัน  10 

จากการศึกษาแผนงานพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานในพ้ืนทีเ่ขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกหรอือีอีซ ี

พบวาภาครัฐและเอกชนมีแผนงานโครงการท่ีหลากหลาย ความสําเร็จของอีอีซีจะขึน้อยูกับ

ประสิทธิภาพการลงทุนของภาครัฐและภาคเอกชน ซึ่งจากแผนงานที่ตัง้ไวมีมูลคามากกวา  

๑.๕ ลานลานบาท ท้ังหมด ๙ แผนงานใหญ ๆ ซึ่งกม็ีความสําคญัท่ีจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ

ตามแผนงานและสอดคลองกันดวย หากพิจารณาโครงขายถนนที่เปนแกนหลักเชือ่มโยงพ้ืนท่ี 15 

เอสอีแซด (Special Economic Zone : SEZ) และอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC)  

ประตกูารคา แหลงการผลิต และแหลงวตัถดุิบเขาดวยกนัจะพบวา ในปจจุบันทางหลวง 

ที่เปนถนนสายหลักเชื่อมตอระหวางจังหวัดและระหวางภูมิภาคสวนมากไดรับการพัฒนา 

ใหเปน ๔ ชองจราจรเกือบหมดแลว นอกจากนั้นเสนทางเชื่อมตอกบัประเทศเพ่ือนบาน 

ตามดานชายแดนตาง ๆ ไดรับการพัฒนามาเปนลําดบั ซึ่งเปนไปตามนโยบายของรฐับาลทาน  20 

พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ที่ใหเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขนัทางการคาของประเทศ 

นอกจากนัน้หนวยงานของรฐัตาง ๆ ไดมีการปรับปรุงขัน้ตอนและกระบวนการขออนุญาต  

ปรับปรุงอาคารดานศุลกากรใหทันสมัย สามารถรองรับการดําเนนิการดานพิธกีารศลุกากร 

ไดอยางมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น คณะอนุกรรมาธกิารไดมีการศึกษาถึงแผนงานของการพัฒนา 

 25 
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การขนสงทางรถไฟดวย ซึ่งไดรับการยอมรับวาเปนรูปแบบการขนสงที่มตีนทุนถูกกวา 

การขนสงทางถนน จากการพิจารณาแผนงานโครงการกอสรางทางรถไฟท้ังหมดพบวา  

ภายในป ๒๕๖๕ เสนทางรถไฟในปจจุบนัจะไดรบัการพัฒนาเปนทางคูท้ังหมด ทําใหการขนสง 5 

ทางรางในประเทศมีประสิทธิภาพและมีความตรงตอเวลามากขึ้น อยางไรกต็ามเมื่อพิจารณา

โครงขายรถไฟรองรบัพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดนพบวา ในป ๒๕๖๕ รถไฟทางคูจะรองรบั

พ้ืนที่เฉพาะจังหวัดหนองคายและจังหวดัสระแกวเทานัน้ ยังไมไดรองรบัพ้ืนที่เอสอแีซดที่เหลือ 

ดังนัน้จึงมีความจําเปนท่ีรัฐบาลจะตองมีการดําเนินการอยางตอเนื่องตามแผนงานโครงการกอสราง

ทางรถไฟสายใหมอีก ๗ เสนทางทีว่างไวดวย รวมไปถงึโครงการรถไฟความเรว็สูงเชือ่ม ๓ สนามบนิ 10 

พรอมทั้งเรงการดาํเนนิการใหเสร็จเร็วขึ้น เพ่ือเปนการสงเสริมการลงทุนในพ้ืนทีเอสอีแซดและอีอซี ี

 

          - ๔/๑ 
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๑๖ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๑ 

  

  ดานการขนสงทางน้ํา แบงเปนการขนสงในลําน้ําและการขนสงทางทะเล  

สําหรบัการขนสงในลําน้ํา คณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ ดังนี้  

  ในอดตีการขนสงในลําน้ําเปนเสนทางหลักของการขนสงภายในประเทศ 5 

ประกอบดวย แมน้ําเจาพระยา แมน้ําปาสัก แมน้ําทาจีน แมน้ําแมกลอง และแมน้ําบางปะกง  

ซึ่งในปจจุบันสินคาหลักทีข่นสงทางน้ํา ไดแก ดิน หิน ทราย เชื้อเพลิง ซีเมนต ปุย และสินคาเกษตร 

สําหรบัการขนสงในลําน้ําเพ่ือรองรบัอีอซี ี(Eastern Economic Corridor : EEC) และเอสอีแซด 

(Special Economic Zone : SEZ) นั้น ปจจุบันใชการขนสงสินคาโดยเรือบารจ (barge)  

ระหวางจังหวัดพระนครศรอียุธยากับทาเรือกรงุเทพ ทาเรือสมุทรปราการ หรือจากทาเรือ 10 

ในแมน้ําทาจีน แมน้าํแมกลอง แมน้าํบางปะกงไปยังทาเรือกรงุเทพหรอืเกาะสีชัง แลวขนถาย 

ขึ้นเรือสินคาขนาดใหญตอไป เนือ่งจากการขนสงทางน้าํมีตนทุนถูกที่สุด รฐับาลจึงมีนโยบาย 

ใหเพ่ิมปรมิาณการขนสงทางน้ํา แตมีขอจํากดัดวยระดบัความลึก ความกวาง ความคดเคี้ยว  

และความเรว็ของกระแสน้ํา ตลอดจนความสูงของสะพาน เพราะฉะนั้นจึงมีขอเสนอแนะ ดังนี้  

  ๑. มีการปรับปรุงเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการใชแมน้าํในปจจุบัน โดยจะตอง 15 

มีการปรับปรุงสภาพรองน้ํา ปรับปรุงทาเรือใหมีอุปกรณหนาทาสําหรับการขนถายสินคา  

มีคลังเก็บสินคา และมีการเชื่อมตอกับการขนสงรูปแบบอื่น ๆ เพราะในปจจุบนัเรอืมีขนาดใหญขึน้ 

บรรทุกไดมากขึ้น การที่สามารถจะกระจายสินคาไดสะดวกจะชวยลดตนทุนการขนสงไดมากขึ้น 

   ๒. นอกจากนัน้ควรจะตองมกีารลงทุนใหมเพ่ิมเติมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพ 

ในการใชแมน้าํ เชน โครงการกอสรางเขื่อนยกระดับน้ํา มีการขุดลอกรองน้ํา การปรบัเปล่ียน 20 

เสนทาง ตองพิจารณาความตองการขนสงสินคาท้ังประเภทและปริมาณ เสนทางการเคล่ือนยาย 

สินคาในอนาคต ซึ่งรวมถึงการเชื่อมตอกับรปูแบบการขนสงอืน่ ๆ โดยตองพิจารณาวาคาใชจาย 

ในการขนสงและระยะเวลาอยูในเกณฑที่ผูประกอบการรับไดหรือไม จึงจะมาพิจารณาวาโครงการ 

ตาง ๆ มีการลงทนุสูง หรือมคีวามคุมคาเพียงไร  

 25 
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  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารเสนอใหรัฐบาลหาทางสงเสรมิใหผูประกอบการนําเรือ 

ติดเครื่องยนตมอเตอรบารจ (motor barge) และเรอืดนัพุชโบท (push boat) มาใชแทน 

เรือลากจูง เนื่องจากกนิน้ําลึกนอยกวา มีระวางบรรทุกมากกวา และสามารถขบัเคล่ือน 5 

ไดดวยตัวเอง ทาํใหเพิ่มประสิทธิภาพและความปลอดภัยในการขนสงทางน้าํมากย่ิงขึ้น  

  สําหรบัการขนสงทางทะเล ดวยลักษณะทางภูมิศาสตรประเทศเปนประเทศ  

สองฝงทะเลอาวไทยกบัอันดามัน การขนสงทางทะเลตองเดนิเรือออมแหลมมลายูผานชองแคบ 

มะละกา ปจจุบันประเทศไทยมีทาเรือน้ําลึกหลักในการขนสงสินคาระหวางประเทศคือทาเรือ 

แหลมฉบงัและทาเรือมาบตาพุด และดวยนโยบายพัฒนา สงเสริมอีอซีแีละเอสอีแซดทําใหมแีนวโนม 10 

ความตองการขนสงทางทะเลเพ่ิมสูงขึน้ รฐับาลจึงมีการจัดทําแผนพัฒนาทาเรือแหลมฉบงัระยะท่ี ๓ 

และทาเรือมาบตาพุดระยะท่ี ๓ เพ่ือเพ่ิมจํานวนหนาทาใหสอดคลองกบัปรมิาณสินคาท่ีเพ่ิมขึน้ 

แตที่ผานมาทาเรือแหลมฉบงัยังประสบปญหาการขยายทาเรือตามสัญญากับกลุมบริษัท ฮัทชิสัน 

แหลมฉบงั เทอรมินัล จํากัด จึงเหน็ควรเรงรัดการแกไขปญหาดงักลาว ตลอดจนเรงรัดการพัฒนา 

ทาเรือท้ังสองใหเปนไปตามแผนงาน นอกจากนั้นรฐับาลยังมีแผนพัฒนาทาเรือสงขลา ๒ จังหวดั 15 

จังหวดัสงขลา และทาเรอืปากบารา จังหวัดสตูล แตก็ยังมีปญหาการคดัคานของประชาชนในพ้ืนที ่

และจากบทเรียนการสรางทาเรือระนองที่มปีริมาณการขนสงสินคานอย ไมคุมคากบัการลงทุน 

จึงสมควรเรงรดัผลการศกึษาความคุมคา คุมทุนของทาเรือทั้งสอง โดยพิจารณาปริมาณและสินคา 

ที่จะสงผานทาเรือวามีความตองการขนสงเพียงใด ตลอดจนแนวโนมในอนาคต เพราะเปนตวัแปร 

สําคัญในการคิดคาระวางเรอืท่ีตองสามารถแขงขันกับทาเรือในประเทศขางเคียงได นอกจากนัน้ 20 

อาจตองมีการทบทวนเปาหมายหรือวตัถุประสงคของการสรางทาเรือท้ังสองอีกครั้งวาควรจะม ี

ทาเรือเพ่ืออะไร สําหรับทาเรือสงขลาปจจุบนัมคีวามแออัดเพราะขาดอปุกรณขนถายตูสินคา 

หนาทา ทําใหตองใชเวลานานในการขนถายสินคา การเสียเวลาดังกลาวสงผลใหผูประกอบการ 

ขนสงสินคาเปล่ียนเสนทางไปใชทาเรืออื่น ดังนั้นรัฐบาลจําเปนตองเรงรัดหาเอกชนผูประกอบการ 

รายใหมเขามาบรหิารทาเรือสงขลา พรอมทั้งเรงจัดหาอปุกรณขนถายตูสินคาหนาทาโดยเร็ว 25 
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๑๘ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๓ 

 

หากพิจารณาถึงความจําเปนตองมีทาเรือรองรบัการขยายตัวของปริมาณสินคาไปทางตะวนัตก 

คณะอนกุรรมาธิการเสนอใหมีพิจารณาพัฒนาทาเรอืกนัตังและทาเรอืนาเกลือ ซึ่งปจจุบันมีสินคา 

ที่สงผานทาเรือทัง้สองอยูแลว และสามารถพัฒนาใหรองรับปรมิาณสินคาทีม่ีแนวโนมจะมากขึน้ได 5 

ในอนาคต ซึ่งจะเปนการชวยแกปญหาในระยะตน นอกจากนัน้ทาเรอืท้ังสองยังมีเสนทางถนน 

และเสนทางรถไฟที่มีแผนพัฒนาท่ีจะเชื่อมตอไปยังพ้ืนทีต่าง ๆ ดวย 

  สําหรบัการขนสงทางอากาศ เนื่องจากปจจุบันมีปริมาณความตองการในการขนสง 

สินคาทางอากาศ แอรคารโก (air cargo) มากขึน้ในหลายพ้ืนที่ รฐับาลควรพิจารณากอสราง 

คลังสินคาตามสนามบนิท่ีมปีริมาณสินคามากพอ พรอมท้ังสนบัสนนุการจัดตั้งฟรีเทรดโซน  10 

(free trade zone) เพ่ือเปนการสนับสนุนอตุสาหกรรมสําหรบัสินคาถายลําหรือผานแดน 

ที่มิไดนําเขามาบรโิภคในประเทศไทย นอกจากนั้นทาอากาศยานอูตะเภาเปนยุทธศาสตรของ

ประเทศดานการบนิ การที่จะใหประเทศไทยเปนศนูยกลางดานอตุสาหกรรมการบนิในภูมิภาค 

รัฐบาลจึงควรเรงรดัการดาํเนินการใหเกิดผลเปนรูปธรรมโดยเร็ว ซึง่คณะอนกุรรมาธิการศึกษา

ดานโลจิสตกิสก็อยูระหวางการศกึษาการจัดทาํแผนพัฒนาแอรคารโกของประเทศโดยรวมอยูดวย  15 

   นอกจากการมีระบบการขนสงทางน้ํา ทางรถไฟ ทางอากาศ ทางถนนท่ีดแีลว 

การเชือ่มตอกันระหวางระบบก็เปนส่ิงสําคัญไมแพกัน ซึง่ยังคงเปนปญหาสําคญัของระบบ 

โลจิสติกสของไทย การดําเนนิการแกไขปญหาจึงจําเปนตองมหีนวยงานกลาง อาทิ สํานักงาน 

นโยบายและแผนการขนสงและจราจร หรอื สนข. มาเปนผูบรูณาการแผนงานการขนสงทัง้หมด 

เนนการเชื่อมตอของทุกระบบ โดยเลือกตําแหนงสถานเีชื่อมตอที่สอดคลองกบัความตองการ 20 

ของภาคเอกชน โดยรฐัอาจเปนผูลงทนุคากอสรางเอง แลวใหเอกชนสัมปทานไปดําเนินการ 

ซึ่งจะทาํใหการขนสงท้ังระบบมีประสิทธิภาพมากขึ้น ลดตนทนุการขนสง ทาํใหราคาสินคาของไทย 

สามารถแขงขนักบัประเทศอื่น ๆ ได นอกจากนีร้ัฐบาลควรเรงรัดหาผูประกอบการรายใหม 

เขามาดําเนนิการบรหิารไอซดีี (Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั เนื่องจาก

ผูประกอบการรายเดมิไดหมดสัญญาสัมปทานไปนานแลว 25 

 

          -  ๕/๑ 



๑๙ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๑ 

 

 ในการพิจารณาศึกษาครัง้นี ้นอกจากจะพิจารณาเพ่ิมศักยภาพการขนสง

ภายในประเทศแลว การเชื่อมตอระหวางประเทศไทยกบัตางประเทศ โดยเฉพาะประเทศเพ่ือนบาน

ก็มีความสําคัญ ดังนั้นคณะอนุกรรมาธิการจึงไดทําการศึกษาโครงสรางพ้ืนฐานที่จุดเชื่อมตอ 5 

ที่ดานพรมแดนตาง ๆ และมีการศึกษาสภาพเสนทางคมนาคมในพ้ืนทีป่ระเทศเพ่ือนบาน  

จากการศึกษาพบวา ประเทศเพ่ือนบานไมวาจะเปน สปป. ลาว กมัพูชา มาเลเซีย และเมียนมา  

ทุกประเทศมีแผนงานโครงการปรบัปรงุคุณภาพโครงสรางพ้ืนฐานภายในประเทศอยางมาก

เชนเดียวกนั ซึ่งจะสงผลดีตอการคาและการลงทนุของนักธรุกิจของไทยและของประเทศเพ่ือนบาน

เชนกนั ดังนั้นการเชือ่มตอระหวางประเทศไทยกับตางประเทศส่ิงที่จะตองปรบัปรงุที่สําคัญ 10 

คือเรื่องของกฎระเบียบทีเ่กีย่วของกับการนาํเขาและสงออก และการนําเทคโนโลยีมาใชอยางจรงิจัง 

ซึ่งสรปุได ดังนี้  

เรื่องของกฎระเบียบหรือวธิปีฏิบัต ิหรอืกฎระเบียบทีม่ีความซ้ําซอน  

คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาแลวก็ยังมีอยูหลายประเดน็ เชน ปญหากฎระเบียบในการ 

ขอใบอนญุาตสําหรับสินคาผานแดนและสินคาถายลําทีม่ีหลายขัน้ตอน มีหลายหนวยงานที่เกี่ยวของ 15 

ปญหากฎระเบียบที่ยังไมมีการอนญุาตหรอืไมใหมีการยกเวนการขอใบอนุญาตในบางรายการสินคา

สําหรบัสินคาที่เขาคลังสินคาทัณฑบนหรือเขตปลอดอากร ปญหากฎหมายไมอนุมตัใิหสินคา 

ผานแดนสามารถทําการรวบรวมเขาดวยกัน หรอืคอนโซลิเดท (consolidate) ในคลังสินคา 

ทัณฑบนและเขตปลอดอากร ปญหาท่ีผูประกอบการนําเขาตองไดรบัใบอนุญาตกอนท่ีวตัถดุิบหรือ

สินคาจะถึงทาที่ประเทศไทย ปญหาการเกบ็ภาษีในคลังสินคาทัณฑบนและเขตปลอดอากรท่ีมีการ20 

ตีความพิกดัภาษีแตกตางกัน ปญหาตาง ๆ เหลานี้มีมานานแลวแตยังไมไดมกีารดําเนินการแกไข  

จึงมีขอเสนอแนะใหรฐับาลตัง้คณะทํางานขึ้นมาศกึษาปญหาเหลานี้อยางจริงจังและดําเนินการแกไข  

ไมวาจะเปนการปรับปรุงแกไขกฎหมายเดิมหรือการออกกฎหมายใหม  

 

 25 
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๒๐ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๒ 

 

สําหรบัการนําระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในรูปแบบของเนชนัแนลซงิเกิล 

วินโดว (National Single Window : NSW) การขออนุญาตในการนาํเขาและสงออกใหทําผาน

ระบบเพียงที่เดียว โดยผูประกอบการไมตองไปตดิตอหลายหนวยงานนัน้มีขอเสนอ ดังนี้  5 

รัฐบาลควรเรงรดัการพัฒนาระบบเชื่อมโยงและแลกเปลีย่นขอมูลการคาทาง

อิเล็กทรอนิกสผานทางเอน็เอสดับเบิลยู (National Single Window : NSW) ทั้งแบบจีทูจี  

(Government To Government : G TO G) และบีทจีู (Business To Government : B TO G) 

ใหเปนรูปธรรม  

รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาระบบสารสนเทศเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนขอมูล10 

อิเล็กทรอนิกสระหวางผูประกอบการขนสงผานทา สําหรบัเรือแหลมฉบัง ทาเรือกรุงเทพ  

และทาอากาศยานสุวรรณภูมิ  

รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนากระบวนการชาํระเงนิใหสามารถทําผานระบบ 

เอ็นเอสดับเบิลยูและเนชันแนลอีเพยเมนท (National e – Payment) ได  

รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาระบบการเชื่อมโยงขอมูลทางอิเล็กทรอนกิสระหวางประเทศกับสมาชิก15 

อาเซียนซงิเกิลวินโดว (ASEAN Single Window : ASW)  

รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาการเชื่อมโยงขอมลูใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาทาง

อิเล็กทรอนิกส อาทิเชน ฟอรมด ี(Form D) ฟอรมเอทิกา (Form ATIGA) ฟอรมเอเค (Form AK) 

ฟอรมเจเทปปา (Form JTEPA) เปนตน  

รัฐบาลควรจัดทาํกฎหมายกลาง ปรับปรุงกฎระเบียบใหรองรบัการบรกิารทาง20 

อิเล็กทรอนิกส  

ที่สําคัญคอืรัฐบาลควรจัดตัง้สํานักงานอาํนวยความสะดวกทางการคาแหงชาตขิึ้น 

ใหเปนหนวยงานกลางในการบูรณาการแผนงาน และเปนเจาภาพหลักในการขับเคล่ือนนโยบายที่

เกี่ยวกบัเนชันแนลซิงเกิลวนิโดว โดยใหถือเรื่องการพัฒนาเนชันแนลซิงเกิลวนิโดวเปนวาระแหงชาติ  

 25 
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๒๑ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๓ 

 

  คณะอนกุรรมาธิการไดไปทาํการศกึษาความกาวหนาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ

พบวายังมปีญหาและอุปสรรคในการพัฒนาอยูหลายพ้ืนที่ ไดแก ความเหมาะสมของพ้ืนที่ท่ีประกาศ

เปนเขตเศรษฐกิจพิเศษ เนื่องจากพ้ืนท่ีดังกลาวไดถูกพัฒนาไปใหมีความเจรญิคอนขางมาก  5 

เปนพ้ืนที่ทีม่ีการคาตามแนวชายแดนท่ีคกึคัก หรือบางพ้ืนท่ีไดกลายเปนยานชุมชนไปแลว ทําใหเกดิ

ปญหาที่ดนิราคาแพง นกัลงทุนไมอยากที่จะมาซื้อที่ดนิเพ่ือเอาไปตั้งเปนโรงงานหรอืพัฒนาเปน 

นิคมอตุสาหกรรม  

  ในภาพรวมทัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษแมสอด จังหวัดตาก จังหวดัสระแกว หรืออําเถอ

สะเดา จังหวดัสงขลา ก็เสนอวาควรจะตองมีการพิจารณาประกาศพ้ืนท่ีใหใชสิทธปิระโยชนเพ่ิมเติม 10 

โดยใชพ้ืนท่ีที่อยูหางจากชายแดนออกไปใหเปนแหลงผลิต และเนื่องจากยังมีทีด่นิราคาที่ยังไมแพง 

สวนพ้ืนที่ทีอ่ยูใกลชายแดนอาจจะเปนพ้ืนที่เปนตลาด ก็คือหมายความวาใหพ้ืนที่ภายในเปนทีผ่ลิต 

พ้ืนที่ชายแดนก็เปนหนาราน เปนตลาดขายของ ทั้งที่จังหวดัสระแกว ที่จังหวัดตาก แลวกท็ี่อําเภอ

สะเดา จังหวดัสงขลา  

  สรุปผลการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกสพบวาแนวความคดิ 15 

การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกสเพ่ือรองรับและสนับสนนุเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน

และเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกของรัฐบาลนั้นมคีวามเหมาะสม ประสานสอดคลอง  

และสนับสนนุซึ่งกนัและกนัเปนอยางดี หากสามารถดําเนินการพัฒนาใหเปนไปตามแผนงาน 

ที่กําหนด รวมทั้งสามารถทําความตกลงกบัประเทศเพ่ือนบานไดแลวก็จะสามารถใหเกิดการ 

อํานวยความสะดวกทางการขนสงไดเปนอยางดี มปีระสิทธิภาพ อยางไรกต็ามเพ่ือใหการดําเนินการ 20 

มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ คณะอนุกรรมาธกิารก็มีขอสรปุในประเด็นท่ีสําคัญ ดงันี้  

  ๑. ควรจะตองเรงรดัการดําเนินการกอสรางรถไฟทางคู ท้ังเสนทางปจจุบันและ

เสนทางใหม รวมถึงรถไฟเชือ่มตอ ๓ สนามบินใหเสร็จโดยเรว็ 

 

 25 
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๒๒ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๔ 

 

  ๒. ควรจะตองมีการเรงรดัพัฒนาทาเรือแหลมฉบัง ทาเรอืมาบตาพุด และทาเรือ

สงขลา รวมถงึพิจารณาศกึษาความจําเปนที่จะตองมีทาเรือน้ําลึกฝงตะวันตกวามีความจําเปน 

มากนอยเพียงใดแลวจะอยูที่ไหน  5 

  ๓. ตองเรงรดัการพัฒนาทาอากาศยานสุวรรณภูม ิและทาอากาศยานอูตะเภา 

ใหเสรจ็ตามแผน 

  ๔. ตองเรงรดัการพัฒนาศนูยเปล่ียนถายสินคา สําหรับการเปล่ียนโหมดการขนสง

เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการขนสงอยางแทจริง  

  ๕. ตองเรงรดัการแกไขปญหาดานกฎระเบียบ ขอบังคบั การนาํระบบเทคโนโลยี10 

สารสนเทศมาใชใหเกดิประโยชน รวมทัง้พิจารณาความจําเปนและเหมาะสมในการจัดตัง้สํานกังาน

อํานวยความสะดวกทางการคาแหงชาต ิ

  ๖. ดาํเนนิการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีเกดิขึ้น เชน ปญหาการหาผูประกอบการ 

รายใหมมาบรหิารไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั และบริหารงานที่ทาเรือ

สงขลา ปญหาการขยายทาเรือแหลมฉบังทีม่ีปญหากับบริษัท ฮัทชิสัน แหลมฉบัง เทอรมินัล จํากดั 15 

ปญหาการเชื่อมตอกบัประเทศเพ่ือนบานทีด่านสะเดา จังหวดัสระแกว เปนตน รวมถึงปญหา 

การอนุญาตใหรถสินคาไทยผานเขาไปในประเทศเพ่ือนบาน  

  อยางไรก็ตามก็เปนทีน่ายินดอียางย่ิง จากผลการดาํเนนิงานของรัฐบาลที่ผานมา 

โดยเฉพาะดานโลจิสตกิสสงผลใหลาํดบัขดีความสามารถดานโลจิสตกิสของไทย โลจิสตกิส 

เพอรฟอรแมนซอนิเดกซ (logistics performance index) ขยับสูงขึน้ถึง ๑๓ อนัดับ  20 

จากอันดับท่ี ๔๕ ในป ๒๐๑๖ มาเปนลําดบัที่ ๓๒ ในป ๒๐๑๘ ปนี้ แลวก็เปนลําดับท่ี ๒  

ของอาเซียน ซึ่งถาหากรัฐบาลสามารถดําเนนิการไดตามแผนท่ีกําหนดก็คาดวา ขีดความสามารถ

ดานโลจิสตกิสของไทยกค็งจะขยับสูงขึ้นกวานี้อีก คือมีอนัดับที่ดีกวานี้อีก ก็หวังเปนอยางย่ิงวา

ขอเสนอแนะของคณะอนุกรรมาธกิารศึกษาดานโลจิสติกสในครั้งนี้ก็จะเปนประโยชนกับ 

การบริหารงานของประเทศไทย เปนประโยชนที่รัฐบาลจะสามารถนําไปใชเปนขอมลู 25 
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๒๓ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๕ 

 

ในการพิจารณาแกไขปญหาหรือวาทําใหการพัฒนาเอสอีแซด (SEZ) และออีีซ ี(EEC)  

มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ ผมขออนุญาตจบการนําเสนอเพียงเทานี ้ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  

เชิญทานสาธติ  ชาญเชาวนกลุ กอนครบั  

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั  

ก็ตองขอชมวาทางคณะกรรมาธิการชุดนีไ้ดพิจารณาศกึษาภาพรวมของโลจิสติกสของประเทศไทย 10 

ไดอยางครบถวนจริง ๆ ทัง้ประเทศไทย แลวมีการดําเนินการหลายโครงการ แลวก็เชื่อมโยงทีต่าง ๆ 

แลวกถ็ือวาเปนการลงทนุขนาดใหญของรฐัทั้งในเรื่องของถนน เรื่องรถไฟ เรือ่งสนามบิน และทาเรือ 

ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนใหความเห็นกค็งเปนประเดน็ในเรื่องของสวนท่ีเกี่ยวกับเรือ่งของภาค

ตะวันออกท่ีเรียกวาอีอีซ ีอีอซีีนัน้ในแผนงานที่ไดเขียนเอาไวก็จะมีท้ังในเรื่องของถนน เรื่องของทํา

ทาเรือ เรื่องของการพัฒนาสนามบนิ เรื่องของการทํารถไฟความเร็วสูงเชื่อมกับสนามบิน และท่ี15 

สําคัญอนัหนึ่งกค็ือเรือ่งของรถไฟรางคู ทีนี้ในประเดน็เหลานี้ผมกค็ิดวาในเอกสาร หนา ๕๖ ไดเขียน

ไวชดัเจนแลววา กรณีรถไฟรางคูนั้นรัฐจะมีโครงการที่จะเสร็จในป ๒๕๖๓ จํานวน ๗ โครงการ 

จากเสนทางประมาณ ๙๙๓ กิโลเมตร แลวในป ๒๕๖๕ จะเสรจ็อกี ๗ เสนทางประมาณ  

๑,๕๑๑ กโิลเมตร 

 20 

         - ๖/๑  



๒๔ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๑ 

 

  ประเดน็ผมก็คอืวา โครงการเหลานีน้ั้นเปนการเชื่อมโยงระหวางตางจังหวดั 

ที่อยูไกลออกไป เพ่ือที่จะเขามาท่ีแหลมฉบงั ในภาคตะวันออก แตขณะทีร่ัฐบาลนัน้สงเสริมใหเกิด

อุตสาหกรรมอยูใน ๓ จังหวดั กค็ือจังหวดัชลบรุี จังหวัดระยอง และจังหวดัฉะเชิงเทรา  5 

ซึ่งเรากถ็ือวาเปนเขตที่มีการลงทุนมาก เปน ๖๐ – ๗๐ เปอรเซ็นตของการลงทุนประเทศไทย 

จากตางประเทศไปอยูในเขตแถวนี้ทั้งหมด แลวเขาใชทาเรือมาก ประเดน็ก็คอืวาโรงงานเหลานั้น 

ในปจจุบันไมไดมีการใชรางรถไฟทางคูเลยในการทีป่ระกอบกิจการของเขา ประเดน็ที่ ๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากเหตุผลก็คือวา ใกลเกินไปในการท่ีขนสงโดยรถไฟ  

ทานก็คงทราบดวีาระยะทางอยางมากประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร หรือ ๕๐ กิโลเมตร หรือประมาณ  10 

๒๐ กโิลเมตร จากนิคมอุตสาหกรรมไปที่ทาเรือใกลเกินกวาที่จะใชรถไฟใหไดประโยชน  

  ประเดน็ที่ ๓ การตดิตอการสงสินคาระหวางบริษัทเองภายในนั้นเปนการ 

ซพัพลายเชน (supply chain) ท่ีจะตองสงเขาไป เชน ทกุ ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมง ก็ย่ิงไมตองใช 

รถไฟใหญ ใชรถบรรทุกนี้สะดวกกวา 

  ประเดน็ที่ ๔ คือรางรถไฟกไ็มไดไปเชื่อมตอใกล ๆ โรงงานของเขา ไมไดใกล   15 

นิคมอตุสาหกรรมของเขา  

  ประเดน็ผมก็คอืวา สุดทายส่ิงที่เราทําอยู แลวเราคาดหวงัวาจะใหอตุสาหกรรมใช 

จะไมไดใช หรอืไมไดใชประโยชน ในขณะที่การลงทุนในตางจังหวัดนอกเหนอืไกลออกไปตาม

ทั้งหมด ๑๔ เสนทางที่รฐับาลไดทําขึ้นมาที่จะเสร็จป ๒๕๖๕ นัน้ กไ็มไดมีเขตอุตสาหกรรมใหญ ๆ  

ที่ไปรองรบัเพ่ือจะใชการขนสงสินคาจากจังหวดัเหลานัน้ขึ้นมา หรือแมกระทั่งเสนทางในอนาคต 20 

ก็เชนกันไปขยายตอออกไปเรื่อย ๆ ในเขตตางจังหวัด เพราะฉะนัน้ประเด็นผมตรงนี้ก็คือวา 

สุดทายคือวาการที่เราจะมาชวยโลจิสติกส (logistics) สําหรับอุตสาหกรรมจะไมไดผลอยางที ่

เราคดิกนัไวอยางนั้น หรอืแมกระทั่งโรงงานในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาก็อาจจะใกลเกินไป  

ในการที่จะใชรถไฟและขนสงไปที่ทาเรือแหลมฉบังดวยเชนกัน ผมวาอนันี้เปนประเด็นทีน่าจะ 

ตองพิจารณา ถาไมอยางนั้นเราจะเปนการลงทุน และสุดทายก็คอืใชขนสงคนเดนิทางไปมาระหวาง 25 
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๒๕ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๒ 

 

จังหวดัเปนหลัก ซึ่งก็คงไมผิด แตวาไมไดในเรื่องของส่ิงที่เราใหเกิดประโยชนกับอตุสาหกรรมดวย 

สวนรถไฟความเรว็สูงนัน้กแ็นนอนเปนที่ทราบกนัดวีา เราไปใชสําหรับขนคน ไมใชใชขนสินคา 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวามปีระเด็นตรงนี้ทีน่าจะตองพิจารณาวา ถาไมอยางนั้นเราจะไมไดเกดิประโยชน 5 

สูงสุดกบัประเทศในระยะยาว ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ  

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 

กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ก็ตองขออนญุาตคณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิติบญัญตัิ 10 

แหงชาต ิไดทําการศกึษา เรือ่ง แผนการพัฒนาระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสตกิสและ 

การอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขต

เศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล ซึง่ผมไดนั่งฟงตลอดแลวกอ็านในเอกสารที่ทานไดทํา ก็ตอง 

ขอชื่นชมวาทานทาํไดอยางละเอียดทกุแง ทุกมุม ทุกพ้ืนที่ ไมวาทางบก ทางราง หรือทางอากาศ 

หรือทางน้ํา ทุกดาน ทุกชองทาง อนันีก้็ตองชื่นชมแลวเปนเอกสารทีม่ีคุณคามาก แตวาทาน 15 

ก็ไดวิเคราะหปญหาตาง ๆ นั้นไดอยางเกือบครบถวน ผมใชคําวา "เกือบครบถวน" เนื่องจากวา 

การวเิคราะหปญหานั้นตองใชขอมูลเชิงลึก แตในเวลาอนัจํากดันัน้ทานทําไดดมีาก  

แตในขณะเดียวกันก็จะเห็นไดวา รฐับาลนั้นก็พยายามทีจ่ะทําโครงสรางพ้ืนฐานไมวาทางบก  

ทางราง ทางอากาศไดพยายามที่จะเสนอ แลวโดยเฉพาะจะเห็นไดชัดวาเกือบทุกจังหวดัในเสนทาง 

ที่ไปเขตเศรษฐกิจพิเศษที่เปนจังหวัดเปาหมายนั้นจะเหน็ไดวา ถนนหนทางนัน้ไดรับการพัฒนา  20 

ไดเสริมสรางขึน้มาอยางเปนจํานวนมาก และเมื่อสัปดาหที่ผานมาวันอังคารกม็ีมตคิณะรัฐมนตรี 

ไดอนุมตัิใหสรางเสนทางรถไฟจากอําเภอเดนชัยไปยังอาํเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย อันนี้จะเปน

เรื่องท่ีใหขอสังเกตไดวา รฐับาลใสใจและใหความสนใจในเรื่องของโลจิสตกิส (logistics) การขนสง 

ทุกระบบอนันี้ แตผมเองนัน้ก็อยากจะมีขอสังเกตใหคณะกรรมาธิการไดรับไปและผนวกรวมในการ

เสนอแนะตอคณะรฐัมนตรีกค็ือวา ในเรือ่งของการอํานวยความสะดวกผานชองทางดานตาง ๆ  25 
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๒๖ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๓ 

 

เราจะเหน็ไดวาระยะหลังนี้สินคาผานดานจํานวนมาก จากการตรวจสอบหรอืวาสภาพการสงออก

ตามดานชายแดนนั้นจะเห็นไดวาขยายตัว แตพอมองไปมุมกลับของเรื่องการเก็บภาษี เนื่องจากเรื่อง

ของอาเซียนเรามีเขตการคาเสรี การเก็บภาษีไดนอยลง จนบางครั้งเกือบไมคุมคา อนันี้ก็ตองฝาก  5 

แลวที่ทานไดเสนอวาเราจะตองใชระบบสารสนเทศเขามาควบคุม กํากับดูแล การสงออก  

การบรูณาการหนวยงาน อนันั้นชัดเจนวารฐับาลควรจะตองทํา แลวเปนการเรงดวนดวย  

แลวเปนเรื่องของการทีโ่ปรงใสดวย อนันีถ้าทําไดแลวมูลคาในเรือ่งของรายรับ ในเรือ่งของภาษี 

ตามชองทางตาง ๆ นัน้อาจจะกลับขึ้นมาเพ่ิมมากขึน้  

  อีกประการหนึ่งเราจะเห็นไดวา ขอตกลงระหวางประเทศในรอบอาเซียนนี ้10 

เรามขีอตกลงในการผานแดนที่มีความแตกตางซึ่งผมจะไดกลาวตอไปวา เรามขีอตกลงกับมาเลเซีย

เรื่องของการผานแดน เรือ่งการใชทางรถไฟ เรามีขอตกลงกับลาวในเรื่องของการผานแดนดวยใช

ทางรถยนต แตทานทราบหรือไมวาการอํานวยความสะดวกนั้นในการผานแดน การสงสินคาตาง ๆ 

นั้นประเทศไทยเราเปนประเทศที่ใจดีมาก สินคาถามาถึงขอบชายแดนไทย เขามาจุดศูนยกลาง

การตลาดที่จะสงไปทัว่ประเทศไทย หรือทัว่อาเซียน หรอืทั่วโลก ไมมีการเก็บคาธรรมเนียมในการ 15 

ใชทาง ไมมีการเก็บคาผานแดน แตเราไปรอบเพ่ือนบานของเรา ยกตวัอยางวาสินคาจะไปจีน 

ผานลาว หรือจะไปเวียดนามผานลาว แลวจะตองเสียคาธรรมเนียมในแตละแขวง แตละเขตในการ

ผานเขต ตรงนีเ้ปนความแตกตางทั้งที่มขีอตกลงกัน อันนี้ความใจด ีผมก็ฝากวาเมื่อมีความตกลง 

กันแลวเขาปฏิบตัิเราอยางไร เราควรทําดวยความประนีประนอม เพราะวาเราจะตองใชเงินมา

บํารุงรักษาเสนทาง ไมอยางนั้นเราจะตองใชภาษีของพ่ีนองประชาชนเทานั้นไปดําเนนิการ  20 

ก็อยากจะฝากตรงนี้วาควรจะปฏิบตัิดวยวธิีถอยทถีอยอาศัยเมื่อเขาเกบ็เรา เรากค็วรเก็บเขาบาง 

ใหสมน้ําสมเนือ้ หรือการผานแดนของมาเลเซียทางรถไฟ หรือทางรถยนต มาเลเซียใหเราผานแดน

ไดไมเกนิ ๓๕,๐๐๐ ตนัตอป แตไทยนัน้จะผานเทาไรก็ไดไมอั้น ทําไมเราไมทําขอตกลงที่ทัดเทียมกัน 

สมน้ําสมเนื้อกัน หรอืการเกบ็คาธรรมเนียมตาง ๆ เขามคีาธรรมเนียม ถาเกินกวานัน้มีคาธรรมเนียม 

ประเทศไทยเขามาไมมีคาธรรมเนียม ตรงนี้อยากจะฝากทานคณะกรรมาธิการเพ่ิมเปนขอสังเกตวา 25 
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๒๗ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๔ 

 

เรื่องเหลานี้อะไรท่ีเราจะตองเอาเงินเหลานั้นมาทํานบุํารุงรักษาเสนทางหรืออะไรทีไ่มใชวา 

เอาแตภาษีของพ่ีนองประชาชนนัน้ไปใชอยางเดียว เราควรจะมีรายไดจากทางอื่นเขามาบาง 

เพ่ือทํานุบํารุงเสนทางหรือดแูลชองทางตาง ๆ ผมก็มขีอสังเกตเพียงเทานี้ที่จะขอความกรุณา 5 

ตอทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวากรุณาเพ่ิมเปนขอสังเกต ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทางคณะกรรมาธิการครับ  

   

         -  ๗/๑ 

 

 15 

 



๒๘ 
สนช. ๔๙               ลัดดาวัลย  ๗/๑ 

 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิครับ ตองขอขอบคุณทานสาธิต   

ชาญเชาวนกุล และทาน พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ท่ีไดใหขอเสนอแนะ สําหรับในสวนขอคดิเห็น 5 

ของทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ไดเสนอนัน้ก็เปนขอสังเกตท่ีดีมาก คณะกรรมาธิการก็ไดเล็งเหน็ 

เรื่องนี้อยูเหมือนกันวา ประโยชนของโรงงานอตุสาหกรรมที่อยูใกล ๆ เราจะทําอยางไรที่จะใหเขาได

ประโยชนจากการขนสงระบบทางรางนี ้กค็งเปนปญหาเชนเดียวกบัท่ีทานไดเสนอวา ถาอยูใน

ระยะใกล ๆ การที่จะเดินทางไปยังสถานีหรอืวาไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD)  

ก็คงจะไมสะดวกกบัการขนสงโดยตรงโดยรถยนตไปยังทาปลายทาง เรือ่งนีผ้มขออนุญาตขอบคุณ 10 

จะเปนขอสังเกตที่จะทําอยางไรที่จะเสนอรัฐบาลวาใหไดเกิดประโยชนกับโรงงานอตุสาหกรรม 

ที่อยูในพ้ืนที่ใกลเคียง อันที่ ๑  

สําหรบัทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร คณะกรรมาธิการก็เหน็เชนเดียวกับทานวา 

ประเทศเราเปนประเทศที่เปดโอกาสใหเพ่ือนบานเขามาเกือบทุกเสนทาง ไมวาจะในเรื่องของ 

การใชเสนทาง ไมวาในเรื่องของการผานดาน เราเห็นหลาย ๆ พ้ืนที่ท่ีเราผานเขาไปในประเทศ 15 

เพ่ือนบานจะมกีารตรวจกด็ี จะมีการกัก จะมกีารเก็บในประเดน็เพ่ิมเติม แตอยางไรก็ตามเขาเขามา

เห็นชดั ๆ ในสวนของทางดานจังหวดัมุกดาหารก็ด ีในดานของจังหวดันครพนมก็ด ีหรือแมวา 

ในดานของอําเภอสะเดากด็ี ก็เหน็ชัดเจนเหมือนกนัวาเราเขาไปลําบาก แลวรถเราเขาไปถกูจํากดั 

ทั้งในเรื่องของขนาด เรื่องของประเภทรถ แลวพ้ืนทีเ่ราก็ถูกจํากัด แตเขาเขามาไดลึก ไดหลายพ้ืนที่  

แตอยางไรกต็ามในเรื่องนี้กเ็ห็นตรงกันครับ  20 

ผมขออนุญาตรบัขอสังเกตทีท่านเสนอแลวจะบันทกึเพ่ิมเติมในผลการศึกษา 

เราสงไปรฐับาลในโอกาสตอไป ผมขออนุญาตกราบขอบคุณ ผมมาชี้แจง เพ่ิมเตมิเทานี้ครบั 

 

 

 25 
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๒๙ 
สนช. ๔๙               ลัดดาวัลย  ๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดยังประสงคอภิปรายอีก 

หรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัวาท่ีประชุม 

เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธกิาร 

มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวก็มขีอเสนอแนะของทานสมาชิก10 

เพ่ิมเติม หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนนิการสงไปยัง

คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 15 

ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทกุทาน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 

  เปนอนัวาหมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอบคณุสมาชิกทุกทาน  20 

ผมขอปดการประชมุครบั  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๒๕  นาฬิกา 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ 


วันศกุรท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุจํานวน ๑๙๙ ทาน 15 


ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๓  


สิงหาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชน 


มีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 


พิจารณาเสรจ็แลว 


 25 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ 


วันศกุรท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุจํานวน ๑๙๙ ทาน 15 


ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๓  


สิงหาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชน 


มีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 


พิจารณาเสรจ็แลว 


 25 
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๒ 
สนช. ๔๙        สมบรูณ  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางประธานคณะกรรมาธกิารไดมี 


หนังสือขออนุญาตใหนายสมพงษ  ชาตะวถิี อนุกรรมาธิการการกีฬา ในคณะกรรมาธิการการศึกษา 


และการกีฬาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา  


ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๖๒  10 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 


  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิที่เคารพ กระผม นายตวง  อันทะไชย ประธาน15 


คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา สภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอเสนอรายงานการพิจารณา


ศึกษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชนมีการออกกําลังกายและมสีวนรวม 


ในกิจกรรมการกีฬา ดังตอไปนี้  


  ความก็คือ สภานติิบญัญตัิแหงชาติไดแตงตั้งคณะกรรมาธิการการศึกษาและ 


การกีฬา เมื่อคราวประชุมครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ ใหคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬานั้นสามารถ 20 


ศึกษาและดาํเนนิการตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๘๔ วรรคสอง (๕)  


แลวสามารถดาํเนนิการไดตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๖  


คณะกรรมาธิการไดตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึน้มาศึกษา โดยเฉพาะคณะอนุกรรมาธกิารการกีฬา  


เพ่ือไดมาศึกษาแนวทางและทิศทางในการปฏิรูปการกีฬาของประเทศ คณะไดศึกษา เรื่อง นโยบาย 


และแนวทางการสงเสรมิใหมวลชนมีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา  25 


 


 


 


 


 30 







๓ 
สนช. ๔๙        สมบูรณ  ๑/๓ 


 


โดยที่อาศัยมติคณะรัฐมนตรเีมื่อวนัที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ซึ่งเปนขอส่ังการของทาน  


นายกรฐัมนตรี โดยเฉพาะใหทุกภาคสวนไดมีการจัดกิจกรรมการออกกาํลังกายทกุวนัพุธ  


ชวงเวลา ๑๕.๓๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา เพ่ือใหมีสุขภาพรางกายแข็งแรง ปลูกฝงใหเปนคนมนี้ําใจ  5 


ใหเกิดคานิยม เกิดความรักความสามัคคีภายในหนวยงาน  


  ประการที ่๒ เปนไปตามบทบัญญตัิรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๑ ซึ่งทานประธาน 


ก็ทราบแลววา รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดกําหนดหลักการสําคญัไวในมาตรา ๗๑ วา  


"รัฐพึงเสริมสรางความเขมแข็งของครอบครัวอนัเปนองคประกอบพ้ืนฐานที่สําคญัของสังคม  


จัดใหประชาชนมีทีอ่ยูอาศัยอยางเหมาะสม สงเสริมและพัฒนาการสรางเสริมสุขภาพเพ่ือให10 


ประชาชนมีสุขภาพแข็งแรงและมจีติใจเขมแข็ง รวมตลอดทั้งสงเสรมิและพัฒนาการกีฬาใหไปสู


ความเปนเลิศและเกิดประโยชน สูงสุดแกประชาชน"  


  ประการที ่๓ ประเทศเรามแีผนพัฒนาการกีฬาแหงชาต ิฉบับที ่๖ ตัง้แต  


พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ไดกาํหนดแผนสําคัญในการพัฒนาการกีฬาของประเทศชาตเิอาไว 


  วิธีการพิจารณาศึกษา คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดใชวิธกีารศกึษา ดังตอไปนี ้ 15 


  ประการแรก ไดพิจารณาศึกษาโดยใชกระบวนการในการประชุมเพ่ือจะรับฟง 


ความคิดเหน็ โดยเชญิหนวยงานท่ีเกี่ยวของ ทั้งหนวยงานที่เกี่ยวของกับยุทธศาสตรที่ ๒  


ของแผนพัฒนาการกีฬาแหงชาต ิฉบับที ่๖ มาใหขอมูล เชน สํานกังานปลัดกระทรวงการทองเท่ียว


และกฬีา กรมพลศึกษา การกีฬาแหงประเทศไทย กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ และกระทรวง


สาธารณสุข เปนตน 20 


   


         -  ๒/๑ 


 


  







๔ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๑ 


 


   ประการที ่๒ คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดศกึษาจากเอกสารและงานวิจัย 


ที่เกี่ยวของ ตลอดจนนโยบายแหงรัฐ เชน รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยที่ผมไดกราบเรียน 


ไปแลว ขอส่ังการของทานนายกรัฐมนตรี ตามมติคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัท่ี ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  5 


   ประการที ่๓ คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดไปศึกษาดงูาน ณ สนามกีฬา 


และแหลงเรียนรูดานการกฬีาท่ีจัดขึน้ในหลายพ้ืนที่ เชน ที่จังหวดัยะลา เปนตน 


   ทานประธานทีเ่คารพ หลังจากที่ไดศึกษามาคณะกรรมาธิการไดพบวา 


กระบวนการในการจัดการสงเสริมใหประชาชนไดมีสวนรวมในการออกกาํลังกายและสงเสรมิ 


สุขภาพตามนโยบายของรัฐบาลดงักลาวนัน้มีปญหาที่จะตองพิจารณา ดังตอไปนี ้10 


   ประการที ่๑ ภารกิจการดําเนินงานและกลุมเปาหมายท่ีมีความเกี่ยวของ 


กับหนวยตาง ๆ ที่จําเปนตองรวมกันนํานโยบายดังกลาวไปสูแผนปฏิบตัแิละทํางานรวมกนันัน้ 


จากการศึกษาพบวาไมมปีระสิทธิภาพเทาท่ีควร  


   ประการที ่๒ มีการเปลี่ยนแปลงผูบรหิารหรือผูนําในหนวยงานไมวาในระดับใด 


ก็ตาม จากการศึกษาพบวา ทําใหมีผลตอการจัดกิจกรรมการออกกําลังกายดังกลาวทันที  15 


   ประการที ่๓ การนําเสนอสภาพปญหาและอปุสรรคของหนวยงานระดบัปฏิบตั ิ


ตอผูบริหาร เมื่อไดรบัทราบแลวกไ็มไดแกไขปญหาที่เกดิขึน้  


   ประการที ่๔ ผูท่ีมาเปนองคประกอบในคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแหงชาต ิ


ไมไดเปนผูท่ีมีความรูความเขาใจในเรื่องของการกีฬา ตลอดจนไมมคีวามรูความเขาใจในกิจกรรม 


วาดวยการออกกําลังกายและการกีฬาเทาท่ีควร  20 


   ประการสุดทาย จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการพบวา งบประมาณที่ไดรบั 


การจัดสรรไมเพียงพอ และไมสอดคลองกบันโยบายของรัฐตามขอสั่งการของทานนายกรัฐมนตรี 


ตลอดจนสอดคลองกับทิศทางแผนพัฒนากีฬาของชาติอยางที่ไดกราบเรียนทานประธาน  
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๕ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๒ 


 


   ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ มดีังตอไปนี ้


  ประการที ่๑ หนวยงานระดบันโยบาย ระดบัขบัเคลื่อนแผนนั้นควรจะตองม ี


การบรูณาการและสรางความรวมมือ โดยเฉพาะกิจกรรมดังกลาวอยางสม่าํเสมอ ใหสอดคลองกบั5 


นโยบายแหงรัฐ ใหสอดคลองกับแผนยุทธศาสตรท่ี ๒ ของแผนพัฒนาการกีฬาแหงชาติ ฉบบัที่ ๖  


(พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) 


  ประการที ่๒ ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาทีเ่สนอตอ 


สภาก็คือ หนวยงานที่สงเสรมิใหมีมวลชนในการออกกําลังกายในกิจกรรมนัน้จะตองนําคาดัชนี 


มวลกายปกติของประชาชนไทยมาเปนฐานในการไปกาํหนดแผนและเปาหมายในการออกกําลังกาย 10 


ของประเทศ  


  ประการที ่๓ การขับเคล่ือนภารกิจหนวยงานของภาครฐั ควรสรางความรวมมือ 


กับภาคเอกชน สงเสริมใหมวลชนมีการออกกาํลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬามากขึ้น 


   ประการที ่๔ กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา ควรติดตามและประสานงานกับ 


หนวยงานในระดับพ้ืนที่หรือระดบัตาง ๆ ท่ีปฏิบัตกิารในพ้ืนท่ีอยางตอเนือ่ง และรับทราบถึง 15 


ปญหาและอุปสรรคและขอบกพรองทีเ่กิดขึ้น นาํไปสูการปรับปรงุแกไข  


   ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เหน็วารูปแบบ 


ในการบริหารจัดการโครงสรางของคณะกรรมการแตละระดับนั้น กระทรวงการทองเที่ยว 


และกีฬาควรพิจารณาปรับเปลี่ยนรูปแบบ วิธกีาร หรอืกระจายอาํนาจในการดําเนนิการใหพ้ืนที ่


มีความคลองตวัและดาํเนนิการไดมากขึน้ ควรพัฒนารปูแบบการออกกําลังกาย หมายถึง 20 


การจัดใหมีคุณภาพและมีความนาสนใจมากขึ้น มากกวาการออกกําลังกายตามปกต ิผมคิดวา 


ประเดน็นี้เปนประเดน็ที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําทุกวนัพุธ หลายทานไดไปรวม ไดเพ่ิมเติม 


เขาไปใหนาสนใจ เชน มีของจับสลาก มีของที่ระลึกใหกบัผูออกกาํลังกาย ซึง่ผมคดิวาประเดน็นี้ 


ทางสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ โดยทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ไดเปนแกนนาํ 


ในการทําใหมีความนาสนใจมากขึน้ ทานประธานที่เคารพ ผูนําหนวยงานหรือองคกรตาง ๆ  25 


มีบทบาทสําคัญชักจูงในการสรางแรงจูงใจสูงมาก ผูนําหนวยงานกค็วรจะตองเปนแบบอยาง 


และทําใหผูใตบงัคับบัญชาไดเหน็ 
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๖ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๓ 


 


  ประการสุดทาย ซึ่งเปนขอสําคัญที่อยากจะใหมีการปรบัปรุงแกไขกค็ือ ควรกําหนด


เปนนโยบายของรัฐใหมีการออกกําลังกาย เลนกีฬาเพ่ือสุขภาพเปนนโยบายในระดบัชาติ 


ควรใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ (อปท.) และองคการบรหิารสวนจังหวัด (อบจ). ไดมีการจัดพ้ืนที ่5 


ในการออกกําลังกาย เชน สวนสุขภาพ มีสถานท่ี มีอุปกรณ มีการเขาถงึในการออกกําลังกาย 


ใหมากขึ้น กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาควรจะสรางโมเดล (model) กิจกรรมที่เปนตนแบบ 


ของการออกกําลังกายและการเลนกีฬาเพ่ือใหสามารถนาํมาจัดกิจกรรมในทองถิน่เพ่ือขยายฐาน 


ไปสูการสรางสุขภาพ  


   ทานประธานทีเ่คารพ การผลิตผูนําการออกกาํลังกายในรูปแบบตาง ๆ  10 


ของประเทศเราที่ผานมานั้นมีปญหา เชน ผูนําในการเคล่ือนไหวแบบแอโรบคิแดนซ  


(aerobic dance) หรอืการออกกําลังกายที่ใชผาขาวมา ไมพลอง เชือก ไทคเกก็ เปนตน  


รูปแบบเหลานี้เรายังไมสามารถผลิตผูนําในการออกกําลังกายในระดบัพ้ืนที่ได ควรทีจ่ะตองมี 


การผลิตใหเปนระบบ องคกรภาคเอกชน องคกรภาครัฐ ระดับสงเสรมิหรอืระดับครอบครวันัน้  


รัฐควรมมีาตรการในการสรางแรงจูงใจใหองคกรภาคเอกชนไดเขามามีบทบาทและมีสวนรวม 15 


ในการออกกําลังกายใหมากขึ้น อาจจะมีมาตรการสรางแรงจูงใจในเรื่องของภาษี เชน ครอบครัว 


ที่ไปออกกําลังกายไดสม่ําเสมอทั้งครอบครัว อาจจะเปนตัวเลขที่จะสามารถนํามาชวยในการลดภาษี  


เพราะถาสุขภาพรางกายแขง็แรง นั่นแปลวากไ็มตองไปเสียเงินซื้อยามารักษา ไมตองเขาโรงพยาบาล  


กิจกรรมเหลานี้เปนกิจกรรมที่จะสามารถออกแบบในเชิงสรางสรรคได คณะกรรมาธกิารจึงเสนอ 


ขอเสนอแนะตอสภาผานไปยังรัฐบาลวา ควรจะตองใหกลไกเหลานี้ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 20 


ไดเขามามีสวนรวมในการสงเสริมสนบัสนนุ แลวตองมีแรงจูงใจทั้งในดานสถานศกึษา ในดานองคกร 


ปกครองสวนทองถิน่ รวมทัง้การสนับสนุนเรื่องชดุความรูวาดวยการออกกําลังกาย สนับสนนุวาดวย 


พ้ืนที่ในการออกกาํลังกาย สนับสนนุใหประชาชนไดเขาใจวาการออกกําลังกายนัน้สามารถท่ีจะทําให 


สุขภาพรางกายแข็งแรงอยางไรในเชิงชดุความรูและวิชาการ 
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๗ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๔ 


 


  ทานประธานทีเ่คารพ บดันี้ คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว และขอเสนอรายงาน 


การพิจารณาศึกษา เรือ่ง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชนมีการออกกําลังกาย  5 


และมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา พรอมทั้งมีขอสังเกตและขอเสนอแนะทายรายงานฉบบันี ้


เพ่ือใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดโปรดพิจารณา หากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหความเหน็ชอบ 


ดวยกบัผลการพิจารณาศึกษาแลว ขอไดโปรดแจงไปยังรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ 


เพ่ือพิจารณาตามที่เห็นสมควร เพ่ือประโยชนของประเทศชาตแิละประชาชนสืบไป  


กราบขอบพระคุณครับ  10 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับ 15 


รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ 


เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว และไดบันทกึขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว 


หากที่ประชุมเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จะไดดาํเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตร ี


เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป มีสมาชิกทานใดขัดของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม 


เกี่ยวกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  20 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๑ 


 25 
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๘ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๕ 


 


  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนา 


ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกส และการอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนา 


พิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล คณะกรรมาธิการ 5 


การคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว  
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๘ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๕ 


 


  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนา 


ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกส และการอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนา 


พิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล คณะกรรมาธิการ 5 


การคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว  
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๙ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๖ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีครับ 


   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   และทางทานประธานคณะกรรมาธิการ 


การคมนาคม ไดมีหนังสือขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจง ประกอบ 


การพิจารณา คือ  


  ๑. วาที่รอยตรี ธเนศ  โสรัตน  อนุกรรมาธิการ 10 


  ๒. นายคุณานันท  ทยายุทธ  อนุกรรมาธิการ 


  ๓. นายปญญา  ชูพานิช   นักวชิาการประจําคณะกรรมาธิการ 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิขอ ๖๒ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที ่


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ


แถลงเลยครบั 


 


           -  ๓/๑ 20 


    


 







๑๐ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๑ 


    


  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพทุกทาน  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๗ (๑๒) กาํหนดให5 


คณะกรรมาธิการการคมนาคม เปนคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ซึง่มีหนาทีแ่ละอํานาจ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิกระทํากิจการ พิจารณาสอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใด ๆ  


ที่เกี่ยวกบัการคมนาคม ทัง้การจราจรทางบก ทางน้ํา ทางอากาศ ทางอวกาศ การขนสงมวลชน  


การขนสงสินคา และการพาณิชยนาว ีโดยคณะกรรมาธกิารไดพิจารณาเหน็วา ประเทศไทย 


เปนประเทศที่มีความไดเปรยีบทางดานภูมศิาสตร และการท่ีประเทศไทยไดเขาสูประชาคมอาเซียน 10 


(ASEAN) จะเปนศูนยกลางการเชือ่มโยงระบบโลจิสติกส (logistics) การขนสง ศนูยกลางการผลิต  


และการกระจายสินคาไปยังภูมิภาคอื่น โดยเฉพาะอยางย่ิงการเชื่อมโยงเขตเศรษฐกจิพิเศษตาง ๆ 


ในอนุภูมิภาคเขาดวยกัน รวมถึงการเชือ่มตอเขตเศรษฐกิจพิเศษไปยังทาเรอื จุดกระจายสินคา 


และตลาดปลายทางได 


  จากเหตุผลและความสําคัญดังกลาว คณะกรรมาธกิารการคมนาคมจึงได 15 


มีมติใหคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสตกิสทําการศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนาระบบโครงสราง


พ้ืนฐานดานโลจิสติกสและการอํานวยความสะดวกทางการคา เพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษ 


ภาคตะวันออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล โดยมีวตัถปุระสงคศึกษา


ระบบงานดานโลจิสติกส โดยมีเปาหมายที่จะพัฒนาระบบโลจิสตกิสในภาพรวมของประเทศใหดีขึน้ 


เพ่ือชวยสงเสริมการคาการลงทุนของประเทศใหมคีวามสําคัญ เปนประตูการคาทีม่ีการนําสินคา 20 


เขา - ออก และวัตถุดบิท่ีมมีลูคาจํานวนสูง เชน ทาเรอืแหลมฉบัง ทาเรอืมาบตาพุด และดานการคา


ที่สําคัญ รวมท้ังการพัฒนาระบบโลจิสตกิสใหเชื่อมตอพ้ืนที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  


และแหลงการผลิตตาง ๆ รวมถงึการเชื่อมตอกับดานชายแดนที่สําคญั ศกึษาสภาพปญหา 


และปจจัยสําคญั ตลอดจนรวบรวมขอมูลและวิเคราะหในทุกประเด็นสําคัญที่เกี่ยวของ  


ทั้งท่ีเปนจุดออน จุดแข็ง โอกาส และอปุสรรค รวมถึงเสนอผลการศึกษาที่เปนรูปธรรม  25 
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๑๑ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๒ 


 


สามารถบรรลุผลสําเร็จและตอบสนองตอบริบทการบรหิารประเทศและของภูมิภาคไดอยาง 


มีประสิทธิภาพและย่ังยืน ซึง่คณะกรรมาธกิารไดมีขอสังเกต และขอเสนอแนะในการดําเนินการ 


ของหนวยงานที่เกี่ยวของใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากขึน้  5 


  บัดนี ้คณะอนกุรรมาธิการศกึษาดานโลจิสติกส ในคณะกรรมาธิการการคมนาคม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเรียบรอยแลว พรอมทัง้มขีอเสนอแนะ 


ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณา หากทีป่ระชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติใหความเหน็ชอบ 


กับรายงานการพิจารณาศึกษา ตลอดจนขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการแลว โปรดแจง 


ไปยังรฐับาลและหนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณาตามแตจะเหน็สมควร เพ่ือประโยชนแกประชาชน10 


และการพัฒนาประเทศชาตใินโอกาสตอไป  


  ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตใหทาน พลเอก วรพงษ  สงาเนตร รองประธาน


คณะกรรมาธิการการคมนาคม คนท่ีส่ี สภานติิบัญญัตแิหงชาติ ทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 


ศึกษาดานโลจิสตกิส  เปนผูกลาวรายงานผลการศึกษาขอพิจารณาและขอเสนอแนะดงักลาว 


ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิหงนี้ในลําดบัตอไป ขอขอบคุณครบั 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 


  พลเอก วรพงษ  สงาเนตร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่ส่ี)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก วรพงษ  สงาเนตร ในฐานะประธาน


คณะอนกุรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกส ขออนุญาตรายงานผลการศกึษา เรื่อง แผนการพัฒนา20 


ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกสและการอํานวยความสะดวกทางการคา เพ่ือรองรับ 


เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกจิพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล ดังตอไปนี้  


 


 


 25 
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๑๒ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๓ 


 


รายงานการศึกษาฉบบันี้ประกอบดวย ๒ สวน  


  สวนที ่๑ เปนการศึกษาระบบโครงสรางพ้ืนฐานของไทยในภาพรวม 


  สวนที ่๒ เปนการศึกษาการเชื่อมโยงระบบโลจิสติกสไทยกับตางประเทศ  5 


ซึ่งครอบคลุมถงึปญหาดานกฎระเบียบ ปญหาโครงสรางพ้ืนฐาน ปญหาดานการอํานวยความสะดวก


ทางการคาระหวางกัน  


  วัตถุประสงคการศึกษา เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการปรบัปรุงระบบโลจิสติกส 


องครวมของประเทศไทยใหสามารถสนบัสนนุเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน และเขตพัฒนาพิเศษ 


ภาคตะวันออกใหมีประสิทธภิาพมากย่ิงขึน้  10 


  ผลการศกึษาสามารถสรุปได ดังนี้  


  รัฐบาลมีนโยบายในการจัดตัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน ๑๐ พ้ืนที ่ 


โดยในระยะที ่๑ ประกอบดวย จังหวดัตาก จังหวัดหนองคาย จังหวัดมุกดาหาร จังหวดัสระแกว  


จังหวดัตราด และจังหวัดสงขลา ระยะที ่๒ จังหวัดกาญจนบุร ีจังหวดัเชียงราย จังหวัดนครพนม 


และจังหวดันราธิวาส รวมถงึมีนโยบายจัดตั้งโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ครอบคลุม  15 


๓ พ้ืนที่ในจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวดัชลบรุี และจังหวดัระยอง รวมพ้ืนทีต่ามโครงการครอบคลุม


ทั้งหมด ๑๓ จังหวดั  


  วัตถุประสงคของโครงการ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของประเทศไทยในการแขงขนั 


ทางการคา ใหประเทศไทยเปนศนูยกลางทางการคาในภูมิภาคอาเซียน ทําใหเศรษฐกิจของประเทศ


เติบโต คนไทยมรีายไดและมีความเปนอยูทีด่ีขึน้ และเพ่ือใหนโยบายดังกลาวของรฐับาล 20 


เกิดผลสัมฤทธิ์ หนวยงานตาง ๆ ไดมีการวางแผนงานเพ่ือปรับปรุงโครงสรางพ้ืนฐานทั้งทางถนน  


ทางน้ํา ทางราง และทางอากาศ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพดานโลจิสตกิสของประเทศ ในการรองรบั 


อีอีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) และเอสอแีซด (Special Economic Zone : SEZ) 


ดังกลาว  


 25 
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๑๓ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๔ 


 


  จากการศึกษาแผนงานการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางถนน เพ่ือเพ่ิมศักยภาพ 


โลจิสติกสภายในพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษพบวา รัฐบาลมีแผนงานกอสรางถนนภายในพ้ืนท่ี 


หลายแผนงาน ซึ่งสวนใหญเปนแผนงานการกอสรางขยายถนนจากเดมิ ๒ ชองจราจร 5 


เปน ๔ ชองจราจร และบางพ้ืนที่ก็เปนการกอสรางเสนทางสายใหม เชน ถนนมอเตอรเวย  


ซึ่งหากพิจารณาจากหวงเวลาที่จะกอสรางแลวเสร็จ สามารถแบงออกเปน ๓ กลุมยอยได ดังนี้  


  กลุมที่ ๑ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จภายในป ๒๕๖๒ ประกอบดวยพ้ืนที่


จังหวดัตาก จังหวดัตราด และจังหวัดมุกดาหาร ในพ้ืนที่ ๓ จังหวัดนี้ไดมีความพรอมในโครงขาย 


ของถนน ในป ๒๕๖๒ ซึง่สอดคลองกับการพัฒนาการจัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมของการนคิม10 


อุตสาหกรรมแหงประเทศไทย ซึ่งการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยก็จะมีการจัดตัง้ 


นิคมอตุสาหกรรมในพ้ืนที่จังหวดัตากในป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ มีแผนการดําเนนิการจัดตัง้ 


นิคมอตุสาหกรรมในพ้ืนที่จังหวดัมุกดาหารในป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ ซึ่งหมายความวาเขตพ้ืนที่


เศรษฐกิจพิเศษจังหวดัตากและจังหวัดมุกดาหารจะมีโครงขายถนนที่สมบรูณกอนที่จะมีการจัดตั้ง 


นิคมอตุสาหกรรมเสร็จ ซึ่งเปนส่ิงทีด่ีสอดคลองกัน สําหรับในเขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวดัตราด 15 


ปจจุบันมีความชดัเจนที่ไดภาคเอกชนมาดําเนนิการสัมปทานแลว อยูระหวางการดาํเนินการ  


  กลุมที่ ๒ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จภายในป ๒๕๖๔ ประกอบดวยพ้ืนที่


จังหวดัสระแกว จังหวดัสงขลา จังหวดันครพนม และจังหวดัหนองคาย ในพื้นที่จังหวัดสระแกว 


และจังหวดัสงขลา การนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยมีแผนจะจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรม 


ในป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ และในพ้ืนที่จังหวัดนครพนมจะดําเนินการในชวงป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙  20 


สําหรบัในพ้ืนที่จังหวดัหนองคาย ปจจุบันภาคเอกชนกําลังดําเนินการพัฒนาจัดตั้งนคิมอุตสาหกรรม 


โดยการสนบัสนนุของการนคิมอุตสาหกรรมอยู ซึ่งเห็นวาแผนงานดังกลาวไมไดมีความสอดคลอง 


ในการกอสรางนิคมอตุสาหกรรม อยางไรก็ตามในการเชื่อมดานศุลกากรบานปาไร จังหวดัสระแกว 


กับทางกัมพูชา กับการเชือ่มตอดานสะเดาแหงใหมกับทางมาเลเซียก็ยังมีปญหาตดิขดั ซึ่งอนันี ้


ก็จะเปนปจจัยสําคัญตอความสําเร็จของการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวดัสระแกว 25 


และจังหวดัสงขลาตามลําดบั ซึง่จะตองมีการแกไขปญหาตอไป  
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๑๔ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๕ 


 


  กลุมที่ ๓ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จในป ๒๕๖๖ หรือหลังจากนัน้  


ไดแก จังหวัดเชียงราย จังหวัดกาญจนบุรี ในจังหวดัเชียงรายนัน้การนคิมอตุสาหกรรม 


แหงประเทศไทยก็ไมมแีผนที่จะจัดตั้งนิคมอตุสาหกรรม ซึ่งทางจังหวดัเชียงรายกาํลังดําเนินการ5 


สงเสริมใหภาคเอกชนมาดาํเนินการเอง สวนในจังหวัดกาญจนบุรีนัน้ ทางการนคิมอตุสาหกรรม 


แหงประเทศไทยมแีผนที่จะจัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมในป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ แตอาจจะตองชะลอ


ออกไป เนื่องจากวาตองดูความชดัเจนของทาเรือน้ําลึกทวายในประเทศเมียนมาเสียกอน  


ประกอบกบัดานบานพุน้าํรอนก็ยังเปนเพียงแคดานผอนปรน ซึ่งมกีารคาขายบริเวณชายแดน 


ไมมากนัก ก็เปนปจจัยสําคญัในการที่จะตองพิจารณาในการดําเนินการตอไปดวยเชนกัน  10 


จากการศึกษาแผนงานพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานในพ้ืนทีเ่ขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกหรอือีอีซ ี


พบวาภาครัฐและเอกชนมีแผนงานโครงการท่ีหลากหลาย ความสําเร็จของอีอีซีจะขึน้อยูกับ


ประสิทธิภาพการลงทุนของภาครัฐและภาคเอกชน ซึ่งจากแผนงานที่ตัง้ไวมีมูลคามากกวา  


๑.๕ ลานลานบาท ท้ังหมด ๙ แผนงานใหญ ๆ ซึ่งกม็ีความสําคญัท่ีจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ


ตามแผนงานและสอดคลองกันดวย หากพิจารณาโครงขายถนนที่เปนแกนหลักเชือ่มโยงพ้ืนท่ี 15 


เอสอีแซด (Special Economic Zone : SEZ) และอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC)  


ประตกูารคา แหลงการผลิต และแหลงวตัถดุิบเขาดวยกนัจะพบวา ในปจจุบันทางหลวง 


ที่เปนถนนสายหลักเชื่อมตอระหวางจังหวัดและระหวางภูมิภาคสวนมากไดรับการพัฒนา 


ใหเปน ๔ ชองจราจรเกือบหมดแลว นอกจากนั้นเสนทางเชื่อมตอกบัประเทศเพ่ือนบาน 


ตามดานชายแดนตาง ๆ ไดรับการพัฒนามาเปนลําดบั ซึ่งเปนไปตามนโยบายของรฐับาลทาน  20 


พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ที่ใหเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขนัทางการคาของประเทศ 


นอกจากนัน้หนวยงานของรฐัตาง ๆ ไดมีการปรับปรุงขัน้ตอนและกระบวนการขออนุญาต  


ปรับปรุงอาคารดานศุลกากรใหทันสมัย สามารถรองรับการดําเนนิการดานพิธกีารศลุกากร 


ไดอยางมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น คณะอนุกรรมาธกิารไดมีการศึกษาถึงแผนงานของการพัฒนา 


 25 
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๑๕ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๖ 


 


การขนสงทางรถไฟดวย ซึ่งไดรับการยอมรับวาเปนรูปแบบการขนสงที่มตีนทุนถูกกวา 


การขนสงทางถนน จากการพิจารณาแผนงานโครงการกอสรางทางรถไฟท้ังหมดพบวา  


ภายในป ๒๕๖๕ เสนทางรถไฟในปจจุบนัจะไดรบัการพัฒนาเปนทางคูท้ังหมด ทําใหการขนสง 5 


ทางรางในประเทศมีประสิทธิภาพและมีความตรงตอเวลามากขึ้น อยางไรกต็ามเมื่อพิจารณา


โครงขายรถไฟรองรบัพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดนพบวา ในป ๒๕๖๕ รถไฟทางคูจะรองรบั


พ้ืนที่เฉพาะจังหวัดหนองคายและจังหวดัสระแกวเทานัน้ ยังไมไดรองรบัพ้ืนที่เอสอแีซดที่เหลือ 


ดังนัน้จึงมีความจําเปนท่ีรัฐบาลจะตองมีการดําเนินการอยางตอเนื่องตามแผนงานโครงการกอสราง


ทางรถไฟสายใหมอีก ๗ เสนทางทีว่างไวดวย รวมไปถงึโครงการรถไฟความเรว็สูงเชือ่ม ๓ สนามบนิ 10 


พรอมทั้งเรงการดาํเนนิการใหเสร็จเร็วขึ้น เพ่ือเปนการสงเสริมการลงทุนในพ้ืนทีเอสอีแซดและอีอซี ี


 


          - ๔/๑ 


    


15 







๑๖ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๑ 


  


  ดานการขนสงทางน้ํา แบงเปนการขนสงในลําน้ําและการขนสงทางทะเล  


สําหรบัการขนสงในลําน้ํา คณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ ดังนี้  


  ในอดตีการขนสงในลําน้ําเปนเสนทางหลักของการขนสงภายในประเทศ 5 


ประกอบดวย แมน้ําเจาพระยา แมน้ําปาสัก แมน้ําทาจีน แมน้ําแมกลอง และแมน้ําบางปะกง  


ซึ่งในปจจุบันสินคาหลักทีข่นสงทางน้ํา ไดแก ดิน หิน ทราย เชื้อเพลิง ซีเมนต ปุย และสินคาเกษตร 


สําหรบัการขนสงในลําน้ําเพ่ือรองรบัอีอซี ี(Eastern Economic Corridor : EEC) และเอสอีแซด 


(Special Economic Zone : SEZ) นั้น ปจจุบันใชการขนสงสินคาโดยเรือบารจ (barge)  


ระหวางจังหวัดพระนครศรอียุธยากับทาเรือกรงุเทพ ทาเรือสมุทรปราการ หรือจากทาเรือ 10 


ในแมน้ําทาจีน แมน้าํแมกลอง แมน้าํบางปะกงไปยังทาเรือกรงุเทพหรอืเกาะสีชัง แลวขนถาย 


ขึ้นเรือสินคาขนาดใหญตอไป เนือ่งจากการขนสงทางน้าํมีตนทุนถูกที่สุด รฐับาลจึงมีนโยบาย 


ใหเพ่ิมปรมิาณการขนสงทางน้ํา แตมีขอจํากดัดวยระดบัความลึก ความกวาง ความคดเคี้ยว  


และความเรว็ของกระแสน้ํา ตลอดจนความสูงของสะพาน เพราะฉะนั้นจึงมีขอเสนอแนะ ดังนี้  


  ๑. มีการปรับปรุงเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการใชแมน้าํในปจจุบัน โดยจะตอง 15 


มีการปรับปรุงสภาพรองน้ํา ปรับปรุงทาเรือใหมีอุปกรณหนาทาสําหรับการขนถายสินคา  


มีคลังเก็บสินคา และมีการเชื่อมตอกับการขนสงรูปแบบอื่น ๆ เพราะในปจจุบนัเรอืมีขนาดใหญขึน้ 


บรรทุกไดมากขึ้น การที่สามารถจะกระจายสินคาไดสะดวกจะชวยลดตนทุนการขนสงไดมากขึ้น 


   ๒. นอกจากนัน้ควรจะตองมกีารลงทุนใหมเพ่ิมเติมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพ 


ในการใชแมน้าํ เชน โครงการกอสรางเขื่อนยกระดับน้ํา มีการขุดลอกรองน้ํา การปรบัเปล่ียน 20 


เสนทาง ตองพิจารณาความตองการขนสงสินคาท้ังประเภทและปริมาณ เสนทางการเคล่ือนยาย 


สินคาในอนาคต ซึ่งรวมถึงการเชื่อมตอกับรปูแบบการขนสงอืน่ ๆ โดยตองพิจารณาวาคาใชจาย 


ในการขนสงและระยะเวลาอยูในเกณฑที่ผูประกอบการรับไดหรือไม จึงจะมาพิจารณาวาโครงการ 


ตาง ๆ มีการลงทนุสูง หรือมคีวามคุมคาเพียงไร  


 25 
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๑๗ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๒ 


 


  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารเสนอใหรัฐบาลหาทางสงเสรมิใหผูประกอบการนําเรือ 


ติดเครื่องยนตมอเตอรบารจ (motor barge) และเรอืดนัพุชโบท (push boat) มาใชแทน 


เรือลากจูง เนื่องจากกนิน้ําลึกนอยกวา มีระวางบรรทุกมากกวา และสามารถขบัเคล่ือน 5 


ไดดวยตัวเอง ทาํใหเพิ่มประสิทธิภาพและความปลอดภัยในการขนสงทางน้าํมากย่ิงขึ้น  


  สําหรบัการขนสงทางทะเล ดวยลักษณะทางภูมิศาสตรประเทศเปนประเทศ  


สองฝงทะเลอาวไทยกบัอันดามัน การขนสงทางทะเลตองเดนิเรือออมแหลมมลายูผานชองแคบ 


มะละกา ปจจุบันประเทศไทยมีทาเรือน้ําลึกหลักในการขนสงสินคาระหวางประเทศคือทาเรือ 


แหลมฉบงัและทาเรือมาบตาพุด และดวยนโยบายพัฒนา สงเสริมอีอซีแีละเอสอีแซดทําใหมแีนวโนม 10 


ความตองการขนสงทางทะเลเพ่ิมสูงขึน้ รฐับาลจึงมีการจัดทําแผนพัฒนาทาเรือแหลมฉบงัระยะท่ี ๓ 


และทาเรือมาบตาพุดระยะท่ี ๓ เพ่ือเพ่ิมจํานวนหนาทาใหสอดคลองกบัปรมิาณสินคาท่ีเพ่ิมขึน้ 


แตที่ผานมาทาเรือแหลมฉบงัยังประสบปญหาการขยายทาเรือตามสัญญากับกลุมบริษัท ฮัทชิสัน 


แหลมฉบงั เทอรมินัล จํากัด จึงเหน็ควรเรงรัดการแกไขปญหาดงักลาว ตลอดจนเรงรัดการพัฒนา 


ทาเรือท้ังสองใหเปนไปตามแผนงาน นอกจากนั้นรฐับาลยังมีแผนพัฒนาทาเรือสงขลา ๒ จังหวดั 15 


จังหวดัสงขลา และทาเรอืปากบารา จังหวัดสตูล แตก็ยังมีปญหาการคดัคานของประชาชนในพ้ืนที ่


และจากบทเรียนการสรางทาเรือระนองที่มปีริมาณการขนสงสินคานอย ไมคุมคากบัการลงทุน 


จึงสมควรเรงรดัผลการศกึษาความคุมคา คุมทุนของทาเรือทั้งสอง โดยพิจารณาปริมาณและสินคา 


ที่จะสงผานทาเรือวามีความตองการขนสงเพียงใด ตลอดจนแนวโนมในอนาคต เพราะเปนตวัแปร 


สําคัญในการคิดคาระวางเรอืท่ีตองสามารถแขงขันกับทาเรือในประเทศขางเคียงได นอกจากนัน้ 20 


อาจตองมีการทบทวนเปาหมายหรือวตัถุประสงคของการสรางทาเรือท้ังสองอีกครั้งวาควรจะม ี


ทาเรือเพ่ืออะไร สําหรับทาเรือสงขลาปจจุบนัมคีวามแออัดเพราะขาดอปุกรณขนถายตูสินคา 


หนาทา ทําใหตองใชเวลานานในการขนถายสินคา การเสียเวลาดังกลาวสงผลใหผูประกอบการ 


ขนสงสินคาเปล่ียนเสนทางไปใชทาเรืออื่น ดังนั้นรัฐบาลจําเปนตองเรงรัดหาเอกชนผูประกอบการ 


รายใหมเขามาบรหิารทาเรือสงขลา พรอมทั้งเรงจัดหาอปุกรณขนถายตูสินคาหนาทาโดยเร็ว 25 
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๑๘ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๓ 


 


หากพิจารณาถึงความจําเปนตองมีทาเรือรองรบัการขยายตัวของปริมาณสินคาไปทางตะวนัตก 


คณะอนกุรรมาธิการเสนอใหมีพิจารณาพัฒนาทาเรอืกนัตังและทาเรอืนาเกลือ ซึ่งปจจุบันมีสินคา 


ที่สงผานทาเรือทัง้สองอยูแลว และสามารถพัฒนาใหรองรับปรมิาณสินคาทีม่ีแนวโนมจะมากขึน้ได 5 


ในอนาคต ซึ่งจะเปนการชวยแกปญหาในระยะตน นอกจากนัน้ทาเรอืท้ังสองยังมีเสนทางถนน 


และเสนทางรถไฟที่มีแผนพัฒนาท่ีจะเชื่อมตอไปยังพ้ืนทีต่าง ๆ ดวย 


  สําหรบัการขนสงทางอากาศ เนื่องจากปจจุบันมีปริมาณความตองการในการขนสง 


สินคาทางอากาศ แอรคารโก (air cargo) มากขึน้ในหลายพ้ืนที่ รฐับาลควรพิจารณากอสราง 


คลังสินคาตามสนามบนิท่ีมปีริมาณสินคามากพอ พรอมท้ังสนบัสนนุการจัดตั้งฟรีเทรดโซน  10 


(free trade zone) เพ่ือเปนการสนับสนุนอตุสาหกรรมสําหรบัสินคาถายลําหรือผานแดน 


ที่มิไดนําเขามาบรโิภคในประเทศไทย นอกจากนั้นทาอากาศยานอูตะเภาเปนยุทธศาสตรของ


ประเทศดานการบนิ การที่จะใหประเทศไทยเปนศนูยกลางดานอตุสาหกรรมการบนิในภูมิภาค 


รัฐบาลจึงควรเรงรดัการดาํเนินการใหเกิดผลเปนรูปธรรมโดยเร็ว ซึง่คณะอนกุรรมาธิการศึกษา


ดานโลจิสตกิสก็อยูระหวางการศกึษาการจัดทาํแผนพัฒนาแอรคารโกของประเทศโดยรวมอยูดวย  15 


   นอกจากการมีระบบการขนสงทางน้ํา ทางรถไฟ ทางอากาศ ทางถนนท่ีดแีลว 


การเชือ่มตอกันระหวางระบบก็เปนส่ิงสําคัญไมแพกัน ซึง่ยังคงเปนปญหาสําคญัของระบบ 


โลจิสติกสของไทย การดําเนนิการแกไขปญหาจึงจําเปนตองมหีนวยงานกลาง อาทิ สํานักงาน 


นโยบายและแผนการขนสงและจราจร หรอื สนข. มาเปนผูบรูณาการแผนงานการขนสงทัง้หมด 


เนนการเชื่อมตอของทุกระบบ โดยเลือกตําแหนงสถานเีชื่อมตอที่สอดคลองกบัความตองการ 20 


ของภาคเอกชน โดยรฐัอาจเปนผูลงทนุคากอสรางเอง แลวใหเอกชนสัมปทานไปดําเนินการ 


ซึ่งจะทาํใหการขนสงท้ังระบบมีประสิทธิภาพมากขึ้น ลดตนทนุการขนสง ทาํใหราคาสินคาของไทย 


สามารถแขงขนักบัประเทศอื่น ๆ ได นอกจากนีร้ัฐบาลควรเรงรัดหาผูประกอบการรายใหม 


เขามาดําเนนิการบรหิารไอซดีี (Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั เนื่องจาก


ผูประกอบการรายเดมิไดหมดสัญญาสัมปทานไปนานแลว 25 


 


          -  ๕/๑ 







๑๙ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๑ 


 


 ในการพิจารณาศึกษาครัง้นี ้นอกจากจะพิจารณาเพ่ิมศักยภาพการขนสง


ภายในประเทศแลว การเชื่อมตอระหวางประเทศไทยกบัตางประเทศ โดยเฉพาะประเทศเพ่ือนบาน


ก็มีความสําคัญ ดังนั้นคณะอนุกรรมาธิการจึงไดทําการศึกษาโครงสรางพ้ืนฐานที่จุดเชื่อมตอ 5 


ที่ดานพรมแดนตาง ๆ และมีการศึกษาสภาพเสนทางคมนาคมในพ้ืนทีป่ระเทศเพ่ือนบาน  


จากการศึกษาพบวา ประเทศเพ่ือนบานไมวาจะเปน สปป. ลาว กมัพูชา มาเลเซีย และเมียนมา  


ทุกประเทศมีแผนงานโครงการปรบัปรงุคุณภาพโครงสรางพ้ืนฐานภายในประเทศอยางมาก


เชนเดียวกนั ซึ่งจะสงผลดีตอการคาและการลงทนุของนักธรุกิจของไทยและของประเทศเพ่ือนบาน


เชนกนั ดังนั้นการเชือ่มตอระหวางประเทศไทยกับตางประเทศส่ิงที่จะตองปรบัปรงุที่สําคัญ 10 


คือเรื่องของกฎระเบียบทีเ่กีย่วของกับการนาํเขาและสงออก และการนําเทคโนโลยีมาใชอยางจรงิจัง 


ซึ่งสรปุได ดังนี้  


เรื่องของกฎระเบียบหรือวธิปีฏิบัต ิหรอืกฎระเบียบทีม่ีความซ้ําซอน  


คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาแลวก็ยังมีอยูหลายประเดน็ เชน ปญหากฎระเบียบในการ 


ขอใบอนญุาตสําหรับสินคาผานแดนและสินคาถายลําทีม่ีหลายขัน้ตอน มีหลายหนวยงานที่เกี่ยวของ 15 


ปญหากฎระเบียบที่ยังไมมีการอนญุาตหรอืไมใหมีการยกเวนการขอใบอนุญาตในบางรายการสินคา


สําหรบัสินคาที่เขาคลังสินคาทัณฑบนหรือเขตปลอดอากร ปญหากฎหมายไมอนุมตัใิหสินคา 


ผานแดนสามารถทําการรวบรวมเขาดวยกัน หรอืคอนโซลิเดท (consolidate) ในคลังสินคา 


ทัณฑบนและเขตปลอดอากร ปญหาท่ีผูประกอบการนําเขาตองไดรบัใบอนุญาตกอนท่ีวตัถดุิบหรือ


สินคาจะถึงทาที่ประเทศไทย ปญหาการเกบ็ภาษีในคลังสินคาทัณฑบนและเขตปลอดอากรท่ีมีการ20 


ตีความพิกดัภาษีแตกตางกัน ปญหาตาง ๆ เหลานี้มีมานานแลวแตยังไมไดมกีารดําเนินการแกไข  


จึงมีขอเสนอแนะใหรฐับาลตัง้คณะทํางานขึ้นมาศกึษาปญหาเหลานี้อยางจริงจังและดําเนินการแกไข  


ไมวาจะเปนการปรับปรุงแกไขกฎหมายเดิมหรือการออกกฎหมายใหม  


 


 25 
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๒๐ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๒ 


 


สําหรบัการนําระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในรูปแบบของเนชนัแนลซงิเกิล 


วินโดว (National Single Window : NSW) การขออนุญาตในการนาํเขาและสงออกใหทําผาน


ระบบเพียงที่เดียว โดยผูประกอบการไมตองไปตดิตอหลายหนวยงานนัน้มีขอเสนอ ดังนี้  5 


รัฐบาลควรเรงรดัการพัฒนาระบบเชื่อมโยงและแลกเปลีย่นขอมูลการคาทาง


อิเล็กทรอนิกสผานทางเอน็เอสดับเบิลยู (National Single Window : NSW) ทั้งแบบจีทูจี  


(Government To Government : G TO G) และบีทจีู (Business To Government : B TO G) 


ใหเปนรูปธรรม  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาระบบสารสนเทศเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนขอมูล10 


อิเล็กทรอนิกสระหวางผูประกอบการขนสงผานทา สําหรบัเรือแหลมฉบัง ทาเรือกรุงเทพ  


และทาอากาศยานสุวรรณภูมิ  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนากระบวนการชาํระเงนิใหสามารถทําผานระบบ 


เอ็นเอสดับเบิลยูและเนชันแนลอีเพยเมนท (National e – Payment) ได  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาระบบการเชื่อมโยงขอมูลทางอิเล็กทรอนกิสระหวางประเทศกับสมาชิก15 


อาเซียนซงิเกิลวินโดว (ASEAN Single Window : ASW)  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาการเชื่อมโยงขอมลูใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาทาง


อิเล็กทรอนิกส อาทิเชน ฟอรมด ี(Form D) ฟอรมเอทิกา (Form ATIGA) ฟอรมเอเค (Form AK) 


ฟอรมเจเทปปา (Form JTEPA) เปนตน  


รัฐบาลควรจัดทาํกฎหมายกลาง ปรับปรุงกฎระเบียบใหรองรบัการบรกิารทาง20 


อิเล็กทรอนิกส  


ที่สําคัญคอืรัฐบาลควรจัดตัง้สํานักงานอาํนวยความสะดวกทางการคาแหงชาตขิึ้น 


ใหเปนหนวยงานกลางในการบูรณาการแผนงาน และเปนเจาภาพหลักในการขับเคล่ือนนโยบายที่


เกี่ยวกบัเนชันแนลซิงเกิลวนิโดว โดยใหถือเรื่องการพัฒนาเนชันแนลซิงเกิลวนิโดวเปนวาระแหงชาติ  
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๒๑ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๓ 


 


  คณะอนกุรรมาธิการไดไปทาํการศกึษาความกาวหนาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ


พบวายังมปีญหาและอุปสรรคในการพัฒนาอยูหลายพ้ืนที่ ไดแก ความเหมาะสมของพ้ืนที่ท่ีประกาศ


เปนเขตเศรษฐกิจพิเศษ เนื่องจากพ้ืนท่ีดังกลาวไดถูกพัฒนาไปใหมีความเจรญิคอนขางมาก  5 


เปนพ้ืนที่ทีม่ีการคาตามแนวชายแดนท่ีคกึคัก หรือบางพ้ืนท่ีไดกลายเปนยานชุมชนไปแลว ทําใหเกดิ


ปญหาที่ดนิราคาแพง นกัลงทุนไมอยากที่จะมาซื้อที่ดนิเพ่ือเอาไปตั้งเปนโรงงานหรอืพัฒนาเปน 


นิคมอตุสาหกรรม  


  ในภาพรวมทัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษแมสอด จังหวัดตาก จังหวดัสระแกว หรืออําเถอ


สะเดา จังหวดัสงขลา ก็เสนอวาควรจะตองมีการพิจารณาประกาศพ้ืนท่ีใหใชสิทธปิระโยชนเพ่ิมเติม 10 


โดยใชพ้ืนท่ีที่อยูหางจากชายแดนออกไปใหเปนแหลงผลิต และเนื่องจากยังมีทีด่นิราคาที่ยังไมแพง 


สวนพ้ืนที่ทีอ่ยูใกลชายแดนอาจจะเปนพ้ืนที่เปนตลาด ก็คือหมายความวาใหพ้ืนที่ภายในเปนทีผ่ลิต 


พ้ืนที่ชายแดนก็เปนหนาราน เปนตลาดขายของ ทั้งที่จังหวดัสระแกว ที่จังหวัดตาก แลวกท็ี่อําเภอ


สะเดา จังหวดัสงขลา  


  สรุปผลการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกสพบวาแนวความคดิ 15 


การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกสเพ่ือรองรับและสนับสนนุเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน


และเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกของรัฐบาลนั้นมคีวามเหมาะสม ประสานสอดคลอง  


และสนับสนนุซึ่งกนัและกนัเปนอยางดี หากสามารถดําเนินการพัฒนาใหเปนไปตามแผนงาน 


ที่กําหนด รวมทั้งสามารถทําความตกลงกบัประเทศเพ่ือนบานไดแลวก็จะสามารถใหเกิดการ 


อํานวยความสะดวกทางการขนสงไดเปนอยางดี มปีระสิทธิภาพ อยางไรกต็ามเพ่ือใหการดําเนินการ 20 


มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ คณะอนุกรรมาธกิารก็มีขอสรปุในประเด็นท่ีสําคัญ ดงันี้  


  ๑. ควรจะตองเรงรดัการดําเนินการกอสรางรถไฟทางคู ท้ังเสนทางปจจุบันและ


เสนทางใหม รวมถึงรถไฟเชือ่มตอ ๓ สนามบินใหเสร็จโดยเรว็ 
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๒๒ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๔ 


 


  ๒. ควรจะตองมีการเรงรดัพัฒนาทาเรือแหลมฉบัง ทาเรอืมาบตาพุด และทาเรือ


สงขลา รวมถงึพิจารณาศกึษาความจําเปนที่จะตองมีทาเรือน้ําลึกฝงตะวันตกวามีความจําเปน 


มากนอยเพียงใดแลวจะอยูที่ไหน  5 


  ๓. ตองเรงรดัการพัฒนาทาอากาศยานสุวรรณภูม ิและทาอากาศยานอูตะเภา 


ใหเสรจ็ตามแผน 


  ๔. ตองเรงรดัการพัฒนาศนูยเปล่ียนถายสินคา สําหรับการเปล่ียนโหมดการขนสง


เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการขนสงอยางแทจริง  


  ๕. ตองเรงรดัการแกไขปญหาดานกฎระเบียบ ขอบังคบั การนาํระบบเทคโนโลยี10 


สารสนเทศมาใชใหเกดิประโยชน รวมทัง้พิจารณาความจําเปนและเหมาะสมในการจัดตัง้สํานกังาน


อํานวยความสะดวกทางการคาแหงชาต ิ


  ๖. ดาํเนนิการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีเกดิขึ้น เชน ปญหาการหาผูประกอบการ 


รายใหมมาบรหิารไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั และบริหารงานที่ทาเรือ


สงขลา ปญหาการขยายทาเรือแหลมฉบังทีม่ีปญหากับบริษัท ฮัทชิสัน แหลมฉบัง เทอรมินัล จํากดั 15 


ปญหาการเชื่อมตอกบัประเทศเพ่ือนบานทีด่านสะเดา จังหวดัสระแกว เปนตน รวมถึงปญหา 


การอนุญาตใหรถสินคาไทยผานเขาไปในประเทศเพ่ือนบาน  


  อยางไรก็ตามก็เปนทีน่ายินดอียางย่ิง จากผลการดาํเนนิงานของรัฐบาลที่ผานมา 


โดยเฉพาะดานโลจิสตกิสสงผลใหลาํดบัขดีความสามารถดานโลจิสตกิสของไทย โลจิสตกิส 


เพอรฟอรแมนซอนิเดกซ (logistics performance index) ขยับสูงขึน้ถึง ๑๓ อนัดับ  20 


จากอันดับท่ี ๔๕ ในป ๒๐๑๖ มาเปนลําดบัที่ ๓๒ ในป ๒๐๑๘ ปนี้ แลวก็เปนลําดับท่ี ๒  


ของอาเซียน ซึ่งถาหากรัฐบาลสามารถดําเนนิการไดตามแผนท่ีกําหนดก็คาดวา ขีดความสามารถ


ดานโลจิสตกิสของไทยกค็งจะขยับสูงขึ้นกวานี้อีก คือมีอนัดับที่ดีกวานี้อีก ก็หวังเปนอยางย่ิงวา


ขอเสนอแนะของคณะอนุกรรมาธกิารศึกษาดานโลจิสติกสในครั้งนี้ก็จะเปนประโยชนกับ 


การบริหารงานของประเทศไทย เปนประโยชนที่รัฐบาลจะสามารถนําไปใชเปนขอมลู 25 
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๒๓ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๕ 


 


ในการพิจารณาแกไขปญหาหรือวาทําใหการพัฒนาเอสอีแซด (SEZ) และออีีซ ี(EEC)  


มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ ผมขออนุญาตจบการนําเสนอเพียงเทานี ้ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  


เชิญทานสาธติ  ชาญเชาวนกลุ กอนครบั  


  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั  


ก็ตองขอชมวาทางคณะกรรมาธิการชุดนีไ้ดพิจารณาศกึษาภาพรวมของโลจิสติกสของประเทศไทย 10 


ไดอยางครบถวนจริง ๆ ทัง้ประเทศไทย แลวมีการดําเนินการหลายโครงการ แลวก็เชื่อมโยงทีต่าง ๆ 


แลวกถ็ือวาเปนการลงทนุขนาดใหญของรฐัทั้งในเรื่องของถนน เรื่องรถไฟ เรือ่งสนามบิน และทาเรือ 


ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนใหความเห็นกค็งเปนประเดน็ในเรื่องของสวนท่ีเกี่ยวกับเรือ่งของภาค


ตะวันออกท่ีเรียกวาอีอีซ ีอีอซีีนัน้ในแผนงานที่ไดเขียนเอาไวก็จะมีท้ังในเรื่องของถนน เรื่องของทํา


ทาเรือ เรื่องของการพัฒนาสนามบนิ เรื่องของการทํารถไฟความเร็วสูงเชื่อมกับสนามบิน และท่ี15 


สําคัญอนัหนึ่งกค็ือเรือ่งของรถไฟรางคู ทีนี้ในประเดน็เหลานี้ผมกค็ิดวาในเอกสาร หนา ๕๖ ไดเขียน


ไวชดัเจนแลววา กรณีรถไฟรางคูนั้นรัฐจะมีโครงการที่จะเสร็จในป ๒๕๖๓ จํานวน ๗ โครงการ 


จากเสนทางประมาณ ๙๙๓ กิโลเมตร แลวในป ๒๕๖๕ จะเสรจ็อกี ๗ เสนทางประมาณ  


๑,๕๑๑ กโิลเมตร 


 20 


         - ๖/๑  







๒๔ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๑ 


 


  ประเดน็ผมก็คอืวา โครงการเหลานีน้ั้นเปนการเชื่อมโยงระหวางตางจังหวดั 


ที่อยูไกลออกไป เพ่ือที่จะเขามาท่ีแหลมฉบงั ในภาคตะวันออก แตขณะทีร่ัฐบาลนัน้สงเสริมใหเกิด


อุตสาหกรรมอยูใน ๓ จังหวดั กค็ือจังหวดัชลบรุี จังหวัดระยอง และจังหวดัฉะเชิงเทรา  5 


ซึ่งเรากถ็ือวาเปนเขตที่มีการลงทุนมาก เปน ๖๐ – ๗๐ เปอรเซ็นตของการลงทุนประเทศไทย 


จากตางประเทศไปอยูในเขตแถวนี้ทั้งหมด แลวเขาใชทาเรือมาก ประเดน็ก็คอืวาโรงงานเหลานั้น 


ในปจจุบันไมไดมีการใชรางรถไฟทางคูเลยในการทีป่ระกอบกิจการของเขา ประเดน็ที่ ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากเหตุผลก็คือวา ใกลเกินไปในการท่ีขนสงโดยรถไฟ  


ทานก็คงทราบดวีาระยะทางอยางมากประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร หรือ ๕๐ กิโลเมตร หรือประมาณ  10 


๒๐ กโิลเมตร จากนิคมอุตสาหกรรมไปที่ทาเรือใกลเกินกวาที่จะใชรถไฟใหไดประโยชน  


  ประเดน็ที่ ๓ การตดิตอการสงสินคาระหวางบริษัทเองภายในนั้นเปนการ 


ซพัพลายเชน (supply chain) ท่ีจะตองสงเขาไป เชน ทกุ ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมง ก็ย่ิงไมตองใช 


รถไฟใหญ ใชรถบรรทุกนี้สะดวกกวา 


  ประเดน็ที่ ๔ คือรางรถไฟกไ็มไดไปเชื่อมตอใกล ๆ โรงงานของเขา ไมไดใกล   15 


นิคมอตุสาหกรรมของเขา  


  ประเดน็ผมก็คอืวา สุดทายส่ิงที่เราทําอยู แลวเราคาดหวงัวาจะใหอตุสาหกรรมใช 


จะไมไดใช หรอืไมไดใชประโยชน ในขณะที่การลงทุนในตางจังหวัดนอกเหนอืไกลออกไปตาม


ทั้งหมด ๑๔ เสนทางที่รฐับาลไดทําขึ้นมาที่จะเสร็จป ๒๕๖๕ นัน้ กไ็มไดมีเขตอุตสาหกรรมใหญ ๆ  


ที่ไปรองรบัเพ่ือจะใชการขนสงสินคาจากจังหวดัเหลานัน้ขึ้นมา หรือแมกระทั่งเสนทางในอนาคต 20 


ก็เชนกันไปขยายตอออกไปเรื่อย ๆ ในเขตตางจังหวัด เพราะฉะนัน้ประเด็นผมตรงนี้ก็คือวา 


สุดทายคือวาการที่เราจะมาชวยโลจิสติกส (logistics) สําหรับอุตสาหกรรมจะไมไดผลอยางที ่


เราคดิกนัไวอยางนั้น หรอืแมกระทั่งโรงงานในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาก็อาจจะใกลเกินไป  


ในการที่จะใชรถไฟและขนสงไปที่ทาเรือแหลมฉบังดวยเชนกัน ผมวาอนันี้เปนประเด็นทีน่าจะ 


ตองพิจารณา ถาไมอยางนั้นเราจะเปนการลงทุน และสุดทายก็คอืใชขนสงคนเดนิทางไปมาระหวาง 25 
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๒๕ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๒ 


 


จังหวดัเปนหลัก ซึ่งก็คงไมผิด แตวาไมไดในเรื่องของส่ิงที่เราใหเกิดประโยชนกับอตุสาหกรรมดวย 


สวนรถไฟความเรว็สูงนัน้กแ็นนอนเปนที่ทราบกนัดวีา เราไปใชสําหรับขนคน ไมใชใชขนสินคา 


เพราะฉะนัน้ผมคิดวามปีระเด็นตรงนี้ทีน่าจะตองพิจารณาวา ถาไมอยางนั้นเราจะไมไดเกดิประโยชน 5 


สูงสุดกบัประเทศในระยะยาว ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ  


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 


กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ก็ตองขออนญุาตคณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิติบญัญตัิ 10 


แหงชาต ิไดทําการศกึษา เรือ่ง แผนการพัฒนาระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสตกิสและ 


การอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขต


เศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล ซึง่ผมไดนั่งฟงตลอดแลวกอ็านในเอกสารที่ทานไดทํา ก็ตอง 


ขอชื่นชมวาทานทาํไดอยางละเอียดทกุแง ทุกมุม ทุกพ้ืนที่ ไมวาทางบก ทางราง หรือทางอากาศ 


หรือทางน้ํา ทุกดาน ทุกชองทาง อนันีก้็ตองชื่นชมแลวเปนเอกสารทีม่ีคุณคามาก แตวาทาน 15 


ก็ไดวิเคราะหปญหาตาง ๆ นั้นไดอยางเกือบครบถวน ผมใชคําวา "เกือบครบถวน" เนื่องจากวา 


การวเิคราะหปญหานั้นตองใชขอมูลเชิงลึก แตในเวลาอนัจํากดันัน้ทานทําไดดมีาก  


แตในขณะเดียวกันก็จะเห็นไดวา รฐับาลนั้นก็พยายามทีจ่ะทําโครงสรางพ้ืนฐานไมวาทางบก  


ทางราง ทางอากาศไดพยายามที่จะเสนอ แลวโดยเฉพาะจะเห็นไดชัดวาเกือบทุกจังหวดัในเสนทาง 


ที่ไปเขตเศรษฐกิจพิเศษที่เปนจังหวัดเปาหมายนั้นจะเหน็ไดวา ถนนหนทางนัน้ไดรับการพัฒนา  20 


ไดเสริมสรางขึน้มาอยางเปนจํานวนมาก และเมื่อสัปดาหที่ผานมาวันอังคารกม็ีมตคิณะรัฐมนตรี 


ไดอนุมตัิใหสรางเสนทางรถไฟจากอําเภอเดนชัยไปยังอาํเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย อันนี้จะเปน


เรื่องท่ีใหขอสังเกตไดวา รฐับาลใสใจและใหความสนใจในเรื่องของโลจิสตกิส (logistics) การขนสง 


ทุกระบบอนันี้ แตผมเองนัน้ก็อยากจะมีขอสังเกตใหคณะกรรมาธิการไดรับไปและผนวกรวมในการ


เสนอแนะตอคณะรฐัมนตรีกค็ือวา ในเรือ่งของการอํานวยความสะดวกผานชองทางดานตาง ๆ  25 
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๒๖ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๓ 


 


เราจะเหน็ไดวาระยะหลังนี้สินคาผานดานจํานวนมาก จากการตรวจสอบหรอืวาสภาพการสงออก


ตามดานชายแดนนั้นจะเห็นไดวาขยายตัว แตพอมองไปมุมกลับของเรื่องการเก็บภาษี เนื่องจากเรื่อง


ของอาเซียนเรามีเขตการคาเสรี การเก็บภาษีไดนอยลง จนบางครั้งเกือบไมคุมคา อนันี้ก็ตองฝาก  5 


แลวที่ทานไดเสนอวาเราจะตองใชระบบสารสนเทศเขามาควบคุม กํากับดูแล การสงออก  


การบรูณาการหนวยงาน อนันั้นชัดเจนวารฐับาลควรจะตองทํา แลวเปนการเรงดวนดวย  


แลวเปนเรื่องของการทีโ่ปรงใสดวย อนันีถ้าทําไดแลวมูลคาในเรือ่งของรายรับ ในเรือ่งของภาษี 


ตามชองทางตาง ๆ นัน้อาจจะกลับขึ้นมาเพ่ิมมากขึน้  


  อีกประการหนึ่งเราจะเห็นไดวา ขอตกลงระหวางประเทศในรอบอาเซียนนี ้10 


เรามขีอตกลงในการผานแดนที่มีความแตกตางซึ่งผมจะไดกลาวตอไปวา เรามขีอตกลงกับมาเลเซีย


เรื่องของการผานแดน เรือ่งการใชทางรถไฟ เรามีขอตกลงกับลาวในเรื่องของการผานแดนดวยใช


ทางรถยนต แตทานทราบหรือไมวาการอํานวยความสะดวกนั้นในการผานแดน การสงสินคาตาง ๆ 


นั้นประเทศไทยเราเปนประเทศที่ใจดีมาก สินคาถามาถึงขอบชายแดนไทย เขามาจุดศูนยกลาง


การตลาดที่จะสงไปทัว่ประเทศไทย หรือทัว่อาเซียน หรอืทั่วโลก ไมมีการเก็บคาธรรมเนียมในการ 15 


ใชทาง ไมมีการเก็บคาผานแดน แตเราไปรอบเพ่ือนบานของเรา ยกตวัอยางวาสินคาจะไปจีน 


ผานลาว หรือจะไปเวียดนามผานลาว แลวจะตองเสียคาธรรมเนียมในแตละแขวง แตละเขตในการ


ผานเขต ตรงนีเ้ปนความแตกตางทั้งที่มขีอตกลงกัน อันนี้ความใจด ีผมก็ฝากวาเมื่อมีความตกลง 


กันแลวเขาปฏิบตัิเราอยางไร เราควรทําดวยความประนีประนอม เพราะวาเราจะตองใชเงินมา


บํารุงรักษาเสนทาง ไมอยางนั้นเราจะตองใชภาษีของพ่ีนองประชาชนเทานั้นไปดําเนนิการ  20 


ก็อยากจะฝากตรงนี้วาควรจะปฏิบตัิดวยวธิีถอยทถีอยอาศัยเมื่อเขาเกบ็เรา เรากค็วรเก็บเขาบาง 


ใหสมน้ําสมเนือ้ หรือการผานแดนของมาเลเซียทางรถไฟ หรือทางรถยนต มาเลเซียใหเราผานแดน


ไดไมเกนิ ๓๕,๐๐๐ ตนัตอป แตไทยนัน้จะผานเทาไรก็ไดไมอั้น ทําไมเราไมทําขอตกลงที่ทัดเทียมกัน 


สมน้ําสมเนื้อกัน หรอืการเกบ็คาธรรมเนียมตาง ๆ เขามคีาธรรมเนียม ถาเกินกวานัน้มีคาธรรมเนียม 


ประเทศไทยเขามาไมมีคาธรรมเนียม ตรงนี้อยากจะฝากทานคณะกรรมาธิการเพ่ิมเปนขอสังเกตวา 25 
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๒๗ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๔ 


 


เรื่องเหลานี้อะไรท่ีเราจะตองเอาเงินเหลานั้นมาทํานบุํารุงรักษาเสนทางหรืออะไรทีไ่มใชวา 


เอาแตภาษีของพ่ีนองประชาชนนัน้ไปใชอยางเดียว เราควรจะมีรายไดจากทางอื่นเขามาบาง 


เพ่ือทํานุบํารุงเสนทางหรือดแูลชองทางตาง ๆ ผมก็มขีอสังเกตเพียงเทานี้ที่จะขอความกรุณา 5 


ตอทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวากรุณาเพ่ิมเปนขอสังเกต ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทางคณะกรรมาธิการครับ  


   


         -  ๗/๑ 
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๒๘ 
สนช. ๔๙               ลัดดาวัลย  ๗/๑ 


 


  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิครับ ตองขอขอบคุณทานสาธิต   


ชาญเชาวนกุล และทาน พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ท่ีไดใหขอเสนอแนะ สําหรับในสวนขอคดิเห็น 5 


ของทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ไดเสนอนัน้ก็เปนขอสังเกตท่ีดีมาก คณะกรรมาธิการก็ไดเล็งเหน็ 


เรื่องนี้อยูเหมือนกันวา ประโยชนของโรงงานอตุสาหกรรมที่อยูใกล ๆ เราจะทําอยางไรที่จะใหเขาได


ประโยชนจากการขนสงระบบทางรางนี ้กค็งเปนปญหาเชนเดียวกบัท่ีทานไดเสนอวา ถาอยูใน


ระยะใกล ๆ การที่จะเดินทางไปยังสถานีหรอืวาไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD)  


ก็คงจะไมสะดวกกบัการขนสงโดยตรงโดยรถยนตไปยังทาปลายทาง เรือ่งนีผ้มขออนุญาตขอบคุณ 10 


จะเปนขอสังเกตที่จะทําอยางไรที่จะเสนอรัฐบาลวาใหไดเกิดประโยชนกับโรงงานอตุสาหกรรม 


ที่อยูในพ้ืนที่ใกลเคียง อันที่ ๑  


สําหรบัทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร คณะกรรมาธิการก็เหน็เชนเดียวกับทานวา 


ประเทศเราเปนประเทศที่เปดโอกาสใหเพ่ือนบานเขามาเกือบทุกเสนทาง ไมวาจะในเรื่องของ 


การใชเสนทาง ไมวาในเรื่องของการผานดาน เราเห็นหลาย ๆ พ้ืนที่ท่ีเราผานเขาไปในประเทศ 15 


เพ่ือนบานจะมกีารตรวจกด็ี จะมีการกัก จะมกีารเก็บในประเดน็เพ่ิมเติม แตอยางไรก็ตามเขาเขามา


เห็นชดั ๆ ในสวนของทางดานจังหวดัมุกดาหารก็ด ีในดานของจังหวดันครพนมก็ด ีหรือแมวา 


ในดานของอําเภอสะเดากด็ี ก็เหน็ชัดเจนเหมือนกนัวาเราเขาไปลําบาก แลวรถเราเขาไปถกูจํากดั 


ทั้งในเรื่องของขนาด เรื่องของประเภทรถ แลวพ้ืนทีเ่ราก็ถูกจํากัด แตเขาเขามาไดลึก ไดหลายพ้ืนที่  


แตอยางไรกต็ามในเรื่องนี้กเ็ห็นตรงกันครับ  20 


ผมขออนุญาตรบัขอสังเกตทีท่านเสนอแลวจะบันทกึเพ่ิมเติมในผลการศึกษา 


เราสงไปรฐับาลในโอกาสตอไป ผมขออนุญาตกราบขอบคุณ ผมมาชี้แจง เพ่ิมเตมิเทานี้ครบั 


 


 


 25 
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๒๙ 
สนช. ๔๙               ลัดดาวัลย  ๗/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดยังประสงคอภิปรายอีก 


หรือไมครับ 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัวาท่ีประชุม 


เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธกิาร 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวก็มขีอเสนอแนะของทานสมาชิก10 


เพ่ิมเติม หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนนิการสงไปยัง


คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 15 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทกุทาน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


  เปนอนัวาหมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอบคณุสมาชิกทุกทาน  20 


ผมขอปดการประชมุครบั  


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๒๕  นาฬิกา 


 








๒๙ 
สนช. ๔๙               ลัดดาวัลย  ๗/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดยังประสงคอภิปรายอีก 


หรือไมครับ 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัวาท่ีประชุม 


เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธกิาร 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวก็มขีอเสนอแนะของทานสมาชิก10 


เพ่ิมเติม หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนนิการสงไปยัง


คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 15 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทกุทาน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


  เปนอนัวาหมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอบคณุสมาชิกทุกทาน  20 


ผมขอปดการประชมุครบั  


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๒๕  นาฬิกา 


 








 


รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ 


วันศกุรท่ี ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนท่ีสอง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกมาประชมุจํานวน ๑๙๙ ทาน 15 


ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที ่๔๙/๒๕๖๑ วันศกุรที่ ๓  


สิงหาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 


  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชน 


มีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 


พิจารณาเสรจ็แลว 


 25 
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๒ 
สนช. ๔๙        สมบรูณ  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางประธานคณะกรรมาธกิารไดมี 


หนังสือขออนุญาตใหนายสมพงษ  ชาตะวถิี อนุกรรมาธิการการกีฬา ในคณะกรรมาธิการการศึกษา 


และการกีฬาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา  


ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๖๒  10 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 


  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิที่เคารพ กระผม นายตวง  อันทะไชย ประธาน15 


คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา สภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอเสนอรายงานการพิจารณา


ศึกษา เรื่อง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชนมีการออกกําลังกายและมสีวนรวม 


ในกิจกรรมการกีฬา ดังตอไปนี้  


  ความก็คือ สภานติิบญัญตัิแหงชาติไดแตงตั้งคณะกรรมาธิการการศึกษาและ 


การกีฬา เมื่อคราวประชุมครั้งที่ ๑๔/๒๕๕๗ ใหคณะกรรมาธกิารการศึกษาและการกีฬานั้นสามารถ 20 


ศึกษาและดาํเนนิการตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๘๔ วรรคสอง (๕)  


แลวสามารถดาํเนนิการไดตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๖  


คณะกรรมาธิการไดตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึน้มาศึกษา โดยเฉพาะคณะอนุกรรมาธกิารการกีฬา  


เพ่ือไดมาศึกษาแนวทางและทิศทางในการปฏิรูปการกีฬาของประเทศ คณะไดศึกษา เรื่อง นโยบาย 


และแนวทางการสงเสรมิใหมวลชนมีการออกกําลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา  25 
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๓ 
สนช. ๔๙        สมบูรณ  ๑/๓ 


 


โดยที่อาศัยมติคณะรัฐมนตรเีมื่อวนัที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ซึ่งเปนขอส่ังการของทาน  


นายกรฐัมนตรี โดยเฉพาะใหทุกภาคสวนไดมีการจัดกิจกรรมการออกกาํลังกายทกุวนัพุธ  


ชวงเวลา ๑๕.๓๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา เพ่ือใหมีสุขภาพรางกายแข็งแรง ปลูกฝงใหเปนคนมนี้ําใจ  5 


ใหเกิดคานิยม เกิดความรักความสามัคคีภายในหนวยงาน  


  ประการที ่๒ เปนไปตามบทบัญญตัิรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๑ ซึ่งทานประธาน 


ก็ทราบแลววา รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดกําหนดหลักการสําคญัไวในมาตรา ๗๑ วา  


"รัฐพึงเสริมสรางความเขมแข็งของครอบครัวอนัเปนองคประกอบพ้ืนฐานที่สําคญัของสังคม  


จัดใหประชาชนมีทีอ่ยูอาศัยอยางเหมาะสม สงเสริมและพัฒนาการสรางเสริมสุขภาพเพ่ือให10 


ประชาชนมีสุขภาพแข็งแรงและมจีติใจเขมแข็ง รวมตลอดทั้งสงเสรมิและพัฒนาการกีฬาใหไปสู


ความเปนเลิศและเกิดประโยชน สูงสุดแกประชาชน"  


  ประการที ่๓ ประเทศเรามแีผนพัฒนาการกีฬาแหงชาต ิฉบับที ่๖ ตัง้แต  


พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ไดกาํหนดแผนสําคัญในการพัฒนาการกีฬาของประเทศชาตเิอาไว 


  วิธีการพิจารณาศึกษา คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดใชวิธกีารศกึษา ดังตอไปนี ้ 15 


  ประการแรก ไดพิจารณาศึกษาโดยใชกระบวนการในการประชุมเพ่ือจะรับฟง 


ความคิดเหน็ โดยเชญิหนวยงานท่ีเกี่ยวของ ทั้งหนวยงานที่เกี่ยวของกับยุทธศาสตรที่ ๒  


ของแผนพัฒนาการกีฬาแหงชาต ิฉบับที ่๖ มาใหขอมูล เชน สํานกังานปลัดกระทรวงการทองเท่ียว


และกฬีา กรมพลศึกษา การกีฬาแหงประเทศไทย กรมสงเสริมการปกครองทองถิน่ และกระทรวง


สาธารณสุข เปนตน 20 


   


         -  ๒/๑ 


 


  







๔ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๑ 


 


   ประการที ่๒ คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดศกึษาจากเอกสารและงานวิจัย 


ที่เกี่ยวของ ตลอดจนนโยบายแหงรัฐ เชน รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยที่ผมไดกราบเรียน 


ไปแลว ขอส่ังการของทานนายกรัฐมนตรี ตามมติคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัท่ี ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙  5 


   ประการที ่๓ คณะอนุกรรมาธิการการกีฬาไดไปศึกษาดงูาน ณ สนามกีฬา 


และแหลงเรียนรูดานการกฬีาท่ีจัดขึน้ในหลายพ้ืนที่ เชน ที่จังหวดัยะลา เปนตน 


   ทานประธานทีเ่คารพ หลังจากที่ไดศึกษามาคณะกรรมาธิการไดพบวา 


กระบวนการในการจัดการสงเสริมใหประชาชนไดมีสวนรวมในการออกกาํลังกายและสงเสรมิ 


สุขภาพตามนโยบายของรัฐบาลดงักลาวนัน้มีปญหาที่จะตองพิจารณา ดังตอไปนี ้10 


   ประการที ่๑ ภารกิจการดําเนินงานและกลุมเปาหมายท่ีมีความเกี่ยวของ 


กับหนวยตาง ๆ ที่จําเปนตองรวมกันนํานโยบายดังกลาวไปสูแผนปฏิบตัแิละทํางานรวมกนันัน้ 


จากการศึกษาพบวาไมมปีระสิทธิภาพเทาท่ีควร  


   ประการที ่๒ มีการเปลี่ยนแปลงผูบรหิารหรือผูนําในหนวยงานไมวาในระดับใด 


ก็ตาม จากการศึกษาพบวา ทําใหมีผลตอการจัดกิจกรรมการออกกําลังกายดังกลาวทันที  15 


   ประการที ่๓ การนําเสนอสภาพปญหาและอปุสรรคของหนวยงานระดบัปฏิบตั ิ


ตอผูบริหาร เมื่อไดรบัทราบแลวกไ็มไดแกไขปญหาที่เกดิขึน้  


   ประการที ่๔ ผูท่ีมาเปนองคประกอบในคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแหงชาต ิ


ไมไดเปนผูท่ีมีความรูความเขาใจในเรื่องของการกีฬา ตลอดจนไมมคีวามรูความเขาใจในกิจกรรม 


วาดวยการออกกําลังกายและการกีฬาเทาท่ีควร  20 


   ประการสุดทาย จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการพบวา งบประมาณที่ไดรบั 


การจัดสรรไมเพียงพอ และไมสอดคลองกบันโยบายของรัฐตามขอสั่งการของทานนายกรัฐมนตรี 


ตลอดจนสอดคลองกับทิศทางแผนพัฒนากีฬาของชาติอยางที่ไดกราบเรียนทานประธาน  
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๕ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๒ 


 


   ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ มดีังตอไปนี ้


  ประการที ่๑ หนวยงานระดบันโยบาย ระดบัขบัเคลื่อนแผนนั้นควรจะตองม ี


การบรูณาการและสรางความรวมมือ โดยเฉพาะกิจกรรมดังกลาวอยางสม่าํเสมอ ใหสอดคลองกบั5 


นโยบายแหงรัฐ ใหสอดคลองกับแผนยุทธศาสตรท่ี ๒ ของแผนพัฒนาการกีฬาแหงชาติ ฉบบัที่ ๖  


(พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) 


  ประการที ่๒ ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาทีเ่สนอตอ 


สภาก็คือ หนวยงานที่สงเสรมิใหมีมวลชนในการออกกําลังกายในกิจกรรมนัน้จะตองนําคาดัชนี 


มวลกายปกติของประชาชนไทยมาเปนฐานในการไปกาํหนดแผนและเปาหมายในการออกกําลังกาย 10 


ของประเทศ  


  ประการที ่๓ การขับเคล่ือนภารกิจหนวยงานของภาครฐั ควรสรางความรวมมือ 


กับภาคเอกชน สงเสริมใหมวลชนมีการออกกาํลังกายและมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬามากขึ้น 


   ประการที ่๔ กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา ควรติดตามและประสานงานกับ 


หนวยงานในระดับพ้ืนที่หรือระดบัตาง ๆ ท่ีปฏิบัตกิารในพ้ืนท่ีอยางตอเนือ่ง และรับทราบถึง 15 


ปญหาและอุปสรรคและขอบกพรองทีเ่กิดขึ้น นาํไปสูการปรับปรงุแกไข  


   ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา เหน็วารูปแบบ 


ในการบริหารจัดการโครงสรางของคณะกรรมการแตละระดับนั้น กระทรวงการทองเที่ยว 


และกีฬาควรพิจารณาปรับเปลี่ยนรูปแบบ วิธกีาร หรอืกระจายอาํนาจในการดําเนนิการใหพ้ืนที ่


มีความคลองตวัและดาํเนนิการไดมากขึน้ ควรพัฒนารปูแบบการออกกําลังกาย หมายถึง 20 


การจัดใหมีคุณภาพและมีความนาสนใจมากขึ้น มากกวาการออกกําลังกายตามปกต ิผมคิดวา 


ประเดน็นี้เปนประเดน็ที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําทุกวนัพุธ หลายทานไดไปรวม ไดเพ่ิมเติม 


เขาไปใหนาสนใจ เชน มีของจับสลาก มีของที่ระลึกใหกบัผูออกกาํลังกาย ซึง่ผมคดิวาประเดน็นี้ 


ทางสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ โดยทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ไดเปนแกนนาํ 


ในการทําใหมีความนาสนใจมากขึน้ ทานประธานที่เคารพ ผูนําหนวยงานหรือองคกรตาง ๆ  25 


มีบทบาทสําคัญชักจูงในการสรางแรงจูงใจสูงมาก ผูนําหนวยงานกค็วรจะตองเปนแบบอยาง 


และทําใหผูใตบงัคับบัญชาไดเหน็ 
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๖ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๓ 


 


  ประการสุดทาย ซึ่งเปนขอสําคัญที่อยากจะใหมีการปรบัปรุงแกไขกค็ือ ควรกําหนด


เปนนโยบายของรัฐใหมีการออกกําลังกาย เลนกีฬาเพ่ือสุขภาพเปนนโยบายในระดบัชาติ 


ควรใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ (อปท.) และองคการบรหิารสวนจังหวัด (อบจ). ไดมีการจัดพ้ืนที ่5 


ในการออกกําลังกาย เชน สวนสุขภาพ มีสถานท่ี มีอุปกรณ มีการเขาถงึในการออกกําลังกาย 


ใหมากขึ้น กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาควรจะสรางโมเดล (model) กิจกรรมที่เปนตนแบบ 


ของการออกกําลังกายและการเลนกีฬาเพ่ือใหสามารถนาํมาจัดกิจกรรมในทองถิน่เพ่ือขยายฐาน 


ไปสูการสรางสุขภาพ  


   ทานประธานทีเ่คารพ การผลิตผูนําการออกกาํลังกายในรูปแบบตาง ๆ  10 


ของประเทศเราที่ผานมานั้นมีปญหา เชน ผูนําในการเคล่ือนไหวแบบแอโรบคิแดนซ  


(aerobic dance) หรอืการออกกําลังกายที่ใชผาขาวมา ไมพลอง เชือก ไทคเกก็ เปนตน  


รูปแบบเหลานี้เรายังไมสามารถผลิตผูนําในการออกกําลังกายในระดบัพ้ืนที่ได ควรทีจ่ะตองมี 


การผลิตใหเปนระบบ องคกรภาคเอกชน องคกรภาครัฐ ระดับสงเสรมิหรอืระดับครอบครวันัน้  


รัฐควรมมีาตรการในการสรางแรงจูงใจใหองคกรภาคเอกชนไดเขามามีบทบาทและมีสวนรวม 15 


ในการออกกําลังกายใหมากขึ้น อาจจะมีมาตรการสรางแรงจูงใจในเรื่องของภาษี เชน ครอบครัว 


ที่ไปออกกําลังกายไดสม่ําเสมอทั้งครอบครัว อาจจะเปนตัวเลขที่จะสามารถนํามาชวยในการลดภาษี  


เพราะถาสุขภาพรางกายแขง็แรง นั่นแปลวากไ็มตองไปเสียเงินซื้อยามารักษา ไมตองเขาโรงพยาบาล  


กิจกรรมเหลานี้เปนกิจกรรมที่จะสามารถออกแบบในเชิงสรางสรรคได คณะกรรมาธกิารจึงเสนอ 


ขอเสนอแนะตอสภาผานไปยังรัฐบาลวา ควรจะตองใหกลไกเหลานี้ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 20 


ไดเขามามีสวนรวมในการสงเสริมสนบัสนนุ แลวตองมีแรงจูงใจทั้งในดานสถานศกึษา ในดานองคกร 


ปกครองสวนทองถิน่ รวมทัง้การสนับสนุนเรื่องชดุความรูวาดวยการออกกําลังกาย สนับสนนุวาดวย 


พ้ืนที่ในการออกกาํลังกาย สนับสนนุใหประชาชนไดเขาใจวาการออกกําลังกายนัน้สามารถท่ีจะทําให 


สุขภาพรางกายแข็งแรงอยางไรในเชิงชดุความรูและวิชาการ 
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๗ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๔ 


 


  ทานประธานทีเ่คารพ บดันี้ คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬา 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว และขอเสนอรายงาน 


การพิจารณาศึกษา เรือ่ง นโยบายและแนวทางการสงเสริมใหมวลชนมีการออกกําลังกาย  5 


และมีสวนรวมในกิจกรรมการกีฬา พรอมทั้งมีขอสังเกตและขอเสนอแนะทายรายงานฉบบันี ้


เพ่ือใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดโปรดพิจารณา หากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหความเหน็ชอบ 


ดวยกบัผลการพิจารณาศึกษาแลว ขอไดโปรดแจงไปยังรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ 


เพ่ือพิจารณาตามที่เห็นสมควร เพ่ือประโยชนของประเทศชาตแิละประชาชนสืบไป  


กราบขอบพระคุณครับ  10 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับ 15 


รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ 


เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว และไดบันทกึขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว 


หากที่ประชุมเห็นดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จะไดดาํเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตร ี


เพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป มีสมาชิกทานใดขัดของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม 


เกี่ยวกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  20 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ เปนอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๑ 


 25 
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๘ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๕ 


 


  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนา 


ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกส และการอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนา 


พิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล คณะกรรมาธิการ 5 


การคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว  
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๙ 
สนช. ๔๙          วิภาริน ี ๒/๖ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเขาประจําท่ีครับ 


   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   และทางทานประธานคณะกรรมาธิการ 


การคมนาคม ไดมีหนังสือขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจง ประกอบ 


การพิจารณา คือ  


  ๑. วาที่รอยตรี ธเนศ  โสรัตน  อนุกรรมาธิการ 10 


  ๒. นายคุณานันท  ทยายุทธ  อนุกรรมาธิการ 


  ๓. นายปญญา  ชูพานิช   นักวชิาการประจําคณะกรรมาธิการ 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิขอ ๖๒ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที ่


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พรอมแลวเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ


แถลงเลยครบั 


 


           -  ๓/๑ 20 


    


 







๑๐ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๑ 


    


  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพทุกทาน  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๗ (๑๒) กาํหนดให5 


คณะกรรมาธิการการคมนาคม เปนคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ซึง่มีหนาทีแ่ละอํานาจ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิกระทํากิจการ พิจารณาสอบหาขอเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใด ๆ  


ที่เกี่ยวกบัการคมนาคม ทัง้การจราจรทางบก ทางน้ํา ทางอากาศ ทางอวกาศ การขนสงมวลชน  


การขนสงสินคา และการพาณิชยนาว ีโดยคณะกรรมาธกิารไดพิจารณาเหน็วา ประเทศไทย 


เปนประเทศที่มีความไดเปรยีบทางดานภูมศิาสตร และการท่ีประเทศไทยไดเขาสูประชาคมอาเซียน 10 


(ASEAN) จะเปนศูนยกลางการเชือ่มโยงระบบโลจิสติกส (logistics) การขนสง ศนูยกลางการผลิต  


และการกระจายสินคาไปยังภูมิภาคอื่น โดยเฉพาะอยางย่ิงการเชื่อมโยงเขตเศรษฐกจิพิเศษตาง ๆ 


ในอนุภูมิภาคเขาดวยกัน รวมถึงการเชือ่มตอเขตเศรษฐกิจพิเศษไปยังทาเรอื จุดกระจายสินคา 


และตลาดปลายทางได 


  จากเหตุผลและความสําคัญดังกลาว คณะกรรมาธกิารการคมนาคมจึงได 15 


มีมติใหคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสตกิสทําการศึกษา เรื่อง แผนการพัฒนาระบบโครงสราง


พ้ืนฐานดานโลจิสติกสและการอํานวยความสะดวกทางการคา เพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษ 


ภาคตะวันออก (EEC) และเขตเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล โดยมีวตัถปุระสงคศึกษา


ระบบงานดานโลจิสติกส โดยมีเปาหมายที่จะพัฒนาระบบโลจิสตกิสในภาพรวมของประเทศใหดีขึน้ 


เพ่ือชวยสงเสริมการคาการลงทุนของประเทศใหมคีวามสําคัญ เปนประตูการคาทีม่ีการนําสินคา 20 


เขา - ออก และวัตถุดบิท่ีมมีลูคาจํานวนสูง เชน ทาเรอืแหลมฉบัง ทาเรอืมาบตาพุด และดานการคา


ที่สําคัญ รวมท้ังการพัฒนาระบบโลจิสตกิสใหเชื่อมตอพ้ืนที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  


และแหลงการผลิตตาง ๆ รวมถงึการเชื่อมตอกับดานชายแดนที่สําคญั ศกึษาสภาพปญหา 


และปจจัยสําคญั ตลอดจนรวบรวมขอมูลและวิเคราะหในทุกประเด็นสําคัญที่เกี่ยวของ  


ทั้งท่ีเปนจุดออน จุดแข็ง โอกาส และอปุสรรค รวมถึงเสนอผลการศึกษาที่เปนรูปธรรม  25 
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๑๑ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๒ 


 


สามารถบรรลุผลสําเร็จและตอบสนองตอบริบทการบรหิารประเทศและของภูมิภาคไดอยาง 


มีประสิทธิภาพและย่ังยืน ซึง่คณะกรรมาธกิารไดมีขอสังเกต และขอเสนอแนะในการดําเนินการ 


ของหนวยงานที่เกี่ยวของใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากขึน้  5 


  บัดนี ้คณะอนกุรรมาธิการศกึษาดานโลจิสติกส ในคณะกรรมาธิการการคมนาคม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวเรียบรอยแลว พรอมทัง้มขีอเสนอแนะ 


ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณา หากทีป่ระชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติใหความเหน็ชอบ 


กับรายงานการพิจารณาศึกษา ตลอดจนขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการแลว โปรดแจง 


ไปยังรฐับาลและหนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณาตามแตจะเหน็สมควร เพ่ือประโยชนแกประชาชน10 


และการพัฒนาประเทศชาตใินโอกาสตอไป  


  ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตใหทาน พลเอก วรพงษ  สงาเนตร รองประธาน


คณะกรรมาธิการการคมนาคม คนท่ีส่ี สภานติิบัญญัตแิหงชาติ ทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 


ศึกษาดานโลจิสตกิส  เปนผูกลาวรายงานผลการศึกษาขอพิจารณาและขอเสนอแนะดงักลาว 


ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิหงนี้ในลําดบัตอไป ขอขอบคุณครบั 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 


  พลเอก วรพงษ  สงาเนตร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่ส่ี)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก วรพงษ  สงาเนตร ในฐานะประธาน


คณะอนกุรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกส ขออนุญาตรายงานผลการศกึษา เรื่อง แผนการพัฒนา20 


ระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกสและการอํานวยความสะดวกทางการคา เพ่ือรองรับ 


เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขตเศรษฐกจิพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล ดังตอไปนี้  
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๑๒ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๓ 


 


รายงานการศึกษาฉบบันี้ประกอบดวย ๒ สวน  


  สวนที ่๑ เปนการศึกษาระบบโครงสรางพ้ืนฐานของไทยในภาพรวม 


  สวนที ่๒ เปนการศึกษาการเชื่อมโยงระบบโลจิสติกสไทยกับตางประเทศ  5 


ซึ่งครอบคลุมถงึปญหาดานกฎระเบียบ ปญหาโครงสรางพ้ืนฐาน ปญหาดานการอํานวยความสะดวก


ทางการคาระหวางกัน  


  วัตถุประสงคการศึกษา เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการปรบัปรุงระบบโลจิสติกส 


องครวมของประเทศไทยใหสามารถสนบัสนนุเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน และเขตพัฒนาพิเศษ 


ภาคตะวันออกใหมีประสิทธภิาพมากย่ิงขึน้  10 


  ผลการศกึษาสามารถสรุปได ดังนี้  


  รัฐบาลมีนโยบายในการจัดตัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน ๑๐ พ้ืนที ่ 


โดยในระยะที ่๑ ประกอบดวย จังหวดัตาก จังหวัดหนองคาย จังหวัดมุกดาหาร จังหวดัสระแกว  


จังหวดัตราด และจังหวัดสงขลา ระยะที ่๒ จังหวัดกาญจนบุร ีจังหวดัเชียงราย จังหวัดนครพนม 


และจังหวดันราธิวาส รวมถงึมีนโยบายจัดตั้งโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ครอบคลุม  15 


๓ พ้ืนที่ในจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวดัชลบรุี และจังหวดัระยอง รวมพ้ืนทีต่ามโครงการครอบคลุม


ทั้งหมด ๑๓ จังหวดั  


  วัตถุประสงคของโครงการ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของประเทศไทยในการแขงขนั 


ทางการคา ใหประเทศไทยเปนศนูยกลางทางการคาในภูมิภาคอาเซียน ทําใหเศรษฐกิจของประเทศ


เติบโต คนไทยมรีายไดและมีความเปนอยูทีด่ีขึน้ และเพ่ือใหนโยบายดังกลาวของรฐับาล 20 


เกิดผลสัมฤทธิ์ หนวยงานตาง ๆ ไดมีการวางแผนงานเพ่ือปรับปรุงโครงสรางพ้ืนฐานทั้งทางถนน  


ทางน้ํา ทางราง และทางอากาศ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพดานโลจิสตกิสของประเทศ ในการรองรบั 


อีอีซี (Eastern Economic Corridor : EEC) และเอสอแีซด (Special Economic Zone : SEZ) 


ดังกลาว  


 25 
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๑๓ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๔ 


 


  จากการศึกษาแผนงานการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางถนน เพ่ือเพ่ิมศักยภาพ 


โลจิสติกสภายในพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษพบวา รัฐบาลมีแผนงานกอสรางถนนภายในพ้ืนท่ี 


หลายแผนงาน ซึ่งสวนใหญเปนแผนงานการกอสรางขยายถนนจากเดมิ ๒ ชองจราจร 5 


เปน ๔ ชองจราจร และบางพ้ืนที่ก็เปนการกอสรางเสนทางสายใหม เชน ถนนมอเตอรเวย  


ซึ่งหากพิจารณาจากหวงเวลาที่จะกอสรางแลวเสร็จ สามารถแบงออกเปน ๓ กลุมยอยได ดังนี้  


  กลุมที่ ๑ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จภายในป ๒๕๖๒ ประกอบดวยพ้ืนที่


จังหวดัตาก จังหวดัตราด และจังหวัดมุกดาหาร ในพ้ืนที่ ๓ จังหวัดนี้ไดมีความพรอมในโครงขาย 


ของถนน ในป ๒๕๖๒ ซึง่สอดคลองกับการพัฒนาการจัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมของการนคิม10 


อุตสาหกรรมแหงประเทศไทย ซึ่งการนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยก็จะมีการจัดตัง้ 


นิคมอตุสาหกรรมในพ้ืนที่จังหวดัตากในป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ มีแผนการดําเนนิการจัดตัง้ 


นิคมอตุสาหกรรมในพ้ืนที่จังหวดัมุกดาหารในป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ ซึ่งหมายความวาเขตพ้ืนที่


เศรษฐกิจพิเศษจังหวดัตากและจังหวัดมุกดาหารจะมีโครงขายถนนที่สมบรูณกอนที่จะมีการจัดตั้ง 


นิคมอตุสาหกรรมเสร็จ ซึ่งเปนส่ิงทีด่ีสอดคลองกัน สําหรับในเขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวดัตราด 15 


ปจจุบันมีความชดัเจนที่ไดภาคเอกชนมาดําเนนิการสัมปทานแลว อยูระหวางการดาํเนินการ  


  กลุมที่ ๒ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จภายในป ๒๕๖๔ ประกอบดวยพ้ืนที่


จังหวดัสระแกว จังหวดัสงขลา จังหวดันครพนม และจังหวดัหนองคาย ในพื้นที่จังหวัดสระแกว 


และจังหวดัสงขลา การนิคมอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยมีแผนจะจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรม 


ในป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ และในพ้ืนที่จังหวัดนครพนมจะดําเนินการในชวงป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙  20 


สําหรบัในพ้ืนที่จังหวดัหนองคาย ปจจุบันภาคเอกชนกําลังดําเนินการพัฒนาจัดตั้งนคิมอุตสาหกรรม 


โดยการสนบัสนนุของการนคิมอุตสาหกรรมอยู ซึ่งเห็นวาแผนงานดังกลาวไมไดมีความสอดคลอง 


ในการกอสรางนิคมอตุสาหกรรม อยางไรก็ตามในการเชื่อมดานศุลกากรบานปาไร จังหวดัสระแกว 


กับทางกัมพูชา กับการเชือ่มตอดานสะเดาแหงใหมกับทางมาเลเซียก็ยังมีปญหาตดิขดั ซึ่งอนันี ้


ก็จะเปนปจจัยสําคัญตอความสําเร็จของการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวดัสระแกว 25 


และจังหวดัสงขลาตามลําดบั ซึง่จะตองมีการแกไขปญหาตอไป  
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๑๔ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๕ 


 


  กลุมที่ ๓ พ้ืนที่การพัฒนาถนนจะแลวเสร็จในป ๒๕๖๖ หรือหลังจากนัน้  


ไดแก จังหวัดเชียงราย จังหวัดกาญจนบุรี ในจังหวดัเชียงรายนัน้การนคิมอตุสาหกรรม 


แหงประเทศไทยก็ไมมแีผนที่จะจัดตั้งนิคมอตุสาหกรรม ซึ่งทางจังหวดัเชียงรายกาํลังดําเนินการ5 


สงเสริมใหภาคเอกชนมาดาํเนินการเอง สวนในจังหวัดกาญจนบุรีนัน้ ทางการนคิมอตุสาหกรรม 


แหงประเทศไทยมแีผนที่จะจัดตัง้นิคมอุตสาหกรรมในป ๒๕๖๕ – ๒๕๖๙ แตอาจจะตองชะลอ


ออกไป เนื่องจากวาตองดูความชดัเจนของทาเรือน้ําลึกทวายในประเทศเมียนมาเสียกอน  


ประกอบกบัดานบานพุน้าํรอนก็ยังเปนเพียงแคดานผอนปรน ซึ่งมกีารคาขายบริเวณชายแดน 


ไมมากนัก ก็เปนปจจัยสําคญัในการที่จะตองพิจารณาในการดําเนินการตอไปดวยเชนกัน  10 


จากการศึกษาแผนงานพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานในพ้ืนทีเ่ขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออกหรอือีอีซ ี


พบวาภาครัฐและเอกชนมีแผนงานโครงการท่ีหลากหลาย ความสําเร็จของอีอีซีจะขึน้อยูกับ


ประสิทธิภาพการลงทุนของภาครัฐและภาคเอกชน ซึ่งจากแผนงานที่ตัง้ไวมีมูลคามากกวา  


๑.๕ ลานลานบาท ท้ังหมด ๙ แผนงานใหญ ๆ ซึ่งกม็ีความสําคญัท่ีจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ


ตามแผนงานและสอดคลองกันดวย หากพิจารณาโครงขายถนนที่เปนแกนหลักเชือ่มโยงพ้ืนท่ี 15 


เอสอีแซด (Special Economic Zone : SEZ) และอีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC)  


ประตกูารคา แหลงการผลิต และแหลงวตัถดุิบเขาดวยกนัจะพบวา ในปจจุบันทางหลวง 


ที่เปนถนนสายหลักเชื่อมตอระหวางจังหวัดและระหวางภูมิภาคสวนมากไดรับการพัฒนา 


ใหเปน ๔ ชองจราจรเกือบหมดแลว นอกจากนั้นเสนทางเชื่อมตอกบัประเทศเพ่ือนบาน 


ตามดานชายแดนตาง ๆ ไดรับการพัฒนามาเปนลําดบั ซึ่งเปนไปตามนโยบายของรฐับาลทาน  20 


พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ที่ใหเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขนัทางการคาของประเทศ 


นอกจากนัน้หนวยงานของรฐัตาง ๆ ไดมีการปรับปรุงขัน้ตอนและกระบวนการขออนุญาต  


ปรับปรุงอาคารดานศุลกากรใหทันสมัย สามารถรองรับการดําเนนิการดานพิธกีารศลุกากร 


ไดอยางมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น คณะอนุกรรมาธกิารไดมีการศึกษาถึงแผนงานของการพัฒนา 


 25 
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๑๕ 
สนช. ๔๙         ราตรี  ๓/๖ 


 


การขนสงทางรถไฟดวย ซึ่งไดรับการยอมรับวาเปนรูปแบบการขนสงที่มตีนทุนถูกกวา 


การขนสงทางถนน จากการพิจารณาแผนงานโครงการกอสรางทางรถไฟท้ังหมดพบวา  


ภายในป ๒๕๖๕ เสนทางรถไฟในปจจุบนัจะไดรบัการพัฒนาเปนทางคูท้ังหมด ทําใหการขนสง 5 


ทางรางในประเทศมีประสิทธิภาพและมีความตรงตอเวลามากขึ้น อยางไรกต็ามเมื่อพิจารณา


โครงขายรถไฟรองรบัพ้ืนที่เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดนพบวา ในป ๒๕๖๕ รถไฟทางคูจะรองรบั


พ้ืนที่เฉพาะจังหวัดหนองคายและจังหวดัสระแกวเทานัน้ ยังไมไดรองรบัพ้ืนที่เอสอแีซดที่เหลือ 


ดังนัน้จึงมีความจําเปนท่ีรัฐบาลจะตองมีการดําเนินการอยางตอเนื่องตามแผนงานโครงการกอสราง


ทางรถไฟสายใหมอีก ๗ เสนทางทีว่างไวดวย รวมไปถงึโครงการรถไฟความเรว็สูงเชือ่ม ๓ สนามบนิ 10 


พรอมทั้งเรงการดาํเนนิการใหเสร็จเร็วขึ้น เพ่ือเปนการสงเสริมการลงทุนในพ้ืนทีเอสอีแซดและอีอซี ี


 


          - ๔/๑ 
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๑๖ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๑ 


  


  ดานการขนสงทางน้ํา แบงเปนการขนสงในลําน้ําและการขนสงทางทะเล  


สําหรบัการขนสงในลําน้ํา คณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ ดังนี้  


  ในอดตีการขนสงในลําน้ําเปนเสนทางหลักของการขนสงภายในประเทศ 5 


ประกอบดวย แมน้ําเจาพระยา แมน้ําปาสัก แมน้ําทาจีน แมน้ําแมกลอง และแมน้ําบางปะกง  


ซึ่งในปจจุบันสินคาหลักทีข่นสงทางน้ํา ไดแก ดิน หิน ทราย เชื้อเพลิง ซีเมนต ปุย และสินคาเกษตร 


สําหรบัการขนสงในลําน้ําเพ่ือรองรบัอีอซี ี(Eastern Economic Corridor : EEC) และเอสอีแซด 


(Special Economic Zone : SEZ) นั้น ปจจุบันใชการขนสงสินคาโดยเรือบารจ (barge)  


ระหวางจังหวัดพระนครศรอียุธยากับทาเรือกรงุเทพ ทาเรือสมุทรปราการ หรือจากทาเรือ 10 


ในแมน้ําทาจีน แมน้าํแมกลอง แมน้าํบางปะกงไปยังทาเรือกรงุเทพหรอืเกาะสีชัง แลวขนถาย 


ขึ้นเรือสินคาขนาดใหญตอไป เนือ่งจากการขนสงทางน้าํมีตนทุนถูกที่สุด รฐับาลจึงมีนโยบาย 


ใหเพ่ิมปรมิาณการขนสงทางน้ํา แตมีขอจํากดัดวยระดบัความลึก ความกวาง ความคดเคี้ยว  


และความเรว็ของกระแสน้ํา ตลอดจนความสูงของสะพาน เพราะฉะนั้นจึงมีขอเสนอแนะ ดังนี้  


  ๑. มีการปรับปรุงเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการใชแมน้าํในปจจุบัน โดยจะตอง 15 


มีการปรับปรุงสภาพรองน้ํา ปรับปรุงทาเรือใหมีอุปกรณหนาทาสําหรับการขนถายสินคา  


มีคลังเก็บสินคา และมีการเชื่อมตอกับการขนสงรูปแบบอื่น ๆ เพราะในปจจุบนัเรอืมีขนาดใหญขึน้ 


บรรทุกไดมากขึ้น การที่สามารถจะกระจายสินคาไดสะดวกจะชวยลดตนทุนการขนสงไดมากขึ้น 


   ๒. นอกจากนัน้ควรจะตองมกีารลงทุนใหมเพ่ิมเติมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพ 


ในการใชแมน้าํ เชน โครงการกอสรางเขื่อนยกระดับน้ํา มีการขุดลอกรองน้ํา การปรบัเปล่ียน 20 


เสนทาง ตองพิจารณาความตองการขนสงสินคาท้ังประเภทและปริมาณ เสนทางการเคล่ือนยาย 


สินคาในอนาคต ซึ่งรวมถึงการเชื่อมตอกับรปูแบบการขนสงอืน่ ๆ โดยตองพิจารณาวาคาใชจาย 


ในการขนสงและระยะเวลาอยูในเกณฑที่ผูประกอบการรับไดหรือไม จึงจะมาพิจารณาวาโครงการ 


ตาง ๆ มีการลงทนุสูง หรือมคีวามคุมคาเพียงไร  


 25 
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๑๗ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๒ 


 


  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารเสนอใหรัฐบาลหาทางสงเสรมิใหผูประกอบการนําเรือ 


ติดเครื่องยนตมอเตอรบารจ (motor barge) และเรอืดนัพุชโบท (push boat) มาใชแทน 


เรือลากจูง เนื่องจากกนิน้ําลึกนอยกวา มีระวางบรรทุกมากกวา และสามารถขบัเคล่ือน 5 


ไดดวยตัวเอง ทาํใหเพิ่มประสิทธิภาพและความปลอดภัยในการขนสงทางน้าํมากย่ิงขึ้น  


  สําหรบัการขนสงทางทะเล ดวยลักษณะทางภูมิศาสตรประเทศเปนประเทศ  


สองฝงทะเลอาวไทยกบัอันดามัน การขนสงทางทะเลตองเดนิเรือออมแหลมมลายูผานชองแคบ 


มะละกา ปจจุบันประเทศไทยมีทาเรือน้ําลึกหลักในการขนสงสินคาระหวางประเทศคือทาเรือ 


แหลมฉบงัและทาเรือมาบตาพุด และดวยนโยบายพัฒนา สงเสริมอีอซีแีละเอสอีแซดทําใหมแีนวโนม 10 


ความตองการขนสงทางทะเลเพ่ิมสูงขึน้ รฐับาลจึงมีการจัดทําแผนพัฒนาทาเรือแหลมฉบงัระยะท่ี ๓ 


และทาเรือมาบตาพุดระยะท่ี ๓ เพ่ือเพ่ิมจํานวนหนาทาใหสอดคลองกบัปรมิาณสินคาท่ีเพ่ิมขึน้ 


แตที่ผานมาทาเรือแหลมฉบงัยังประสบปญหาการขยายทาเรือตามสัญญากับกลุมบริษัท ฮัทชิสัน 


แหลมฉบงั เทอรมินัล จํากัด จึงเหน็ควรเรงรัดการแกไขปญหาดงักลาว ตลอดจนเรงรัดการพัฒนา 


ทาเรือท้ังสองใหเปนไปตามแผนงาน นอกจากนั้นรฐับาลยังมีแผนพัฒนาทาเรือสงขลา ๒ จังหวดั 15 


จังหวดัสงขลา และทาเรอืปากบารา จังหวัดสตูล แตก็ยังมีปญหาการคดัคานของประชาชนในพ้ืนที ่


และจากบทเรียนการสรางทาเรือระนองที่มปีริมาณการขนสงสินคานอย ไมคุมคากบัการลงทุน 


จึงสมควรเรงรดัผลการศกึษาความคุมคา คุมทุนของทาเรือทั้งสอง โดยพิจารณาปริมาณและสินคา 


ที่จะสงผานทาเรือวามีความตองการขนสงเพียงใด ตลอดจนแนวโนมในอนาคต เพราะเปนตวัแปร 


สําคัญในการคิดคาระวางเรอืท่ีตองสามารถแขงขันกับทาเรือในประเทศขางเคียงได นอกจากนัน้ 20 


อาจตองมีการทบทวนเปาหมายหรือวตัถุประสงคของการสรางทาเรือท้ังสองอีกครั้งวาควรจะม ี


ทาเรือเพ่ืออะไร สําหรับทาเรือสงขลาปจจุบนัมคีวามแออัดเพราะขาดอปุกรณขนถายตูสินคา 


หนาทา ทําใหตองใชเวลานานในการขนถายสินคา การเสียเวลาดังกลาวสงผลใหผูประกอบการ 


ขนสงสินคาเปล่ียนเสนทางไปใชทาเรืออื่น ดังนั้นรัฐบาลจําเปนตองเรงรัดหาเอกชนผูประกอบการ 


รายใหมเขามาบรหิารทาเรือสงขลา พรอมทั้งเรงจัดหาอปุกรณขนถายตูสินคาหนาทาโดยเร็ว 25 
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๑๘ 
สนช. ๔๙         มยุรี  ๔/๓ 


 


หากพิจารณาถึงความจําเปนตองมีทาเรือรองรบัการขยายตัวของปริมาณสินคาไปทางตะวนัตก 


คณะอนกุรรมาธิการเสนอใหมีพิจารณาพัฒนาทาเรอืกนัตังและทาเรอืนาเกลือ ซึ่งปจจุบันมีสินคา 


ที่สงผานทาเรือทัง้สองอยูแลว และสามารถพัฒนาใหรองรับปรมิาณสินคาทีม่ีแนวโนมจะมากขึน้ได 5 


ในอนาคต ซึ่งจะเปนการชวยแกปญหาในระยะตน นอกจากนัน้ทาเรอืท้ังสองยังมีเสนทางถนน 


และเสนทางรถไฟที่มีแผนพัฒนาท่ีจะเชื่อมตอไปยังพ้ืนทีต่าง ๆ ดวย 


  สําหรบัการขนสงทางอากาศ เนื่องจากปจจุบันมีปริมาณความตองการในการขนสง 


สินคาทางอากาศ แอรคารโก (air cargo) มากขึน้ในหลายพ้ืนที่ รฐับาลควรพิจารณากอสราง 


คลังสินคาตามสนามบนิท่ีมปีริมาณสินคามากพอ พรอมท้ังสนบัสนนุการจัดตั้งฟรีเทรดโซน  10 


(free trade zone) เพ่ือเปนการสนับสนุนอตุสาหกรรมสําหรบัสินคาถายลําหรือผานแดน 


ที่มิไดนําเขามาบรโิภคในประเทศไทย นอกจากนั้นทาอากาศยานอูตะเภาเปนยุทธศาสตรของ


ประเทศดานการบนิ การที่จะใหประเทศไทยเปนศนูยกลางดานอตุสาหกรรมการบนิในภูมิภาค 


รัฐบาลจึงควรเรงรดัการดาํเนินการใหเกิดผลเปนรูปธรรมโดยเร็ว ซึง่คณะอนกุรรมาธิการศึกษา


ดานโลจิสตกิสก็อยูระหวางการศกึษาการจัดทาํแผนพัฒนาแอรคารโกของประเทศโดยรวมอยูดวย  15 


   นอกจากการมีระบบการขนสงทางน้ํา ทางรถไฟ ทางอากาศ ทางถนนท่ีดแีลว 


การเชือ่มตอกันระหวางระบบก็เปนส่ิงสําคัญไมแพกัน ซึง่ยังคงเปนปญหาสําคญัของระบบ 


โลจิสติกสของไทย การดําเนนิการแกไขปญหาจึงจําเปนตองมหีนวยงานกลาง อาทิ สํานักงาน 


นโยบายและแผนการขนสงและจราจร หรอื สนข. มาเปนผูบรูณาการแผนงานการขนสงทัง้หมด 


เนนการเชื่อมตอของทุกระบบ โดยเลือกตําแหนงสถานเีชื่อมตอที่สอดคลองกบัความตองการ 20 


ของภาคเอกชน โดยรฐัอาจเปนผูลงทนุคากอสรางเอง แลวใหเอกชนสัมปทานไปดําเนินการ 


ซึ่งจะทาํใหการขนสงท้ังระบบมีประสิทธิภาพมากขึ้น ลดตนทนุการขนสง ทาํใหราคาสินคาของไทย 


สามารถแขงขนักบัประเทศอื่น ๆ ได นอกจากนีร้ัฐบาลควรเรงรัดหาผูประกอบการรายใหม 


เขามาดําเนนิการบรหิารไอซดีี (Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั เนื่องจาก


ผูประกอบการรายเดมิไดหมดสัญญาสัมปทานไปนานแลว 25 


 


          -  ๕/๑ 







๑๙ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๑ 


 


 ในการพิจารณาศึกษาครัง้นี ้นอกจากจะพิจารณาเพ่ิมศักยภาพการขนสง


ภายในประเทศแลว การเชื่อมตอระหวางประเทศไทยกบัตางประเทศ โดยเฉพาะประเทศเพ่ือนบาน


ก็มีความสําคัญ ดังนั้นคณะอนุกรรมาธิการจึงไดทําการศึกษาโครงสรางพ้ืนฐานที่จุดเชื่อมตอ 5 


ที่ดานพรมแดนตาง ๆ และมีการศึกษาสภาพเสนทางคมนาคมในพ้ืนทีป่ระเทศเพ่ือนบาน  


จากการศึกษาพบวา ประเทศเพ่ือนบานไมวาจะเปน สปป. ลาว กมัพูชา มาเลเซีย และเมียนมา  


ทุกประเทศมีแผนงานโครงการปรบัปรงุคุณภาพโครงสรางพ้ืนฐานภายในประเทศอยางมาก


เชนเดียวกนั ซึ่งจะสงผลดีตอการคาและการลงทนุของนักธรุกิจของไทยและของประเทศเพ่ือนบาน


เชนกนั ดังนั้นการเชือ่มตอระหวางประเทศไทยกับตางประเทศส่ิงที่จะตองปรบัปรงุที่สําคัญ 10 


คือเรื่องของกฎระเบียบทีเ่กีย่วของกับการนาํเขาและสงออก และการนําเทคโนโลยีมาใชอยางจรงิจัง 


ซึ่งสรปุได ดังนี้  


เรื่องของกฎระเบียบหรือวธิปีฏิบัต ิหรอืกฎระเบียบทีม่ีความซ้ําซอน  


คณะอนกุรรมาธิการพิจารณาแลวก็ยังมีอยูหลายประเดน็ เชน ปญหากฎระเบียบในการ 


ขอใบอนญุาตสําหรับสินคาผานแดนและสินคาถายลําทีม่ีหลายขัน้ตอน มีหลายหนวยงานที่เกี่ยวของ 15 


ปญหากฎระเบียบที่ยังไมมีการอนญุาตหรอืไมใหมีการยกเวนการขอใบอนุญาตในบางรายการสินคา


สําหรบัสินคาที่เขาคลังสินคาทัณฑบนหรือเขตปลอดอากร ปญหากฎหมายไมอนุมตัใิหสินคา 


ผานแดนสามารถทําการรวบรวมเขาดวยกัน หรอืคอนโซลิเดท (consolidate) ในคลังสินคา 


ทัณฑบนและเขตปลอดอากร ปญหาท่ีผูประกอบการนําเขาตองไดรบัใบอนุญาตกอนท่ีวตัถดุิบหรือ


สินคาจะถึงทาที่ประเทศไทย ปญหาการเกบ็ภาษีในคลังสินคาทัณฑบนและเขตปลอดอากรท่ีมีการ20 


ตีความพิกดัภาษีแตกตางกัน ปญหาตาง ๆ เหลานี้มีมานานแลวแตยังไมไดมกีารดําเนินการแกไข  


จึงมีขอเสนอแนะใหรฐับาลตัง้คณะทํางานขึ้นมาศกึษาปญหาเหลานี้อยางจริงจังและดําเนินการแกไข  


ไมวาจะเปนการปรับปรุงแกไขกฎหมายเดิมหรือการออกกฎหมายใหม  


 


 25 
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๒๐ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๒ 


 


สําหรบัการนําระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในรูปแบบของเนชนัแนลซงิเกิล 


วินโดว (National Single Window : NSW) การขออนุญาตในการนาํเขาและสงออกใหทําผาน


ระบบเพียงที่เดียว โดยผูประกอบการไมตองไปตดิตอหลายหนวยงานนัน้มีขอเสนอ ดังนี้  5 


รัฐบาลควรเรงรดัการพัฒนาระบบเชื่อมโยงและแลกเปลีย่นขอมูลการคาทาง


อิเล็กทรอนิกสผานทางเอน็เอสดับเบิลยู (National Single Window : NSW) ทั้งแบบจีทูจี  


(Government To Government : G TO G) และบีทจีู (Business To Government : B TO G) 


ใหเปนรูปธรรม  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาระบบสารสนเทศเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนขอมูล10 


อิเล็กทรอนิกสระหวางผูประกอบการขนสงผานทา สําหรบัเรือแหลมฉบัง ทาเรือกรุงเทพ  


และทาอากาศยานสุวรรณภูมิ  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนากระบวนการชาํระเงนิใหสามารถทําผานระบบ 


เอ็นเอสดับเบิลยูและเนชันแนลอีเพยเมนท (National e – Payment) ได  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาระบบการเชื่อมโยงขอมูลทางอิเล็กทรอนกิสระหวางประเทศกับสมาชิก15 


อาเซียนซงิเกิลวินโดว (ASEAN Single Window : ASW)  


รัฐบาลควรเรงรดัพัฒนาการเชื่อมโยงขอมลูใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาทาง


อิเล็กทรอนิกส อาทิเชน ฟอรมด ี(Form D) ฟอรมเอทิกา (Form ATIGA) ฟอรมเอเค (Form AK) 


ฟอรมเจเทปปา (Form JTEPA) เปนตน  


รัฐบาลควรจัดทาํกฎหมายกลาง ปรับปรุงกฎระเบียบใหรองรบัการบรกิารทาง20 


อิเล็กทรอนิกส  


ที่สําคัญคอืรัฐบาลควรจัดตัง้สํานักงานอาํนวยความสะดวกทางการคาแหงชาตขิึ้น 


ใหเปนหนวยงานกลางในการบูรณาการแผนงาน และเปนเจาภาพหลักในการขับเคล่ือนนโยบายที่


เกี่ยวกบัเนชันแนลซิงเกิลวนิโดว โดยใหถือเรื่องการพัฒนาเนชันแนลซิงเกิลวนิโดวเปนวาระแหงชาติ  
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๒๑ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๓ 


 


  คณะอนกุรรมาธิการไดไปทาํการศกึษาความกาวหนาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ


พบวายังมปีญหาและอุปสรรคในการพัฒนาอยูหลายพ้ืนที่ ไดแก ความเหมาะสมของพ้ืนที่ท่ีประกาศ


เปนเขตเศรษฐกิจพิเศษ เนื่องจากพ้ืนท่ีดังกลาวไดถูกพัฒนาไปใหมีความเจรญิคอนขางมาก  5 


เปนพ้ืนที่ทีม่ีการคาตามแนวชายแดนท่ีคกึคัก หรือบางพ้ืนท่ีไดกลายเปนยานชุมชนไปแลว ทําใหเกดิ


ปญหาที่ดนิราคาแพง นกัลงทุนไมอยากที่จะมาซื้อที่ดนิเพ่ือเอาไปตั้งเปนโรงงานหรอืพัฒนาเปน 


นิคมอตุสาหกรรม  


  ในภาพรวมทัง้เขตเศรษฐกิจพิเศษแมสอด จังหวัดตาก จังหวดัสระแกว หรืออําเถอ


สะเดา จังหวดัสงขลา ก็เสนอวาควรจะตองมีการพิจารณาประกาศพ้ืนท่ีใหใชสิทธปิระโยชนเพ่ิมเติม 10 


โดยใชพ้ืนท่ีที่อยูหางจากชายแดนออกไปใหเปนแหลงผลิต และเนื่องจากยังมีทีด่นิราคาที่ยังไมแพง 


สวนพ้ืนที่ทีอ่ยูใกลชายแดนอาจจะเปนพ้ืนที่เปนตลาด ก็คือหมายความวาใหพ้ืนที่ภายในเปนทีผ่ลิต 


พ้ืนที่ชายแดนก็เปนหนาราน เปนตลาดขายของ ทั้งที่จังหวดัสระแกว ที่จังหวัดตาก แลวกท็ี่อําเภอ


สะเดา จังหวดัสงขลา  


  สรุปผลการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการศึกษาดานโลจิสติกสพบวาแนวความคดิ 15 


การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสติกสเพ่ือรองรับและสนับสนนุเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน


และเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกของรัฐบาลนั้นมคีวามเหมาะสม ประสานสอดคลอง  


และสนับสนนุซึ่งกนัและกนัเปนอยางดี หากสามารถดําเนินการพัฒนาใหเปนไปตามแผนงาน 


ที่กําหนด รวมทั้งสามารถทําความตกลงกบัประเทศเพ่ือนบานไดแลวก็จะสามารถใหเกิดการ 


อํานวยความสะดวกทางการขนสงไดเปนอยางดี มปีระสิทธิภาพ อยางไรกต็ามเพ่ือใหการดําเนินการ 20 


มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ คณะอนุกรรมาธกิารก็มีขอสรปุในประเด็นท่ีสําคัญ ดงันี้  


  ๑. ควรจะตองเรงรดัการดําเนินการกอสรางรถไฟทางคู ท้ังเสนทางปจจุบันและ


เสนทางใหม รวมถึงรถไฟเชือ่มตอ ๓ สนามบินใหเสร็จโดยเรว็ 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒๒ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๔ 


 


  ๒. ควรจะตองมีการเรงรดัพัฒนาทาเรือแหลมฉบัง ทาเรอืมาบตาพุด และทาเรือ


สงขลา รวมถงึพิจารณาศกึษาความจําเปนที่จะตองมีทาเรือน้ําลึกฝงตะวันตกวามีความจําเปน 


มากนอยเพียงใดแลวจะอยูที่ไหน  5 


  ๓. ตองเรงรดัการพัฒนาทาอากาศยานสุวรรณภูม ิและทาอากาศยานอูตะเภา 


ใหเสรจ็ตามแผน 


  ๔. ตองเรงรดัการพัฒนาศนูยเปล่ียนถายสินคา สําหรับการเปล่ียนโหมดการขนสง


เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการขนสงอยางแทจริง  


  ๕. ตองเรงรดัการแกไขปญหาดานกฎระเบียบ ขอบังคบั การนาํระบบเทคโนโลยี10 


สารสนเทศมาใชใหเกดิประโยชน รวมทัง้พิจารณาความจําเปนและเหมาะสมในการจัดตัง้สํานกังาน


อํานวยความสะดวกทางการคาแหงชาต ิ


  ๖. ดาํเนนิการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีเกดิขึ้น เชน ปญหาการหาผูประกอบการ 


รายใหมมาบรหิารไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD) ที่ลาดกระบงั และบริหารงานที่ทาเรือ


สงขลา ปญหาการขยายทาเรือแหลมฉบังทีม่ีปญหากับบริษัท ฮัทชิสัน แหลมฉบัง เทอรมินัล จํากดั 15 


ปญหาการเชื่อมตอกบัประเทศเพ่ือนบานทีด่านสะเดา จังหวดัสระแกว เปนตน รวมถึงปญหา 


การอนุญาตใหรถสินคาไทยผานเขาไปในประเทศเพ่ือนบาน  


  อยางไรก็ตามก็เปนทีน่ายินดอียางย่ิง จากผลการดาํเนนิงานของรัฐบาลที่ผานมา 


โดยเฉพาะดานโลจิสตกิสสงผลใหลาํดบัขดีความสามารถดานโลจิสตกิสของไทย โลจิสตกิส 


เพอรฟอรแมนซอนิเดกซ (logistics performance index) ขยับสูงขึน้ถึง ๑๓ อนัดับ  20 


จากอันดับท่ี ๔๕ ในป ๒๐๑๖ มาเปนลําดบัที่ ๓๒ ในป ๒๐๑๘ ปนี้ แลวก็เปนลําดับท่ี ๒  


ของอาเซียน ซึ่งถาหากรัฐบาลสามารถดําเนนิการไดตามแผนท่ีกําหนดก็คาดวา ขีดความสามารถ


ดานโลจิสตกิสของไทยกค็งจะขยับสูงขึ้นกวานี้อีก คือมีอนัดับที่ดีกวานี้อีก ก็หวังเปนอยางย่ิงวา


ขอเสนอแนะของคณะอนุกรรมาธกิารศึกษาดานโลจิสติกสในครั้งนี้ก็จะเปนประโยชนกับ 


การบริหารงานของประเทศไทย เปนประโยชนที่รัฐบาลจะสามารถนําไปใชเปนขอมลู 25 
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๒๓ 
สนช. ๔๙        นนทศกัดิ ์ ๕/๕ 


 


ในการพิจารณาแกไขปญหาหรือวาทําใหการพัฒนาเอสอีแซด (SEZ) และออีีซ ี(EEC)  


มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ ผมขออนุญาตจบการนําเสนอเพียงเทานี ้ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  


เชิญทานสาธติ  ชาญเชาวนกลุ กอนครบั  


  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั  


ก็ตองขอชมวาทางคณะกรรมาธิการชุดนีไ้ดพิจารณาศกึษาภาพรวมของโลจิสติกสของประเทศไทย 10 


ไดอยางครบถวนจริง ๆ ทัง้ประเทศไทย แลวมีการดําเนินการหลายโครงการ แลวก็เชื่อมโยงทีต่าง ๆ 


แลวกถ็ือวาเปนการลงทนุขนาดใหญของรฐัทั้งในเรื่องของถนน เรื่องรถไฟ เรือ่งสนามบิน และทาเรือ 


ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนใหความเห็นกค็งเปนประเดน็ในเรื่องของสวนท่ีเกี่ยวกับเรือ่งของภาค


ตะวันออกท่ีเรียกวาอีอีซ ีอีอซีีนัน้ในแผนงานที่ไดเขียนเอาไวก็จะมีท้ังในเรื่องของถนน เรื่องของทํา


ทาเรือ เรื่องของการพัฒนาสนามบนิ เรื่องของการทํารถไฟความเร็วสูงเชื่อมกับสนามบิน และท่ี15 


สําคัญอนัหนึ่งกค็ือเรือ่งของรถไฟรางคู ทีนี้ในประเดน็เหลานี้ผมกค็ิดวาในเอกสาร หนา ๕๖ ไดเขียน


ไวชดัเจนแลววา กรณีรถไฟรางคูนั้นรัฐจะมีโครงการที่จะเสร็จในป ๒๕๖๓ จํานวน ๗ โครงการ 


จากเสนทางประมาณ ๙๙๓ กิโลเมตร แลวในป ๒๕๖๕ จะเสรจ็อกี ๗ เสนทางประมาณ  


๑,๕๑๑ กโิลเมตร 
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         - ๖/๑  







๒๔ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๑ 


 


  ประเดน็ผมก็คอืวา โครงการเหลานีน้ั้นเปนการเชื่อมโยงระหวางตางจังหวดั 


ที่อยูไกลออกไป เพ่ือที่จะเขามาท่ีแหลมฉบงั ในภาคตะวันออก แตขณะทีร่ัฐบาลนัน้สงเสริมใหเกิด


อุตสาหกรรมอยูใน ๓ จังหวดั กค็ือจังหวดัชลบรุี จังหวัดระยอง และจังหวดัฉะเชิงเทรา  5 


ซึ่งเรากถ็ือวาเปนเขตที่มีการลงทุนมาก เปน ๖๐ – ๗๐ เปอรเซ็นตของการลงทุนประเทศไทย 


จากตางประเทศไปอยูในเขตแถวนี้ทั้งหมด แลวเขาใชทาเรือมาก ประเดน็ก็คอืวาโรงงานเหลานั้น 


ในปจจุบันไมไดมีการใชรางรถไฟทางคูเลยในการทีป่ระกอบกิจการของเขา ประเดน็ที่ ๑ 


  ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากเหตุผลก็คือวา ใกลเกินไปในการท่ีขนสงโดยรถไฟ  


ทานก็คงทราบดวีาระยะทางอยางมากประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร หรือ ๕๐ กิโลเมตร หรือประมาณ  10 


๒๐ กโิลเมตร จากนิคมอุตสาหกรรมไปที่ทาเรือใกลเกินกวาที่จะใชรถไฟใหไดประโยชน  


  ประเดน็ที่ ๓ การตดิตอการสงสินคาระหวางบริษัทเองภายในนั้นเปนการ 


ซพัพลายเชน (supply chain) ท่ีจะตองสงเขาไป เชน ทกุ ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมง ก็ย่ิงไมตองใช 


รถไฟใหญ ใชรถบรรทุกนี้สะดวกกวา 


  ประเดน็ที่ ๔ คือรางรถไฟกไ็มไดไปเชื่อมตอใกล ๆ โรงงานของเขา ไมไดใกล   15 


นิคมอตุสาหกรรมของเขา  


  ประเดน็ผมก็คอืวา สุดทายส่ิงที่เราทําอยู แลวเราคาดหวงัวาจะใหอตุสาหกรรมใช 


จะไมไดใช หรอืไมไดใชประโยชน ในขณะที่การลงทุนในตางจังหวัดนอกเหนอืไกลออกไปตาม


ทั้งหมด ๑๔ เสนทางที่รฐับาลไดทําขึ้นมาที่จะเสร็จป ๒๕๖๕ นัน้ กไ็มไดมีเขตอุตสาหกรรมใหญ ๆ  


ที่ไปรองรบัเพ่ือจะใชการขนสงสินคาจากจังหวดัเหลานัน้ขึ้นมา หรือแมกระทั่งเสนทางในอนาคต 20 


ก็เชนกันไปขยายตอออกไปเรื่อย ๆ ในเขตตางจังหวัด เพราะฉะนัน้ประเด็นผมตรงนี้ก็คือวา 


สุดทายคือวาการที่เราจะมาชวยโลจิสติกส (logistics) สําหรับอุตสาหกรรมจะไมไดผลอยางที ่


เราคดิกนัไวอยางนั้น หรอืแมกระทั่งโรงงานในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาก็อาจจะใกลเกินไป  


ในการที่จะใชรถไฟและขนสงไปที่ทาเรือแหลมฉบังดวยเชนกัน ผมวาอนันี้เปนประเด็นทีน่าจะ 


ตองพิจารณา ถาไมอยางนั้นเราจะเปนการลงทุน และสุดทายก็คอืใชขนสงคนเดนิทางไปมาระหวาง 25 
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๒๕ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๒ 


 


จังหวดัเปนหลัก ซึ่งก็คงไมผิด แตวาไมไดในเรื่องของส่ิงที่เราใหเกิดประโยชนกับอตุสาหกรรมดวย 


สวนรถไฟความเรว็สูงนัน้กแ็นนอนเปนที่ทราบกนัดวีา เราไปใชสําหรับขนคน ไมใชใชขนสินคา 


เพราะฉะนัน้ผมคิดวามปีระเด็นตรงนี้ทีน่าจะตองพิจารณาวา ถาไมอยางนั้นเราจะไมไดเกดิประโยชน 5 


สูงสุดกบัประเทศในระยะยาว ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ  


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 


กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ก็ตองขออนญุาตคณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิติบญัญตัิ 10 


แหงชาต ิไดทําการศกึษา เรือ่ง แผนการพัฒนาระบบโครงสรางพ้ืนฐานดานโลจิสตกิสและ 


การอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือรองรับเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวนัออก (EEC) และเขต


เศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) ของรัฐบาล ซึง่ผมไดนั่งฟงตลอดแลวกอ็านในเอกสารที่ทานไดทํา ก็ตอง 


ขอชื่นชมวาทานทาํไดอยางละเอียดทกุแง ทุกมุม ทุกพ้ืนที่ ไมวาทางบก ทางราง หรือทางอากาศ 


หรือทางน้ํา ทุกดาน ทุกชองทาง อนันีก้็ตองชื่นชมแลวเปนเอกสารทีม่ีคุณคามาก แตวาทาน 15 


ก็ไดวิเคราะหปญหาตาง ๆ นั้นไดอยางเกือบครบถวน ผมใชคําวา "เกือบครบถวน" เนื่องจากวา 


การวเิคราะหปญหานั้นตองใชขอมูลเชิงลึก แตในเวลาอนัจํากดันัน้ทานทําไดดมีาก  


แตในขณะเดียวกันก็จะเห็นไดวา รฐับาลนั้นก็พยายามทีจ่ะทําโครงสรางพ้ืนฐานไมวาทางบก  


ทางราง ทางอากาศไดพยายามที่จะเสนอ แลวโดยเฉพาะจะเห็นไดชัดวาเกือบทุกจังหวดัในเสนทาง 


ที่ไปเขตเศรษฐกิจพิเศษที่เปนจังหวัดเปาหมายนั้นจะเหน็ไดวา ถนนหนทางนัน้ไดรับการพัฒนา  20 


ไดเสริมสรางขึน้มาอยางเปนจํานวนมาก และเมื่อสัปดาหที่ผานมาวันอังคารกม็ีมตคิณะรัฐมนตรี 


ไดอนุมตัิใหสรางเสนทางรถไฟจากอําเภอเดนชัยไปยังอาํเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย อันนี้จะเปน


เรื่องท่ีใหขอสังเกตไดวา รฐับาลใสใจและใหความสนใจในเรื่องของโลจิสตกิส (logistics) การขนสง 


ทุกระบบอนันี้ แตผมเองนัน้ก็อยากจะมีขอสังเกตใหคณะกรรมาธิการไดรับไปและผนวกรวมในการ


เสนอแนะตอคณะรฐัมนตรีกค็ือวา ในเรือ่งของการอํานวยความสะดวกผานชองทางดานตาง ๆ  25 
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๒๖ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๓ 


 


เราจะเหน็ไดวาระยะหลังนี้สินคาผานดานจํานวนมาก จากการตรวจสอบหรอืวาสภาพการสงออก


ตามดานชายแดนนั้นจะเห็นไดวาขยายตัว แตพอมองไปมุมกลับของเรื่องการเก็บภาษี เนื่องจากเรื่อง


ของอาเซียนเรามีเขตการคาเสรี การเก็บภาษีไดนอยลง จนบางครั้งเกือบไมคุมคา อนันี้ก็ตองฝาก  5 


แลวที่ทานไดเสนอวาเราจะตองใชระบบสารสนเทศเขามาควบคุม กํากับดูแล การสงออก  


การบรูณาการหนวยงาน อนันั้นชัดเจนวารฐับาลควรจะตองทํา แลวเปนการเรงดวนดวย  


แลวเปนเรื่องของการทีโ่ปรงใสดวย อนันีถ้าทําไดแลวมูลคาในเรือ่งของรายรับ ในเรือ่งของภาษี 


ตามชองทางตาง ๆ นัน้อาจจะกลับขึ้นมาเพ่ิมมากขึน้  


  อีกประการหนึ่งเราจะเห็นไดวา ขอตกลงระหวางประเทศในรอบอาเซียนนี ้10 


เรามขีอตกลงในการผานแดนที่มีความแตกตางซึ่งผมจะไดกลาวตอไปวา เรามขีอตกลงกับมาเลเซีย


เรื่องของการผานแดน เรือ่งการใชทางรถไฟ เรามีขอตกลงกับลาวในเรื่องของการผานแดนดวยใช


ทางรถยนต แตทานทราบหรือไมวาการอํานวยความสะดวกนั้นในการผานแดน การสงสินคาตาง ๆ 


นั้นประเทศไทยเราเปนประเทศที่ใจดีมาก สินคาถามาถึงขอบชายแดนไทย เขามาจุดศูนยกลาง


การตลาดที่จะสงไปทัว่ประเทศไทย หรือทัว่อาเซียน หรอืทั่วโลก ไมมีการเก็บคาธรรมเนียมในการ 15 


ใชทาง ไมมีการเก็บคาผานแดน แตเราไปรอบเพ่ือนบานของเรา ยกตวัอยางวาสินคาจะไปจีน 


ผานลาว หรือจะไปเวียดนามผานลาว แลวจะตองเสียคาธรรมเนียมในแตละแขวง แตละเขตในการ


ผานเขต ตรงนีเ้ปนความแตกตางทั้งที่มขีอตกลงกัน อันนี้ความใจด ีผมก็ฝากวาเมื่อมีความตกลง 


กันแลวเขาปฏิบตัิเราอยางไร เราควรทําดวยความประนีประนอม เพราะวาเราจะตองใชเงินมา


บํารุงรักษาเสนทาง ไมอยางนั้นเราจะตองใชภาษีของพ่ีนองประชาชนเทานั้นไปดําเนนิการ  20 


ก็อยากจะฝากตรงนี้วาควรจะปฏิบตัิดวยวธิีถอยทถีอยอาศัยเมื่อเขาเกบ็เรา เรากค็วรเก็บเขาบาง 


ใหสมน้ําสมเนือ้ หรือการผานแดนของมาเลเซียทางรถไฟ หรือทางรถยนต มาเลเซียใหเราผานแดน


ไดไมเกนิ ๓๕,๐๐๐ ตนัตอป แตไทยนัน้จะผานเทาไรก็ไดไมอั้น ทําไมเราไมทําขอตกลงที่ทัดเทียมกัน 


สมน้ําสมเนื้อกัน หรอืการเกบ็คาธรรมเนียมตาง ๆ เขามคีาธรรมเนียม ถาเกินกวานัน้มีคาธรรมเนียม 


ประเทศไทยเขามาไมมีคาธรรมเนียม ตรงนี้อยากจะฝากทานคณะกรรมาธิการเพ่ิมเปนขอสังเกตวา 25 
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๒๗ 
สนช. ๔๙           จิตตมิา มวง  ๖/๔ 


 


เรื่องเหลานี้อะไรท่ีเราจะตองเอาเงินเหลานั้นมาทํานบุํารุงรักษาเสนทางหรืออะไรทีไ่มใชวา 


เอาแตภาษีของพ่ีนองประชาชนนัน้ไปใชอยางเดียว เราควรจะมีรายไดจากทางอื่นเขามาบาง 


เพ่ือทํานุบํารุงเสนทางหรือดแูลชองทางตาง ๆ ผมก็มขีอสังเกตเพียงเทานี้ที่จะขอความกรุณา 5 


ตอทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวากรุณาเพ่ิมเปนขอสังเกต ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทางคณะกรรมาธิการครับ  


   


         -  ๗/๑ 
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๒๘ 
สนช. ๔๙               ลัดดาวัลย  ๗/๑ 


 


  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิครับ ตองขอขอบคุณทานสาธิต   


ชาญเชาวนกุล และทาน พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร ท่ีไดใหขอเสนอแนะ สําหรับในสวนขอคดิเห็น 5 


ของทานสาธิต  ชาญเชาวนกุล ไดเสนอนัน้ก็เปนขอสังเกตท่ีดีมาก คณะกรรมาธิการก็ไดเล็งเหน็ 


เรื่องนี้อยูเหมือนกันวา ประโยชนของโรงงานอตุสาหกรรมที่อยูใกล ๆ เราจะทําอยางไรที่จะใหเขาได


ประโยชนจากการขนสงระบบทางรางนี ้กค็งเปนปญหาเชนเดียวกบัท่ีทานไดเสนอวา ถาอยูใน


ระยะใกล ๆ การที่จะเดินทางไปยังสถานีหรอืวาไอซีด ี(Inland Container Depot : ICD)  


ก็คงจะไมสะดวกกบัการขนสงโดยตรงโดยรถยนตไปยังทาปลายทาง เรือ่งนีผ้มขออนุญาตขอบคุณ 10 


จะเปนขอสังเกตที่จะทําอยางไรที่จะเสนอรัฐบาลวาใหไดเกิดประโยชนกับโรงงานอตุสาหกรรม 


ที่อยูในพ้ืนที่ใกลเคียง อันที่ ๑  


สําหรบัทาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร คณะกรรมาธิการก็เหน็เชนเดียวกับทานวา 


ประเทศเราเปนประเทศที่เปดโอกาสใหเพ่ือนบานเขามาเกือบทุกเสนทาง ไมวาจะในเรื่องของ 


การใชเสนทาง ไมวาในเรื่องของการผานดาน เราเห็นหลาย ๆ พ้ืนที่ท่ีเราผานเขาไปในประเทศ 15 


เพ่ือนบานจะมกีารตรวจกด็ี จะมีการกัก จะมกีารเก็บในประเดน็เพ่ิมเติม แตอยางไรก็ตามเขาเขามา


เห็นชดั ๆ ในสวนของทางดานจังหวดัมุกดาหารก็ด ีในดานของจังหวดันครพนมก็ด ีหรือแมวา 


ในดานของอําเภอสะเดากด็ี ก็เหน็ชัดเจนเหมือนกนัวาเราเขาไปลําบาก แลวรถเราเขาไปถกูจํากดั 


ทั้งในเรื่องของขนาด เรื่องของประเภทรถ แลวพ้ืนทีเ่ราก็ถูกจํากัด แตเขาเขามาไดลึก ไดหลายพ้ืนที่  


แตอยางไรกต็ามในเรื่องนี้กเ็ห็นตรงกันครับ  20 


ผมขออนุญาตรบัขอสังเกตทีท่านเสนอแลวจะบันทกึเพ่ิมเติมในผลการศึกษา 


เราสงไปรฐับาลในโอกาสตอไป ผมขออนุญาตกราบขอบคุณ ผมมาชี้แจง เพ่ิมเตมิเทานี้ครบั 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดยังประสงคอภิปรายอีก 


หรือไมครับ 5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัวาท่ีประชุม 


เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ และทางคณะกรรมาธกิาร 


มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว แลวก็มขีอเสนอแนะของทานสมาชิก10 


เพ่ิมเติม หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนนิการสงไปยัง


คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ 15 


ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทกุทาน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 


  เปนอนัวาหมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอบคณุสมาชิกทุกทาน  20 


ผมขอปดการประชมุครบั  


 


เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๒๕  นาฬิกา 


 





